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Εισαγωγή                    

 

Στη σύγχρονη πραγματικότητα, οι κυρίαρχες κοινωνικές σχέσεις παύουν πλέον να 

ανταποκρίνονται στις ανάγκες της πλειοψηφίας των ανθρώπων. Εφόσον η ανάγκη για 

κοινωνική αλλαγή καθίσταται αδήριτη, μεγάλο ενδιαφέρον έχει να εξετάσουμε τον τρόπο 

με τον οποίο η εκπαίδευση μπορεί να ενδυναμώσει τις κοινωνικές δεξιότητες των 

μαθητών. Η κοινωνική συνείδηση, ως ικανότητα των ανθρώπων να αντιλαμβάνονται ότι 

αποτελούν μέρος ενός ευρύτερου συνόλου, λειτουργεί ως κινητήρια δύναμη για 

συλλογική και συντονισμένη δράση, ενώ παράλληλα συμβάλλει στην κατανόηση των 

αντιφάσεων του παρόντος και στην εύρεση τρόπων υπέρβασης των αντιφάσεων αυτών.   

Μέχρι και σήμερα, η καλλιέργεια  της κοινωνικής συνείδησης στο σχολείο παραμένει 

εγκλωβισμένη σε αυστηρά  πλαίσια που εξαντλούνται αφ’ ενός  στη διδασκαλία 

συγκεκριμένων μαθημάτων και αφετέρου στην ανασυγκρότηση διδακτικών μεθόδων, με 

συνέπεια να αποστερείται στοιχείων που θα συνέβαλαν περισσότερο στη συστηματική 

ενασχόλησή της. Τον τελευταίο καιρό η ανάγκη για περαιτέρω ενθάρρυνση των μαθητών 

να συνειδητοποιήσουν ότι αποτελούν μέλη μιας συλλογικότητας  και να προετοιμαστούν 

για την ιδιότητα του πολίτη, υπαγορεύει μια διαφορετική προσέγγιση της έννοιας της 

κοινωνικής συνείδησης και του τρόπου με τον οποίο αυτή μπορεί να καλλιεργηθεί στο 

σχολείο.  

Στις μέρες μας, οι υγιείς αλληλεπιδραστικές σχέσεις ανάμεσα στους ανθρώπους έχουν 

δώσει τη θέση τους σε σχέσεις ακραίου ανταγωνισμού, όπου η ατομική προσπάθεια και 

επιτυχία αποκτά πολύ μεγαλύτερη βαρύτητα από τη συλλογική ευημερία. Αυτές οι 

αντιλήψεις επεκτείνονται και στο χώρο του σχολείου, όπου η μάθηση συχνά θεωρείται 

ατομική υπόθεση και η επίτευξη της υψηλότερης βαθμολογίας αυτοσκοπός.  

Προκειμένου η εκπαίδευση να ανταποκρίνεται στους γενικούς της σκοπούς και να 

διαμορφώνει ενεργούς πολίτες με αυξημένη κριτική ικανότητα και καλλιεργημένες 

κοινωνικές και οργανωτικές δεξιότητες, οι οποίες δεν ανταγωνίζονται τους άλλους, αλλά 

αντίθετα συνάπτουν σχέσεις συνεργασίας και ουσιαστικής επικοινωνίας και 

αλληλεπίδρασης, οφείλει να δώσει την απαραίτητη βαρύτητα στην ενδυνάμωση της 

κοινωνικής συνείδησης των μαθητών και να εφεύρει διαφορετικούς τρόπους με τους 

οποίους αυτή μπορεί να εξασφαλιστεί.   
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Το σχολείο, ως ένας από τους σημαντικότερους φορείς κοινωνικοποίησης των παιδιών, 

οφείλει να συμβάλει  στην ολόπλευρη ανάπτυξη των διανοητικών και ψυχοσωματικών 

τους δυνάμεων, ώστε, ανεξάρτητα από φύλο και καταγωγή, να έχουν τη δυνατότητα να 

εξελιχθούν σε ολοκληρωμένες προσωπικότητες και να ζήσουν δημιουργικά.  Ειδικότερα, 

οι μαθητές θα πρέπει να παρωθούνται να εξελιχθούν σε ελεύθερους ανθρώπους με 

δημοκρατικό ήθος, να καλλιεργήσουν αρμονικά το σώμα, την ψυχή και το πνεύμα τους, 

να αναπτύξουν τις κριτικές τους ικανότητες, να αναπτύξουν το πνεύμα της φιλίας και 

συνεργασίας με τους άλλους, απαλλαγμένοι από κάθε είδος ρατσιστικής διάκρισης, να 

αποκτήσουν τις δυνατότητες κατανόησης και επαφής με την Τέχνη, την Επιστήμη και 

την Τεχνολογία, να συνειδητοποιήσουν, να εκτιμήσουν και να διαφυλάξουν 

πανανθρώπινες πολιτιστικές  αξίες. 

Η ανάγκη να διερευνηθεί ο ακριβής τρόπος με τον οποίο ο θεσμός της Εκπαίδευσης 

προσπαθεί και τελικά καταφέρνει να συμβάλει  στην διαμόρφωση ενεργών πολιτών, μας 

οδηγεί να αφήσουμε μονοδιάστατες θεωρήσεις, οι οποίες εστιάζουν μόνο στο 

περιεχόμενο και τους σκοπούς, παραβλέποντας τον μαθητή και τις δικές του ανάγκες. Η 

δημιουργία ενός αντιαυταρχικού και δημιουργικού περιβάλλοντος στο οποίο ο μαθητής 

βρίσκεται στο επίκεντρο, σε συνδυασμό με την ευχάριστη ψυχαγωγική και 

διασκεδαστική απασχόληση των παιδιών με δραστηριότητες καλλιτεχνικής δημιουργίας 

και σωματικής έκφρασης, αποτελούν ζητούμενα. 

Αναδύεται λοιπόν, η ανάγκη της διαθεματικής και διεπιστημονικής προσέγγισης της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας, όπου η αξιοποίηση των διαφορετικών επιστημονικών 

πεδίων και των διαφορετικών μορφών τέχνης μπορούν να προσδώσουν έναν αέρα 

ανανέωσης στις διδακτικές μεθόδους των εκπαιδευτικών. Το θέατρο με τις πολλαπλές 

τους εκδοχές, ως πάμμουσος παιδαγωγία, μπορεί να δημιουργήσει τις κατάλληλες 

συνθήκες ώστε η ελληνική εκπαίδευση να εκσυγχρονιστεί με τα νέα δεδομένα και τις 

ευρύτερες παιδαγωγικές αρχές που αφορούν στον τρόπο προσέγγισης της γνώσης από 

τους μαθητές αλλά και τα μέσα κοινωνικοποίησης.  

 Το θέατρο, έχοντας πρώτη και κύρια προϋπόθεση τη λαϊκή παρουσία, που 

παρακολουθεί, κρίνει και ελέγχει, δεν μπορεί να λειτουργεί παρά μόνο σε κλίμα 

δημοκρατικό. Με τον τρόπο αυτό, ενεργοποιεί την δημοκρατική συνείδηση, την 

πνευματική αυτονομία, το σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα αλλά και την οικολογική 

ευαισθητοποίηση. Η αξιοποίηση του θεάτρου στην εκπαίδευση αποτελεί στοιχείο, το 
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οποίο υπερβαίνει κατά πολύ την παραδοσιακή διδασκαλία, αφού συνδυάζει δημιουργικά 

περισσότερους τομείς γνώσης και έκφρασης, όπως η λογοτεχνία, η υποκριτική, η ιστορία, 

η κοινωνιολογία, κ.α.  

Παράλληλα, αποτελεί ιδανική απάντηση στις σύγχρονες προκλήσεις των σχολικών 

γιορτών, αφού οι πεπαλαιωμένες και ατελέσφορες προσεγγίσεις ιστορικού και 

πατριωτικού περιεχομένου, που δεν ανταποκρίνονται στις ανάγκες των μαθητών και 

απομακρύνονται πολύ από τον κύκλο ενδιαφερόντων τους, πρέπει να ανανεωθούν. Οι 

πολιτιστικές εκδηλώσεις στο σχολείο αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι της ελληνικής 

Εκπαίδευσης. Η αυξημένη παιδαγωγική τους αξία, η οποία εντοπίζεται στην αξιοποίηση 

της βιωματικής, της ομαδοσυνεργατικής και της ανακαλυπτικής μάθησης, στο πλούσιο 

και πολυποίκιλο περιεχόμενό τους, αλλά και στον τρόπο με τον οποίο αυτές 

οργανώνονται και τελικά παρουσιάζονται στο κοινό, δημιουργούν το κατάλληλο 

υπόβαθρο, ώστε οι μαθητές να αποκτήσουν κοινωνική υπευθυνότητα και να μάθουν να 

λειτουργούν ως αδιάσπαστο σύνολο, ακολουθώντας ένα κοινό σκοπό. 

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να διερευνήσει τους τρόπους με τους οποίους οι 

πολιτιστικές εκδηλώσεις μπορούν να συμβάλουν στην ενδυνάμωση της κοινωνικής 

συνείδησης των μαθητών. Επειδή δεν υπάρχουν εύκολες απαντήσεις, η εργασία αυτή 

έρχεται, μάλλον, να αναθερμάνει τη θεωρητική συζήτηση που αφορά τους τρόπους με 

τους οποίους ο πολιτικός και κοινωνικός αναλφαβητισμός μπορεί να αμβλυνθεί μέσα 

από την αναπλαισίωση της διδακτικής πρακτικής και την ανανέωση των εκπαιδευτικών 

μεθόδων. 

Ο ρόλος που μπορεί να διαδραματίσει η εκπαίδευση στην ενδυνάμωση της κοινωνικής 

συνείδησης έχει ήδη απασχολήσει Έλληνες και ξένους ερευνητές και επιστήμονες, όπως 

είναι για παράδειγμα ο  Περικλής Παυλίδης, Επίκουρος Καθηγητής του Παιδαγωγικού 

Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, με το 

άρθρο του «Social consciousness, education and transformative activity» και ο Sheldon 

Berman με το βιβλίο του «Children's Social Consciousness and the Development of Social 

Responsibility», αλλά και το άρθρο «Educating for Social Responsibility». Η παρούσα 

εργασία, προσπαθεί να δώσει ένα διαφορετικό χαρακτήρα στην προσέγγιση της σχέσης 

κοινωνικής συνείδησης και εκπαίδευσης, καθώς προτείνει τον εκσυγχρονισμό των 

πολιτιστικών εκδηλώσεων στο σχολείο προς την κατεύθυνση της κοινωνικής 
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ευαισθητοποίησης και δράσης, δίνοντας μεγαλύτερη βαρύτητα στο θέατρο και τις άλλες 

τέχνες.  

Πρόκειται για μια βιβλιογραφική έρευνα με παιδαγωγικές, θεατρικές αλλά και 

κοινωνικοπολιτικές παραπομπές, η οποία αποτελείται από τέσσερα διακριτά κεφάλαια. 

Στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας επιχειρείται μια αποσαφήνιση της έννοιας της 

κοινωνικής συνείδησης και του ενεργού πολίτη, ενώ, στη συνέχεια, διερευνώνται οι 

τρόποι με τους οποίους η εκπαίδευση προσπαθεί να διασφαλίσει την κοινωνική και 

πολιτική διαπαιδαγώγηση των μαθητή. Στο συγκεκριμένο κεφάλαιο, επίσης, 

περιλαμβάνεται η παρουσίαση των στόχων και του περιεχομένου του επίσημου 

Αναλυτικού Προγράμματος για το μάθημα της «Μελέτης του Περιβάλλοντος» και της 

«Κοινωνικής και Πολιτικής Αγωγής», αλλά και η ανάλυση των διαφορετικών 

μεθοδολογικών και διδακτικών προσεγγίσεων που προτείνονται από αυτό.  

Το δεύτερο κεφάλαιο της εργασίας είναι αφιερωμένο στις πολιτιστικές εκδηλώσεις στο 

σχολείο. Στο κεφάλαιο αυτό, παρουσιάζεται μία σύντομη ιστορική αναδρομή των 

εορταστικών εκδηλώσεων και γίνεται αναφορά στη σύγχρονη πραγματικότητα. 

Τονίζεται η παιδαγωγική αξία των εκδηλώσεων αυτών και ο ιδιαίτερος ρόλος που 

διαδραματίζει το θέατρο στην αισθητική καλλιέργεια και πνευματική ανάπτυξη των 

μαθητών, τόσο μέσα από την επαφή με τα διαφορετικά δραματικά κείμενα και τις τέχνες, 

όσο και από τη συνεργασία και τη σύναψη υγιών διαπροσωπικών σχέσεων ανάμεσα στα 

μέλη της ομάδας.  

Στο τρίτο κεφάλαιο, παρουσιάζεται η μέθοδος που θα πρέπει να ακολουθήσει ο 

εκπαιδευτικός έτσι ώστε η εορταστική εκδήλωση να εκπληρώνει όλους τους παραπάνω 

παιδαγωγικούς και κοινωνικούς της στόχους. Ξεκινώντας από την οργάνωση της 

εκδήλωσης, την εξασφάλιση του απαραίτητου υλικο-τεχνικού εξοπλισμού και τους 

τρόπους διαφήμισης και προώθησης της εκδήλωσης, το κεφάλαιο καταλήγει στην 

ανάλυση των πολλαπλών οφελών από τη συμμετοχή των μαθητών στις ομάδες εργασίας, 

στο διττό ρόλο που οφείλει να διαδραματίσει ο εκπαιδευτικός ως «παιδαγωγός-

καλλιτέχνης», στους δυνητικούς στόχους και στα επιδιωκόμενα αποτελέσματα. 

Το τέταρτο και τελευταίο κεφάλαιο της εργασίας, προσπαθεί να αναδείξει τους τρόπους 

με τους οποίους οι εκδηλώσεις πολιτισμού μπορούν να αξιοποιηθούν από τον 

εκπαιδευτικό ως εργαλείο κοινωνικής και πολιτικής διαπαιδαγώγησης. Οι επέτειοι 
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ιστορικής μνήμης, οι γιορτές θρησκευτικής συνείδησης, οι επέτειοι κοινωνικής 

ευαισθητοποίησης και ειδικής αναφοράς, συνδέονται με τα ενδιαφέροντα των μαθητών 

και τα καθημερινά τους βιώματα και προεκτείνονται σε άλλα πεδία, εντός και εκτός 

σχολικού χώρου. Τέλος, τονίζεται η σημασία της επιλογής των κατάλληλων κειμένων από 

τον εκπαιδευτικό και τους μαθητές, ώστε τα μηνύματα και οι προβαλλόμενες αξίες των 

διαφορετικών εορτασμών να αποκτήσουν διαχρονικό και πανανθρώπινο χαρακτήρα. 
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Κεφάλαιο 1ο 

Κοινωνική συνείδηση και εκπαίδευση 

 

1.1. Κοινωνική συνείδηση και ενεργός πολίτης 

Η κοινωνικη  συνει δηση αποτελει  μι α εξαιρετικα  μεταβλητη  ε ννοια με πολλε ς και 

διαφορετικε ς διαστα σεις1. Στην παρου σα εργασι α, ο ο ρος κοινωνικη  συνει δηση 

χρησιμοποιει ται για να περιγρα ψει τη ανεπτυγμε νη ικανο τητα των ατο μων να 

συνειδητοποιου ν ο τι αποτελου ν με ρος ενο ς ευρυ τερου συνο λου, μι ας αλληλε νδετης 

κοινο τητας, καθω ς και την κατανο ηση της αλληλεπιδραστικη ς τους σχε σης με το 

περιβα λλον και τα α λλα με λη της κοινο τητας αυτη ς2. Η κοινωνικη  συνει δηση εμπεριε χει 

την επι γνωση των υπαρχουσω ν κοινωνικω ν συνθηκω ν και την ικανο τητα αφηρημε νης 

σκε ψης για το χρο νο και τον χω ρο. Με τον τρο πο αυτο  τα α τομα βρι σκονται σε θε ση να 

συνδε σουν την ατομικη  τους εμπειρι α με ε να σαφω ς προσδιορισμε νο συ στημα 

κοινωνικω ν σχε σεων3.  

Η κοινωνικη  συνει δηση αφορα  το γνη σιο ενδιαφε ρον για τα τρε χοντα κοινωνικα  

προβλη ματα, την κριτικη  αντιμετω πιση των πολιτικω ν, κοινωνικω ν, οικονομικω ν, 

πολιτισμικω ν συνθηκω ν, την καλλιεργημε νη δεξιο τητα διαλο γου και την παρα θεση 

λογικω ν επιχειρημα των. Συνδε εται με οργανωτικε ς και κοινωνικε ς δεξιο τητες, ο πως 

ει ναι η συνεργασι α, η διαχει ριση των συγκρου σεων, η διαλλακτικο τητα, η συμμετοχη  στη 

λη ψη αποφα σεων, η αμοιβαι α κατανο ηση, η αναγνω ριση του πλουραλισμου , η αποδοχη  

της διαφορετικο τητα και σχετι ζεται με την περιβαλλοντικη  ευσυνειδησι α, την 

διαπολιτισμικη  ικανο τητα, τον εθελοντισμο  και την κοινωνικη  προσφορα 4.  

Η κοινωνικη  συνει δηση λειτουργει  ως κινητη ρια δυ ναμη για συλλογικη  και συντονισμε νη 

δρα ση, καθω ς δεν περιορι ζεται απλω ς στην αντι ληψη της αντικειμενικη ς 

πραγματικο τητας, αλλα , παρα λληλα, περιλαμβα νει τη διερευ νηση των τρο πων 

μετασχηματισμου  της. Με την ε ννοια αυτη , η κοινωνικη  συνει δηση φαι νεται να βρι σκεται 

                                                           
1 Giddens, A. (2002), Ο κόσμος των ραγδαίων αλλαγών, Αθήνα: Μεταίχμιο, σ. 50 
2 Schlitz, M. M. & Vieten, C. & Miller, M. E. (2010), Worldview Transformation and the Development of Social 

Consciousness, Journal of Consciousness Studies, 17 (7-8), σ. 21   
3 Ammentorp, L. (2007), Imaging social change: Developing social consciousness in arts-based pedagogy, 

Critical Social Studies, 1, σ. 39  
4 Berman, S. (1990), Educating for Social Responsibility, Educational Leadership, 48 (Noevember 1990),  σ. 

76-79  
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σε α μεση συνα φεια με την ε ννοια της κοινωνικη ς υπευθυνο τητας, η οποι α αναφε ρεται 

στην καλλιε ργεια συγκεκριμε νων κοινωνικω ν δεξιοτη των και στην παρακι νηση των 

ατο μων να αποτελου ν ενεργα  και υπευ θυνα με λη του ευρυ τερου συνο λου και της 

πολιτικη ς κοινο τητας. Με σα απο  το πρι σμα της κοινωνικη ς υπευθυνο τητας, η ιδιο τητα 

του πολι τη δεν περιορι ζεται στην ανα ληψη υπευ θυνων ρο λων στην κοινωνικη  και 

πολιτικη  ζωη , αλλα  εμπλουτι ζεται με την ανα πτυξη της ενσυναισθητικη ς ικανο τητας και 

της συναισθηματικη ς νοημοσυ νης γενικο τερα5. 

Η κοινωνικη  συνει δηση αποτελει  χαρακτηριστικο  γνω ρισμα του ενεργου  πολι τη, ο 

οποι ος δρα αποσκοπω ντας ο χι μο νο στη δικη  του ευημερι α, αλλα  και στη βελτι ωση της 

ζωη ς και της προο δου του κοινωνικου  συνο λου. Ενστερνι ζεται, προασπι ζει και 

προστατευ ει ιδανικα  και αξι ες, ο πως ει ναι η ισο τητα, η ελευθερι α, η αξιοπρε πεια, ενω , 

παρα λληλα, ει ναι προ θυμος και ικανο ς να αναλα βει δρα ση κα θε φορα  που αυτα  

καταπατου νται. Προσπαθει  με προτα σεις και συλλογικε ς δρα σεις να επιτυ χει το 

μεγαλυ τερο βαθμο  απο δοσης κοινωνικη ς δικαιοσυ νης και ελε γχει την πολιτικη  εξουσι α, 

συμμετε χοντας στη διεξαγωγη  του πολιτικου  λο γου και τη λη ψη αποφα σεων. Ο ενεργο ς 

πολι της διεκδικει  τα δικαιω ματα  του, αντιμετωπι ζει με υπευθυνο τητα τις υποχρεω σεις 

του, εκφρα ζει την α ποψη  του και συμμετε χει ενεργα  σε ο τι αφορα  την κοινωνικη  και 

πολιτικη  ζωη 6. Ο ρο λος του, βε βαια, δεν περιορι ζεται σε τοπικο  και εθνικο  επι πεδο. 

Αντι θετα, ευαισθητοποιει ται σχετικα  με τα παγκο σμια ζητη ματα και κινητοποιει ται για 

την προα σπιση των ανθρωπι νων δικαιωμα των, την προστασι α του περιβα λλοντος, τη 

διατη ρηση της παγκο σμιας ειρη νης, κ.α . 

Η εκπαι δευση, με τον κρι σιμο ρο λο που διαδραματι ζει στην γνωστικη  ανα πτυξη και στη 

διαμο ρφωση στα σεων ζωη ς και συμπεριφορα ς, αποτελει  το κατα λληλο με σο για την 

εξασφα λιση μιας καλλιεργημε νης κοινωνικη ς συνει δησης και μιας ενεργου ς 

πολιτειο τητας στους μαθητε ς. H δυ ναμη της εκπαι δευσης συνι σταται στον κοινωνικο  της 

προσανατολισμο  και στην κριτικη  κατανο ηση των σχε σεων και του κο σμου με σκοπο  την 

α ρση των ιδεολογικω ν μυ θων που εξουσια ζουν και κατευθυ νουν την κυρι αρχη 

κουλτου ρα7. Ως κοινωνικο ς θεσμο ς, η εκπαι δευση, καλει ται να αναλα βει ε να διττο  ρο λο. 

Απο  τη μι α πλευρα  λειτουργει  ως παρα γοντας αναπαραγωγη ς της κοινωνι ας, ενω  απο  

                                                           
5 Berman, S. (1997), Children's Social Consciousness and the Development of Social Responsibility, New York: 

State University of New York Press, σσ. 11-12 
6 Banks, G. (2004), Diversity of Citizenship Education. Global perspectives, San Francisco: Jossey-Bass, σ.4 
7 Freire, P. (2006), Δέκα επιστολές προς εκείνους που τολμούν να διδάσκου, Αθήνα: Επίκεντρο, σσ. 260-262 
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την α λλη πλευρα  λειτουργει  «απελευθερωτικα » και γι νεται το ο χημα με το οποι ο τα 

α τομα μαθαι νουν να αντιμετωπι ζουν κριτικα  και δημιουργικα  την πραγματικο τητα, 

συμμετε χοντας ενεργα  στον μετασχηματισμο  του κο σμου τους. Έτσι, η εκπαι δευση 

μπορει  να αποκτη σει κοινωνικη  σημασι α, ο χι μο νο επειδη  καθιστα  τα α τομα ικανα  να 

προσαρμο ζονται, αλλα  και επειδη  συμβα λλει στην κοινωνικη  αλλαγη   και χειραφε τηση8. 

 

Η εκπαι δευση που κινει ται σε μια τε τοια κατευ θυνση βασι ζεται σε διδακτικε ς και 

μαθησιακε ς προσεγγι σεις που σχετι ζονται με την κοινωνικη  αλλαγη  και αποβλε πει στη 

διαμο ρφωση ατο μων με ικανο τητες κριτικη ς αντιμετω πισης των συ γχρονων 

προβλημα των9. Η σχολικη  αι θουσα του συ γχρονου σχολει ου δεν εστια ζει το ενδιαφε ρον 

της αποκλειστικα  στα γνωστικα  αντικει μενα. Αντι θετα, συνδε εται με τον εξωτερικο  

κο σμο και μετατρε πεται «σε ένα χώρο όπου συζητούνται τα πραγματικά προβλήματα και 

καλλιεργούνται μέσω της πρακτικής χρήσιμες για τον πραγματικό κόσμο δεξιότητες»10. Το 

εκπαιδευτικο  συ στημα, με σα απο  τη συ ζευξη θεωρι ας και πρα ξης, σχολει ου και 

κοινωνι ας, ει ναι ικανο  να δημιουργη σει περιβα λλοντα μα θησης με σα στα οποι α οι 

μαθητε ς συμμετε χουν και εφοδια ζονται με τα απαραι τητα γνωστικα  εργαλει α και τις 

κατα λληλες δεξιο τητες ω στε να βρι σκουν λυ σεις σε οικουμενικα  προβλη ματα, να 

λειτουργου ν αυτενεργα  και αυτο νομα, να ενδιαφε ρονται για το περιβα λλον τους και το 

ευρυ τερο κοινωνικο  συ νολο, να συνα πτουν υγιει ς διαπροσωπικε ς σχε σεις, να 

συμμετε χουν στην λη ψη αποφα σεων και να παι ρνουν πρωτοβουλι ες11.  

Ο ρο λος της εκπαι δευσης για τη διαμο ρφωση υπευ θυνων, δημοκρατικω ν και κοινωνικα  

ευαισθητοποιημε νων πολιτω ν, εκπληρω νεται με σα απο  το προβλεπο μενο Αναλυτικο  

Προ γραμμα με τα μαθη ματα Κοινωνικη ς και Πολιτικη ς αγωγη ς και τους συγκεκριμε νους 

στο χους που θε τονται, αλλα  και απο   τη συνολικη  συμπεριφορα  των εκπαιδευτικω ν με σα 

                                                           
8 Παυλίδης, Π. (2015), Social consciousness, Education and transformative activity, Journal of Critical 

Education Policy Studies, 13 (2), σ.1  
9 Βασιλειάδης, Κ. (2016), Εκπαίδευση για την ιδιότητα του πολίτη: Ενισχύοντας τη δημοκρατία, τη 

δικαιοσύνη και την κοινωνική ενσυναίσθηση, Πρακτικά Πανελλήνιου Συνεδρίου: «Σχολική Βία και 

Εκφοβισμός», Περιφερεριακή Διεύθυνση Α/θμιας και Β/θμιας Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας, 

Θεσσαλονίκη 8-10 Απριλίου, σσ. 23-25   
10 Nussbaum, M. C. (2013), Όχι για το κέρδος. Οι ανθρωπιστικές σπουδές προάγουν τη δημοκρατία, μτφρ. Γ. 

Χρηστίδης, Αθήνα: Κριτική ΑΕ, σ. 133 
11 Κωστούλα – Μακράκη, Ν. (2008), Η σημασία και ο ρόλος του ενεργού πολίτη στα πλαίσια της 

εκπαίδευσης για τη βιώσιμη ανάπτυξη, στο., Σ. Μπαλιάς [επιμ.] Ενεργό Πολίτης και Εκπαίδευση, Αθήνα: 

Παπαζήσης, σσ. 107-108 
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στη σχολικη  τα ξη. Με την αξιοποι ηση συ γχρονων, βιωματικω ν, ομαδοσυνεργατικω ν, 

μαθητο-κεντρικω ν και κοινωνιο-κεντρικω ν μεθο δων διδασκαλι ας, το σχολει ο συνδε εται 

με την κοινωνι α και φε ρνει τους μαθητε ς αντιμε τωπους με τα συ γχρονα κοινωνικα  

ζητη ματα. Έτσι, οι μαθητε ς αναλαμβα νουν τα καθη κοντα  τους και αναγνωρι ζουν τα 

δικαιω ματα  τους, παι ρνουν πρωτοβουλι ες και αποφα σεις, επιλυ ουν προβλη ματα, 

συνεργα ζονται, ασκου ν και δε χονται κριτικη , λειτουργου ν συλλογικα  και 

ανταπεξε ρχονται στις απαιτη σεις της επικαιρο τητας, ως σκεπτο μενοι και ενεργοι  

πολι τες.  

 

1.2. Η σχολική τάξη ως κοινωνική ομάδα και η κοινωνιο-κεντρική προσέγγιση 

της διδασκαλίας 

1.2.1. Ορίζοντας τις κοινωνικές ομάδες 

Ο α νθρωπος με σα στην κοινωνι α κατε χει μια συγκεκριμε νη θε ση που αντιστοιχει  σε ε ναν 

κοινωνικο  ρο λο που καλει ται η  αναλαμβα νει να εκπληρω σει. Ο ρο λος αυτο ς 

προσδιορι ζεται και επηρεα ζεται απο  το περιβα λλον του και τις προσδοκι ες των α λλων. 

Έτσι, απο  τη γε ννηση  του, ακο μη, ο α νθρωπος γι νεται με λος διαφορετικω ν κοινωνικω ν 

ομα δων (π.χ. οικογε νεια, σχολει ο, παρε α εφη βων, σωματει ο) που επηρεα ζουν τη 

διαμο ρφωση  της ταυτο τητα ς του, αλλα  και την αλληλεπι δραση  του με τα υπο λοιπα με λη 

η /και τις α λλες ομα δες12.  

Προσπαθω ντας να διατυπω σουμε ε να ορισμο  για την ε ννοια της ομα δας θα μπορου σαμε 

να την εξισω σουμε με «ένα σύνολο αλληλεπιδρώντων ατόμων που διαθέτουν αυτή τη 

συνείδηση συμμετοχής και έχουν δύο βασικά κίνητρα: την εκτέλεση κάποιου κοινού έργου 

και την ικανοποίηση κοινών συναισθηματικών αναγκών» 13. Η ομα δα αποτελει ται απο  δυ ο 

η  περισσο τερα α τομα και διε πεται απο  συγκεκριμε νους κανο νες, ενω  τα με λη της ε χουν 

συγκεκριμε νους κοινωνικου ς ρο λους που ει ναι στενα  συνδεδεμε νοι μεταξυ  τους.  

Οι κοινωνικε ς ομα δες μπορου ν να διακριθου ν ανα λογα με το ει δος (τυπικη  η  α τυπη, 

φυσικη  η  πειραματικη , προσωρινη  η  δια ρκειας, οικει α η  ξε νη), το με γεθο ς τους (μικρη  η  

μεγα λη, αρχικη -κυ ρια η  δευτερευ ουσα-υποομα δα) και τον σκοπο  δημιουργι ας τους 

(λυ ση προβλημα των, θεραπει α η  μα θηση, απλη  συνυ παρξη των μελω ν). Χαρακτηριστικο  

                                                           
12 Τσιπλητάρης, Α. Φ. (2011), Ψυχοκοινωνιολογία της σχολικής τάξης, Αθήνα: Διάδραση, σ. 87-88 
13 Κοσμόπουλος, Α. (1983), Σχεσιοδυναμική Παιδαγωγική του Προσώπου, Αθήνα: Γρηγόρη, σ. 340 
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γνω ρισμα ο λων των ομα δων, ο μως, ει ναι οι σχε σεις επι δρασης και εξα ρτησης που 

αναπτυ σσονται ανα μεσα στα με λη τους. Με σα απο  αυτη  την αλληλεπι δραση και 

αλληλεξα ρτηση συντελει ται τελικα  η κοινωνικοποι ηση  τους14.  

 

1.2.2. Η σχολική τάξη ως κοινωνική ομάδα  

Το παραδοσιακο  σχολει ο, με την οργα νωση του χω ρου και το δασκαλοκεντρικο  τρο πο 

διεξαγωγη ς της διδασκαλι ας, δεν επε τρεπε την αλληλεπι δραση των μαθητω ν και συχνα  

οδηγου σε στη δημιουργι α ενο ς κλι ματος ε ντονου ανταγωνισμου . Η ατομικη  επιτυχι α ει χε 

μεγαλυ τερη σημασι α απο  τη συλλογικη  προ οδο, ο πως ακριβω ς φαι νεται να ισχυ ει και 

στην εξω-σχολικη  πραγματικο τητα. Αν σε αυτο  προστεθει  το γεγονο ς πως η συνα ντηση 

των μαθητω ν στη σχολικη  αι θουσα, δεν ει ναι αποτε λεσμα της βου ληση ς τους, αλλα  τους 

επιβα λλεται θεσμικα  και νομικα , η σχολικη  τα ξη θα μπορου σε να χαρακτηριστει  ως μια 

«τυπική, ευκαιριακή ομάδα με δικό της χαρακτήρα, που λειτουργεί όσο υπάρχει η εποπτεία 

και η φροντίδα των σχολικών οργάνων», καθω ς φαι νεται πως «οι μαθητές παρουσιάζουν 

ελάχιστα χαρακτηριστικά μιας οργανωμένης ομάδας. Δεν υπάρχουν σκοποί που να 

εξαρτώνται από τη συνεργασία τους, δεν έχουν συνευθύνη και έχουν χαλαρή συνείδηση του 

«συνανήκειν», παρ’ όλο που έχουν κοινούς ρόλους και υπακούν σε κοινούς κανόνες»15.  

Η συ γχρονη αντι ληψη για τις διαμαθητικε ς σχε σεις, ο μως, ει ναι εντελω ς διαφορετικη , 

αφου  πλε ον κατε χουν μια πολυ  σημαντικη  θε ση στη μαθησιακη  διαδικασι α ως «μήτρες 

κοινωνικής μάθησης»16. Έτσι, ο ανταγωνισμο ς και οι αρνητικε ς του επιπτω σεις στον 

ακαδημαι κο , κοινωνικο  και συναισθηματικο  τομε α, αντικαθι σταται απο  ε ναν 

περισσο τερο συνεργατικο  τρο πο οργα νωσης της σχολικη ς τα ξης, διασφαλι ζοντας τη 

θετικη  αλληλεπι δραση μεταξυ  των μαθητω ν και το απαραι τητο παιδαγωγικο  κλι μα που 

προα γει τη μα θηση και βελτιω νει την κοινωνικη  συμπεριφορα  τους17. Απο  τα παραπα νω, 

προκυ πτει πως μι α συ γχρονη σχολικη  τα ξη διαθε τει ο λα τα χαρακτηριστικα  μιας 

κοινωνικη ς ομα δας, καθω ς αποτελει ται απο  ε να συγκεκριμε νο αριθμο  μελω ν που 

                                                           
14 Τσιπλητάρης, Α. Φ. (2011), ό.π., σ. 89-90 
15 Δερβίσης, Σ. Ν. (1998), Οι μαθητές μιας τάξης ως κοινωνική ομάδα και η ομαδοκεντρική διδασκαλία,  

Αθήνα: Gutenberg - Γιώργος & Κώστας Δαρδανός, σ. 44 

16 Γκότοβος, Α. (1997), Παιδαγωγική Αλληλεπίδραση, Αθήνα: Gutenberg, σ. 76 

17 Ματσαγγούρας, Η. Γ. (2011), Θεωρία και Πράξη της Διδασκαλίας, μέρος Α’, Αθήνα: Gutenberg, σσ. 251-

252 
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αναγνωρι ζουν το ι διο συ στημα κανο νων, αναλαμβα νουν κοινωνικου ς ρο λους και ει ναι 

στενα  συνδεδεμε να μεταξυ  τους με σχε σεις συνεργασι ας και αλληλεπι δρασης.  

Η σχολικη  τα ξη, λοιπο ν, ει ναι ε να σαφε ς, ορισμε νο και οργανωμε νο πλαι σιο κοινωνικη ς 

αλληλεπι δρασης. Η δια κριση των επιμε ρους ρο λων, η αναγνω ριση των λειτουργιω ν και 

ευθυνω ν του κα θε ρο λου,  οι τρο ποι που αναπτυ σσεται αλλα  και ο τρο πος που δομου νται 

οι διαπροσωπικε ς σχε σεις, συμβα λλουν καθοριστικα  στην διαμο ρφωση της ταυτο τητας 

των μαθητω ν ως μελω ν μιας ομα δας, αλλα  και στον τρο πο λειτουργι ας και οργα νωσης 

της σχολικη ς τα ξης. Ιδιαι τερα σημαντικο  ρο λο, βε βαια, διαδραματι ζουν τα διαφορετικα  

προσωπικα  χαρακτηριστικα  και το πολιτισμικο  κεφα λαιο του κα θε με λους της ομα δας, 

καθω ς αυτα  ει ναι που τελικα  καθορι ζουν τη δρα ση και την αλληλεπι δραση μεταξυ  των 

μαθητω ν, αλλα  και των μαθητω ν με τον εκπαιδευτικο 18.  

1.2.3. Οι λειτουργίες της σχολικής τάξης ως ομάδας 

Η εκπαι δευση, μαζι  με την οικογε νεια, θεωρει ται ε νας σημαντικο ς παρα γοντας 

συστηματικη ς κοινωνικοποι ησης του παιδιου , καθω ς οι αλληλεπιδραστικε ς σχε σεις που 

αναπτυ σσονται στο πλαι σιο του σχολει ου «δημιουργούν μια ψυχολογική και κοινωνική 

πραγματικότητα και δημιουργούν πόρους κοινωνικού κεφαλαίου»19. Ως κοινωνικο  

κεφα λαιο μπορου με να ορι σουμε «ένα σύνολο από ανθρώπινα δίκτυα, που παράγουν 

πόρους μέσα από τις κοινά αποδεκτές αξίες και κανόνες, την αίσθηση καθήκοντος, το 

επίπεδο εμπιστοσύνης, κατανόησης, αλληλοϋποστήριξης και αλληλεπίδρασης που 

δημιουργούν, για να διευκολύνουν τη συνεργατική δράση είτε στην ομάδα είτε και ανάμεσα 

σε ομάδες»20. Ει ναι φανερο , πως με σα απο  την ε νταξη  τους στην ομα δα της σχολικη ς 

τα ξης και τις σχε σεις αλληλεπι δρασης που αναπτυ σσονται ανα μεσα στα με λη της, οι 

μαθητε ς αποκτου ν μια νε α ταυτο τητα, δηλαδη  «διέπονται από την αίσθηση ότι αποτελούν 

                                                           
18 Τσιρώνης, Χ. (2008), Κοινωνική αλληλεπίδραση και κοινωνικές σχέσεις στο σχολείο. Ο ρόλος του 

εκπαιδευτικού στην ενσωμάτωση των μαθητών, στο Δ. Κ. Μαυροσκούφης [επιμ.], Οδηγός Επιμόρφωσης. 

Διαπολιτισμική Εκπαίδευση και Αγωγή, Θεσσαλονίκη: ΥΠ.Ε.Π.Θ., σσ. 123-124    
19 Μυλωνάκου – Κεκέ, Η. (2009), Συνεργασία σχολείου, οικογένειας και κοινότητας, Αθήνα:Παπαζήση, σσ. 

44-45 
20 Μυλωνάκου – Κεκέ, Η. (2009), ό.π., σ. 115 
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μια ενότητα που τους κάνει στα μάτια τους να ξεχωρίζουν από τους άλλους, από όλους 

εκείνους που είναι εκτός»21. 

Μιλω ντας για ταυτο τητα, εννοου με ε να συ νολο διαφοροποιητικω ν χαρακτηριστικω ν 

που απαντου ν στην ερω τηση ποιος ει ναι κα ποιος και επιτρε πουν την αναγνω ριση  του22. 

«Η ταυτότητα, σε συνδυασμό με την ικανότητα του ατόμου για αυτοαντίληψη και 

αυτοεκτίμηση, οικοδομείται μέσω της αλληλεπίδρασης με άλλα πρόσωπα» 23. Όπως η δη 

αναφε ρθηκε, η σχολικη  τα ξη αποτελει  μια κοινωνικη  ομα δα και ο πως ο λες οι α λλες 

κοινωνικε ς ομα δες προσδι δει στα με λη της μια συγκεκριμε νη συλλογικη  ταυτο τητα, «ένα 

σύνολο πολιτισμικών στοιχείων πάνω στα οποία στηρίζεται το αίσθημα του ’’ανήκειν’’» 24.  

Η συλλογικη  ταυτο τητα δι νει τη δυνατο τητα στους μαθητε ς  να προσδιορι σουν τη θε ση 

τους με σα στην ομα δα και να εντοπι σουν τα χαρακτηριστικα  που τους ενω νουν με τα 

υπο λοιπα με λη της, επιτυγχα νοντας τη μετατο πιση απο  το «εγω » στο «εμει ς». 

Παρα λληλα, εντοπι ζουν ο λα εκει να τα χαρακτηριστικα  γνωρι σματα που διαφοροποιου ν 

ε να με λος της ομα δας απο  ε να α λλο, αξιοποιω ντας τη διαφορετικο τητα ως ιδιαι τερο 

στοιχει ο που περισσο τερο ενω νει, παρα  διασπα . Αποκτου ν τη συνει δηση πως η 

προσωπικη  επιτυχι α πρου ποθε τει την επιτυχι α ολο κληρης της ομα δας και ε τσι 

μαθαι νουν να δρουν συλλογικα  και να αντιμετωπι ζουν τον εαυτο  τους ως με ρος ενο ς 

αδια σπαστου συνο λου. 

Με σα απο  τη συμμετοχη  τους στις δραστηριο τητες της ομα δας, οι μαθητε ς, αποκτου ν 

περισσο τερες ευκαιρι ες διατομικη ς επικοινωνι ας με τους υπο λοιπους και μαθαι νουν να 

εκτιμου ν την ανα γκη και τη σημασι α της συνεργασι ας. Ο επιμερισμο ς εργασι ας και η 

ανα ληψη καθηκο ντων βελτιω νει την αυτοεκτι μηση των μαθητω ν, καθω ς αισθα νονται 

χρη σιμα με λη της ομα δας, ενω  παρα λληλα δημιουργει  τις απαραι τητες συνθη κες ω στε η 

ομα δα να αποδεχθει  ο λα τα με λη της ως σημαντικα , ακο μα και αν ει ναι πολυ  διαφορετικα  

μεταξυ  τους. Με τον τρο πο αυτο , ει ναι πιο ευ κολο για τους μαθητε ς να αναπτυ ξουν τη 

δεξιο τητα της ενσυναι σθησης (empathy) και να δουν τα πρα γματα με σα απο  τα μα τια 

των α λλων. Η ομαδικη  συνεργασι α ε χει θετικα  οφε λη και στην επι λυση συγκρου σεων, 

                                                           
21 Ναυαρίδης, Κλ. (2005), Ψυχολογία των ομάδων. Κλινική Ψυχοδυναμική προσέγγιση, Αθήνα: Παπαζήση, 

σσ. 71-73 
22 Μπαμπινιώτης, Γ. (2002β), Λεξικό της Νέας Ελληνικής Γλώσσας, Αθήνα: Κέντρο Λεξικολογίας, σ. 1744 
23 Γεωργογιάννης, Π. (1996), Θεωρίες της Κοινωνικής Ψυχολογίας, Αθήνα: Gutenberg, Τόμος 2, σ. 55 
24 Δαμανάκης, Μ. (2007), Ταυτότητες και Εκπαίδευση στη διασπορά, Αθήνα: Gutenberg, σ.126 
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καθω ς διδα σκει την αμοιβαι α υποχω ρηση και τη στα ση ανοχη ς απε ναντι στη 

διαφορετικη  α ποψη25.  

Η εργασι α στην ομα δα, πε ρα απο  τα οφε λη που επιτυγχα νει στη βελτι ωση της κοινωνικη ς 

συμπεριφορα ς, συμβα λλει σημαντικα  και στον εκδημοκρατισμο  των μαθητω ν, με την 

ε ννοια της ενεργου ς συμμετοχη ς στη λη ψη αποφα σεων και στην επι λυση προβλημα των 

που αφορου ν την ομα δα η  το ευρυ τερο περιβα λλον26. Οι εμπειρι ες αυτε ς βοηθου ν τους 

μαθητε ς να κατανοη σουν τους τρο πους με τους οποι ους δομει ται και λειτουργει  το 

κοινωνικο  συ στημα, αλλα  και τις μεθο δους με σω των οποι ων αυτο  θα μπορου σε να 

μετασχηματιστει 27.  

Το παιδι , με σα απο  την ε νταξη  του σε μια σχολικη  τα ξη που του δι νει το περιθω ριο να 

αυτενεργη σει και να σκεφτει  δημιουργικα , «μαθαίνει να συνεργάζεται με τους άλλους, 

αποκτά νέες εμπειρίες που του επιτρέπουν να δει τον κόσμο με άλλα μάτια και του 

παρέχουν νέα ερεθίσματα τα οποία κεντρίζουν το ενδιαφέρον του και το οδηγούν στο να 

παίρνει πρωτοβουλίες μέσα και έξω από τη σχολική τάξη»28, αποκτα , δηλαδη , ο λα τα 

εφο δια που χρεια ζονται προκειμε νου να εξελιχθει  σε ενεργο  πολι τη με οξυμε νη 

κοινωνικη  συνει δηση. Σημαντικο  ρο λο για την επι τευξη των παραπα νω στο χων 

διαδραματι ζει ο εκπαιδευτικο ς της τα ξης, ο οποι ος καλει ται να επιλε ξει την κατα λληλη 

διδακτικη  προσε γγιση, ε τσις ω στε τα διδακτικα  αντικει μενα να συνδε ονται με την 

κοινωνικο-πολιτικη  πραγματικο τητα και οι μαθητε ς να ε χουν το περιθω ριο να 

αυτενεργη σουν, να λα βουν πρωτοβουλι ες και να αισθα νονται ελευ θεροι να συνα ψουν 

μεταξυ  τους σχε σεις δυναμικη ς αλληλεπι δρασης.  

 

                                                           
25 Ματσαγγούρας, Η. Γ. (2011), Θεωρία και Πράξη της Διδασκαλίας, μέρος Β’, Αθήνα: Gutenberg, σ. 519 

26 Γκότοβος, Α., (1984),  Παιδαγωγική αλληλεπίδραση και η λογική της ποινής, στο Α. Γκότοβος, Γ. 

Μαυρογιώργος & Π. Παπακωνσταντίνου [επιμ.], Κρατική Διδακτική και Εκπαιδευτική Πράξη,  Γιάννενα: 

Σύγχρονη Εκπαίδευση, σ. 169 

27 Μασσιάλας, Β. (1984), Το Σχολείο Εργαστήρι Ζωής, Αθήνα: Μ. Γρηγόρης, σ. 48 

28 Κυπριανός, Π. (2008), Αυτενέργεια στη σχολική τάξη και ενεργός πολίτης, στο, Στ. Μπάλιας [επιμ.], 

Ενεργός Πολίτης και Εκπαίδευση, Αθήνα: Παπαζήση, σ. 178-179 
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1.2.4. Κοινωνιο-κεντρική προσέγγιση της διδασκαλίας και ο ρόλος του εκπαιδευτικού  

Υπα ρχουν διαφορετικε ς προσεγγι σεις της διδακτικη ς διαδικασι ας που επικεντρω νουν το 

ενδιαφε ρον τους στον τρο πο που οργανω νεται και λειτουργει  το τρι γωνο μαθητη ς – 

εκπαιδευτικο ς – διδασκο μενο αντικει μενο. Η κοινωνιο-κεντρικη  προσε γγιση προσθε τει 

α λλη μια σημαντικη  παρα μετρο, αυτη  της κοινωνι ας, προτρε ποντας τους παιδαγωγου ς 

και τους εκπαιδευτικου ς «να υιοθετήσουν μια πιο κριτική στάση στον ρόλο που παίζει η 

εκπαίδευση στο κοινωνικό γίγνεσθαι προκειμένου να πάψει αυτή να στηρίζει, να 

αναπαράγει και να νομιμοποιεί το κοινωνικό status quo, το οποίο […] ευνοεί τους ολίγους 

κρατούντες σε βάρος των πολλών» 29.  

Αντιμετωπι ζοντας την εκπαι δευση ως φορε α κοινωνικη ς και πολιτικη ς αλλαγη ς30, 

λοιπο ν, η συγκεκριμε νη προσε γγιση στοχευ ει στη διαμο ρφωση μαθητω ν με 

ολοκληρωμε νες προσωπικο τητες, ικανω ν να γνωρι ζουν, να κρι νουν και να πρα ττουν ως 

χειραφετημε νοι δημοκρατικοι  πολι τες, με σα απο  μια διαδικασι α αγωγη ς και μα θησης για 

τη δημοκρατι α, μιας κριτικη ς θεω ρησης των υπαρχο ντων θεσμω ν, αξιω ν και μηχανισμω ν 

εξουσι ας, την καλλιε ργεια του αισθη ματος αλληλεγγυ ης και την ενδυνα μωση της 

κοινωνικη ς συνει δησης. Η ενεργο ς εμπλοκη  των μαθητω ν σε δια φορες κοινωνικε ς 

δρα σεις, ο χι μο νο θεωρητικα , αλλα  και στην πρα ξη, η αποκατα σταση προβλημα των, η 

ευαισθητοποι ηση και η συλλογικη  αντι δραση ε ναντι καταστα σεων κοινωνικη ς αδικι ας η  

διακρι σεων, η επι σκεψη σε χω ρους εργασι ας, η δημιουργι α σχολικω ν εργαστηρι ων 

αποτελου ν μερικε ς απο  τις διδακτικε ς πρακτικε ς που αξιοποιει  η προσε γγιση αυτη . 

Σημαντικο ς, βε βαια, ει ναι και ο ρο λος του εκπαιδευτικου , ο οποι ος «ως αναδομιστής 

γίνεται συνάδελφος με το μαθητή και μαζί προσπαθούν να κατανοήσουν μέσω μιας 

κριτικής προσέγγισης, τις αδικίες της σημερινής κοινωνίας. Γίνεται συνάδελφος για να 

οραματιστεί μαζί με τους μαθητές μια καλύτερη κοινωνία»31. Ο εκπαιδευτικο ς, 

                                                           
29 Ματσαγγούρας, Η. (2009), Εισαγωγή στις Επιστήμες της Παιδαγωγικής. Eναλλακτικές Προσεγγίσεις. 

Διδακτικές Προεκτάσεις, Αθήνα: Gutenberg, σ. 257 

30 Miller, J. & Seller, W. (1985), Curriculum: Perspectives and Practice, New York: Longman, σ. 8 

31 Ματσαγγούρας, Η. (2009), ό.π., σσ. 271 
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διασφαλι ζοντας ε να παιδαγωγικο  κλι μα συνεργασι ας, επιτρε πει στους μαθητε ς να 

αναλα βουν πρωτοβουλι ες και να συμμετε χουν στη λη ψη αποφα σεων, απορρι πτοντας τις 

παθητητικη ς φυ σης δασκαλο-κεντρικε ς μεθο δους διδασκαλι ας. Αξιοποιει  τη δυναμικη  

της ομα δας του και, χωρι ς να επιβα λλεται, την καθοδηγει  ε τσι ω στε να καλλιεργη σει 

σχε σεις ισοτιμι ας, συλλογικο τητας και αυτονομι ας32. 

 

1.3. Η αγωγή του πολίτη ως σχολικό μάθημα  

«Το σχολείο δεν μπορεί να αποφύγει τον πολιτικό του ρόλο, επειδή εξαρτάται ποικιλότροπα 

από την κοινωνία […] Αυτή η πολύτροπη εξάρτηση […] καθορίζει συγχρόνως τους σκοπούς 

του σχολικού θεσμού και την εσωτερική του οργάνωση»33. Η σχολικη  μα θηση, λοιπο ν, δεν 

μπορει  να ει ναι ανεξα ρτητη απο  την κοινωνικοπολιτικη  πραγματικο τητα και τις 

συ γχρονες απαιτη σεις της κοινωνι ας απο  τα με λη της. Για το λο γο αυτο , η δημιουργι α 

δημοκρατικω ν και ολο πλευρα ανεπτυγμε νων πολιτω ν, με ανεπτυγμε νη κοινωνικη  

συνει δηση, προετοιμασμε νων να αντιμετωπι ζουν διλλη ματα, να διεκδικου ν, αλλα  και να 

αναλαμβα νουν υποχρεω σεις, να προσαρμο ζονται, αλλα  και να μετασχηματι ζουν τις 

κοινωνικε ς δομε ς, αποτελει  διαχρονικο  αι τημα της υποχρεωτικη ς εκπαι δευσης. Το 

παραπα νω γι νεται εμφανε ς απο  τη μελε τη των στο χων και των περιεχομε νων των 

σχολικω ν εγχειριδι ων των προηγου μενων ετω ν. 

Ανεξα ρτητα απο  την επικρατου σα αντι ληψη για την ιδιο τητα του πολι τη και τον τι τλο 

του εκα στοτε σχολικου  εγχειριδι ου, το εκπαιδευτικο  υλικο  επικεντρω νεται σε τρεις 

μεγα λες κατηγορι ες απαραι τητων δεξιοτη των που θα πρε πει να καλλιεργου νται στους 

μαθητε ς: α) γνωστικές δεξιότητες: ο πως ει ναι για παρα δειγμα η απο κτηση γνω σεων 

νομικου  και πολιτικου  χαρακτη ρα, γνω σεων σχετικω ν με το συ γχρονο κο σμο, τις αρχε ς, 

τις αξι ες, τα δικαιω ματα του ανθρω που και τη δημοκρατι α, β) κατανόηση των ηθικών 

αρχών: ο πως ει ναι η αποδοχη  της διαφορετικο τητας και των δικαιωμα των των 

ανθρω πων, γ) κοινωνικές ικανότητες και αρμοδιότητες: ο πως η ικανο τητα να ζει 

κανει ς με τους α λλους, η επι λυση συγκρου σεων συ μφωνα με τις αρχε ς του δημοκρατικου  

δικαι ου, η παρε μβαση σε μι α δημο σια συζη τηση και η ανα πτυξη επιχειρηματολογι ας34.  

                                                           
32 Ματσαγγούρας, Η. (2009), ό.π., σσ. 255-272 

33 Τζάνη, Μ. (2010), Κοινωνιολογία της Παιδείας, Αθήνα: Γρηγόρης, σ.192 
34 Καρακατσάνη, Δ. (2003), Εκπαίδευση και πολιτική διαπαιδαγώγηση. Γνώσεις, αξίες, πρακτικές, Αθήνα: 

Μεταίχμιο, σσ. 39-41 
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Μολονο τι  η ανα πτυξη της κοινωνικη ς συνει δησης και η δημιουργι α ενεργω ν πολιτω ν 

αποτελει  ευρυ  στο χο της εκπαι δευσης και διαπερνα  ο λα τα διδασκο μενα αντικει μενα, 

συ μφωνα με το συ γχρονο Διαθεματικο  Ενιαι ο Πλαι σιο Προγρα μματος Σπουδω ν 

(Δ.Ε.Π.Π.Σ.), η κοινωνικη  και πολιτικη  αγωγη  των μαθητω ν της πρωτοβα θμιας 

εκπαι δευσης συντελει ται κυρι ως με σω των μαθημα των της «Μελε της του 

Περιβα λλοντος» (Α’-Δ’ Δημοτικου ) και της «Κοινωνικη ς και Πολιτικη ς Αγωγη ς» (Ε’-Στ’ 

Δημοτικου ). 

 

1.3.1. Η πορεία της πολιτικής αγωγής στην Ελλάδα 

 

Το ενδιαφε ρον γυ ρω απο  τα θε ματα που σχετι ζονταν με την πολιτικη  αγωγη  και 

εκπαι δευση, την αγωγη  στην ιδιο τητα του πολι τη, την εκπαι δευση στην ειρη νη, στη 

δημοκρατι α και στα ανθρω πινα δικαιω ματα αναπτυ χθηκε παγκοσμι ως κατα  τη δια ρκεια 

της δεκαετι ας του ΄90. Οι εξελι ξεις στην κεντρικη  και ανατολικη  Ευρω πη και στην πρω ην 

Σοβιετικη  Ένωση, αλλα  και η ενι σχυση του μεταναστευτικου  ρευ ματος ε δωσε στην 

ιδιο τητα του πολι τη ε ναν περισσο τερο μετεθνικο  και υπερεθνικο  χαρακτη ρα, καθω ς 

με χρι το τε η πολιτειακη  ιδιο τητα η ταν α ρρηκτα συνδεδεμε νη με το εθνικο  κρα τος35.  

Η πολιτικη  διαπαιδαγω γηση στην Ελλα δα αποτελου σε ανε καθεν αντικει μενο 

προβληματισμου  και αντιπαρα θεσης. Ήδη απο  τις αρχε ς του 19ου αιω να, η εκπαι δευση 

στοχευ ει στη δημιουργι α ενο ς Έλληνα πολι τη, με δυνατη  εθνικη  συνει δηση και ε ντονο 

θρησκευτικο  φρο νημα, που γνωρι ζει πω ς να διοικει  και να διοικει ται. Λαμβα νοντας 

υπο ψη το νεοελληνικο  εθνικισμο  ως κυρι αρχο ιδεολογικο  υπο βαθρο ολο κληρου του 

αιω να, καταλαβαι νουμε πως το εθνικο , που φυσικα  ει ναι συνυφασμε νο με το 

θρησκευτικο , υπερτερει  του πολιτικου 36. Στις αρχε ς του 20ου αιω να σταδιακα  

καθιερω νεται ο ο ρος «πολίτης», ενω  συ μφωνα με τον νο μο 4397/24-08-1929, «σκοπός 

των δημοτικών σχολείων είναι η στοιχειώδης προπαρασκευή των μαθητών δια τη ζωήν και 

η παροχή εις αυτούς των απαραίτητων προς μόρφωσιν χρηστού πολίτη στοιχείων». Το 

1956, το μα θημα της «Πολιτικη ς Αγωγη ς» εντα σσεται επι σημα στο Αναλυτικο  

                                                           
35 Sassen, S. (2003), Εγχαράσσοντας το πλανητικό στο εθνικό: επιπτώσεις στον ρόλο του κράτους, στο 

Κατσούλης, Η., Ανανιάδη, Μ. & Ιωαννίδης, Σ. [επιμ.] Παγκοσμιοποίηση. Οικονομικές, Πολιτικές, 

Πολιτισμικές Όψεις, Αθήνα: Σιδέρης Ι., σσ. 235-253 
36 Καρακατσάνη, Δ. (2003), ό.π., σσ. 13-19 



21 
 

Προ γραμμα της πρωτοβα θμιας εκπαι δευσης στη ομα δα των πατριδογνωστικω ν 

μαθημα των, συ μφωνα με το Ν.Δ. 3639, α ρθρο 537.  

Μετα  το 1990, και υ στερα απο  τις σημαντικε ς κοινωνικοπολιτικε ς μεταβολε ς ο λων 

αυτω ν των ετω ν που μεσολα βησαν, η «πολιτικη  διδασκαλι α», που επικεντρωνο ταν 

περισσο τερο στη μετα δοση γνω σεων και πληροφοριω ν σχετικα  με τις ε ννοιες του 

κρα τους, του ε θνους, του πολιτευ ματος κ.α ., δι νει τη θε ση της σε μια πιο ενεργητικη  

μορφη  μα θησης, μια πολιτικη  αγωγη  που στοχευ ει περισσο τερο στην οικοδο μηση ενο ς 

ιδιαι τερου – προσωπικου  τρο που σκε ψης, συνει δησης και δρα σης των μαθητω ν38. Η 

συ γχρονη μορφη  των μαθημα των κοινωνικη ς και πολιτικη ς αγωγη ς στο ελληνικο  

σχολει ο ε χει προκυ ψει υ στερα απο  σημαντικε ς αναθεωρη σεις το σο στη στοχοθεσι α, ο σο 

και στο περιεχο μενο των μαθημα των αυτω ν. Η εκπαι δευση πλε ον αποκτα  πιο 

δημοκρατικο  χαρακτη ρα και στοχευ ει στην προετοιμασι α πολιτω ν ικανω ν να 

ανταποκρι νονται στις συ γχρονες ανα γκες της κοινωνι ας της πληροφορι ας και της 

γνω σης, των προκλη σεων και των ανταγωνισμω ν. Η κατανο ηση του διεθνου ς 

περιβα λλοντος επιβα λλει την εδραι ωση της διαπολιτισμικη ς οπτικη ς, ο που βασικο  

με λημα της εκπαι δευσης ει ναι η προω θηση του σεβασμου  στη διαφορα  και στις 

πολιτισμικε ς ιδιαιτερο τητες39. 

 

1.3.2. Σκοπός και περιεχόμενα των μαθημάτων Κοινωνικής και Πολιτικής Αγωγής 

σύμφωνα με το ισχύον Δ.Ε.Π.Π.Σ. 40 

 

Συ μφωνα με το συ γχρονο Αναλυτικο  Προ γραμμα, αντικει μενο των μαθημα των 

Κοινωνικη ς και Πολιτικη ς αγωγη ς ει ναι να εξοικειωθου ν οι μαθητε ς με την ε ννοια 

“πολι της”, αλλα  και να κατανοη σουν σε βα θος τους ρο λους, τα δικαιω ματα και τις 

υποχρεω σεις τους ως πολιτω ν μιας κοινωνι ας. Σε ε να ευρυ τερο πλαι σιο, τα μαθη ματα 

αυτα , σε συνδυασμο  με τα υπο λοιπα μαθη ματα του Προγρα μματος Σπουδω ν, 

                                                           
37 Καρακατσάνη, Δ. (2003), ό.π., σσ.107-117  
38 Γαβαλά, Δ. (2003), Το πλαίσιο αναφορά της Διαθεματικότητας, στο Αγγελάκας, Κ. [επιμ.] Διαθεματικές 
προσεγγίσεις της γνώσης στο ελληνικό σχολείο, Αθήνα: Μεταίχμιο, σσ. 18-39 
39 Καρακατσάνη, Δ. (2003), ό.π., σσ.37-38 

40Διαθε σιμο ηλεκτρονικα : http://www.pi-schools.gr/download/programs/depps/10deppsaps_kpa.pdf 

 

http://www.pi-schools.gr/download/programs/depps/10deppsaps_kpa.pdf
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προετοιμα ζουν τους μαθητε ς για την αντιμετω πιση κοινωνικω ν προβλημα των και 

ηθικω ν διλημμα των που εμφανι ζονται στην καθημερινη  τους ζωη . Ως σκοπο ς της 

Κοινωνικη ς και Πολιτικη ς Αγωγη ς στην υποχρεωτικη  εκπαι δευση, λοιπο ν, ορι ζεται:  

 Η πνευματικη  ανα πτυξη, με την προω θηση της γνω σης και της κατανο ησης του 

βαθυ τερου νοη ματος και σκοπου  της ζωη ς και των οικουμενικω ν και διαχρονικω ν 

αξιω ν της ανθρω πινης κοινωνι ας, με απω τερο στο χο την εφαρμογη  τους στην 

καθημερινη  ζωη , 

 Η ηθικη  ανα πτυξη, με την ενθα ρρυνση των μαθητω ν ω στε να αξιολογου ν με 

κριτικο  πνευ μα θε ματα ελευθερι ας, ισο τητας, δικαιοσυ νης, ανθρωπι νων 

δικαιωμα των, καθω ς και των δικαιωμα των και των υποχρεω σεω ν τους στην 

κοινωνι α, 

 Η κοινωνικη , οικονομικη  και πολιτικη  ανα πτυξη, με τη στη ριξη των μαθητω ν ω στε 

να αποκτη σουν τη γνω ση, την κατανο ηση και τις δεξιο τητες που ει ναι 

απαραι τητα στοιχει α για την ελευ θερη, υπευ θυνη και ενεργο  συμμετοχη  τους στο 

κοινωνικο , οικονομικο  και πολιτικο  γι γνεσθαι,  

 Η πολιτισμικη  ανα πτυξη, με την ενι σχυση της εθνικη ς και πολιτισμικη ς 

ταυτο τητας των μαθητω ν, τη συνειδητοποι ηση της φυ σης και του ρο λου των 

διαφο ρων ομα δων στις οποι ες ανη κουν,, την αποδοχη  της διαφορετικο τητας και 

του πλουραλισμου ,  

 Η ανα πτυξη της ελληνικη ς μας ταυτο τητας και συνει δησης με βα ση την εθνικη  και 

πολιτιστικη  μας κληρονομια , η καλλιε ργεια των κοινωνικω ν σχε σεων και της 

κοινωνικη ς συνοχη ς, της ατομικη ς ευθυ νης και της κοινωνικη ς αλληλεγγυ ης. 

Ξεκινω ντας απο  τις πιο μικρε ς τα ξεις, στα περιεχο μενα του μαθη ματος «Μελε τη του 

Περιβα λλοντος», απο  την Α’ ε ως την Δ’ Δημοτικου 41, μπορου με να διακρι νουμε οκτω  

βασικε ς κατηγορι ες γνωστικω ν αντικειμε νων:  

1. Οι κοινωνικές ομάδες 

Στην πρω τη αυτη  κατηγορι α γι νεται λο γος για τις κοινωνικε ς ομα δες (π.χ. σχολει ο, 

οικογε νεια, τα ξη, παρε α), τις σχε σεις που δημιουργου νται ανα μεσα στα με λη τους, 

τα δικαιω ματα και τις υποχρεω σεις τους, καθω ς και τους κανο νες που συνολικα  

                                                           
41 Τα διδακτικά πακέτα του Δημοτικού Σχολείου είναι διαθέσιμα ηλεκτρονικά στο: http://www.pi-

schools.gr/books/dimotiko/ 
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διε πουν τις διαφορετικε ς κοινωνικε ς ομα δες. Οι μαθητε ς διακρι νουν τους 

διαφορετικου ς τυ πους των κοινωνικω ν ομα δων και ε ρχονται σε επαφη  με την 

αξι α της κοινωνικη ς αλληλεπι δρασης, της συνεργασι ας και της ουσιαστικη ς 

επικοινωνι ας. Αντιλαμβα νονται τη σημασι α του κοινου  σκοπου  και την αι σθηση 

του «συνανοι κειν» και  διερευνου ν τις αιτι ες και τα αποτελε σματα του ρατσισμου , 

των στερεοτυ πων και των προκαταλη ψεων.  

2. Ο χρόνος και η ιστορία  

Στην κατηγορι α αυτη , η οποι α εμφανι ζεται μο νο στις δυ ο πρω τες τα ξεις του 

Δημοτικου , παρουσια ζεται η σχε ση του ανθρω που με το χρο νο. Εισα γεται η ε ννοια 

της ιστορι ας και του ελευ θερου χρο νου, ενω  παρα λληλα παρε χονται γνω σεις 

σχετικα  με τον υπολογισμο  του χρο νου (διαχωρισμο ς σε ω ρες, μη νες, χρο νια), 

αλλα  και για τις αλλαγε ς που φε ρνει το πε ρασμα  του στον α νθρωπο και στο 

περιβα λλον. Η κατανο ηση της συνε χειας του χρο νου βοηθα  τους μαθητε ς να 

καταλα βουν πως η ιστορι α αποτελει  μια συνεχο μενη ροη  γεγονο των. Έτσι, 

κατανοου ν καλυ τερα την ι δια την καθημερινο τητα τους, διακρι νουν τις 

διαφορετικε ς συγγενικε ς σχε σεις και αντιλαμβα νονται τη διαφορα  προγο νων και 

απογο νων.  

3. Ο τόπος 

Η ε ννοια του το που απασχολει  επι σης τα βιβλι α της «Μελε της του 

Περιβα λλοντος» του Δημοτικου  Σχολει ου. Γι νεται αναφορα  στη χω ρα, στη 

γειτονια , στον προσανατολισμο , στο χωριο  και στην πο λη. Οι μαθητε ς ε ρχονται σε 

επαφη  με ε ννοιες ο πως η καταγωγη , η εθνικο τητα και η ιθαγε νεια και γνωρι ζουν 

τα διαφορετικα  φυσικα  χαρακτηριστικα  αλλα  και τις συνη θειες των ανθρω πων 

στους διαφορετικου ς το πους. Στις μεγαλυ τερες τα ξεις, το συγκεκριμε νο κεφα λαιο 

γι νεται περισσο τερο συναφε ς με τη γεωγραφι α και περιλαμβα νει την εκμα θηση 

ανα γνωσης χα ρτη, πληροφορι ες για τα διαφορετικα  γεωγραφικα  διαμερι σματα 

της Ελλα δας, τα βουνα , τις λι μνες και τα ποτα μια, τα νησι α, τους νομου ς, τις 

πρωτευ ουσες κ.α .  

4. Οι ανάγκες και τα δικαιώματα του ανθρώπου  

Σημαντικο  κεφα λαιο στα βιβλι α ο λων των τα ξεων αποτελου ν οι ανα γκες και τα 

δικαιω ματα του ανθρω που. Οι μαθητε ς κατανοου ν πως η ικανοποι ηση των 

αναγκω ν ει ναι απαραι τητη για τη σωματικη  και ψυχικη  υγει α των ανθρω πων και 
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αναγνωρι ζουν το δικαι ωμα των ανθρω πων για ικανοποι ηση των βασικω ν τους 

αναγκω ν. Παρα λληλα, γι νεται αναφορα  στη λειτουργι α και τη δομη  του 

ανθρω πινου σω ματος, στη διατροφη  και στην ενε ργεια, στον αθλητισμο , στην 

υγιεινη , στην επαγγελματικη  αποκατα σταση, στην κατανα λωση αγαθω ν, στα 

ανθρω πινα δικαιω ματα, στην αποδοχη  της διαφορετικο τητας, κ.α .  

5. Επικοινωνία και ενημέρωση 

Στην κατηγορι α αυτη  εντα σσονται γνω σεις  για τα με σα μαζικη ς ενημε ρωσης και 

την κριτικη  αντιμετω πιση της πληροφορι ας. Οι μαθητε ς κατανοου ν την αξι α του 

αγαθου  της ενημε ρωσης και τον τρο πο με τον οποι ο η εξε λιξη της τεχνολογι ας ε χει 

διευκολυ νει την ανθρω πινη επικοινωνι α και πληροφο ρηση. Παρα λληλα, 

συνδε ουν τις γνω σεις τους αυτε ς με τα βιω ματα  τους, αντιλαμβανο μενοι, ε τσι, 

πως τα γνωστικα  αντικει μενα βρι σκονται σε α μεση συνα φεια με την 

καθημερινο τητα  τους.  

6. Μέσα μαζικής μεταφοράς 

Στην κατηγορι α αυτη , οι μαθητε ς ε ρχονται σε επαφη  με τους διαφορετικου ς 

τυ πους των με σων συγκοινωνι ας και μεταφορα ς και γνωρι ζουν τον τρο πο με τον 

οποι ο διακινου νται τα προι ο ντα. Ακο μα, ιδιαι τερη ε μφαση δι νεται στην ε νταξη 

των μαθητω ν στο οδικο  περιβα λλον, στην ανα πτυξη δεξιοτη των και στα σεων 

πα νω σε αυτο  και στην εκμα θηση των κανο νων ασφαλου ς κυκλοφορι ας. Ο 

εμπλουτισμο ς των ερεθισμα των και η κυκλοφοριακη  κουλτου ρα καλλιεργει  

στους μαθητε ς το σεβασμο  και την ανα γκη για τη ρηση των κανο νων και των 

νο μων.  

7. Πολιτισμός 

Στα κεφα λαια αυτα  αναλυ εται η ε ννοια του πολιτισμου  και της ανθρω πινης 

καλλιτεχνικη ς δραστηριο τητας. Οι μαθητε ς ε ρχονται σε επαφη  με τα πολιτιστικα  

αγαθα  και τις πολιτιστικε ς αξι ες της χω ρας τους, γνωρι ζοντας καλυ τερα τα 

ιστορικα  μνημει α και τα δημιουργη ματα της ελληνικη ς παρα δοσης. Αναγνωρι ζουν 

την αξι α του μεγα λου κληροδοτη ματος των προγο νων τους και αντιλαμβα νονται 

πως, ο σο υπα ρχουν κοινωνι ες και πολι τες, ο πολιτισμο ς θα πρε πει να 

εμπλουτι ζεται με νε ες παραγωγε ς. Παρα λληλα, στα συγκεκριμε να κεφα λαια 

γι νονται αναφορε ς στους διαφορετικου ς πολιτισμου ς, α λλων εποχω ν και το πων.  
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8. Φυσικό περιβάλλον  

Στην τελευται α αυτη  κατηγορι α, μελετω νται τα διαφορετικα  φυσικα  φαινο μενα 

και η μεγα λη ποικιλι α των φυτικω ν και ζωικω ν οργανισμω ν. Στο πλαι σιο μελε της 

της σχε σης του ανθρω που με το περιβα λλον του, παρουσια ζονται τα επι καιρα 

περιβαλλοντικα  προβλη ματα και δι νονται τα κατα λληλα ερεθι σματα ω στε οι 

μαθητε ς να διερευνη σουν τους διαφορετικου ς τρο πους αντιμετω πισης τους. 

Παρουσια ζεται η ε κταση της οικολογικη ς καταστροφη ς και επιχειρει ται η 

ευαισθητοποι ηση των μαθητω ν σε θε ματα ανακυ κλωσης, προστασι ας της 

πανι δας και της χλωρι δας, αξιοποι ησης των εναλλακτικω ν πηγω ν ενε ργειας, κ.α . 

Στις δυ ο μεγαλυ τερες τα ξεις, στην Ε’ και στην Στ’ Δημοτικου , εκτο ς απο  το ο τι το μα θημα 

φε ρει πλε ον διαφορετικο  τι τλο, «Κοινωνικη  και Πολιτικη  αγωγη », φε ρει και αρκετα  

διαφορετικο  περιεχο μενο, που προσανατολι ζεται σε ζητη ματα με πιο ξεκα θαρο πολιτικο  

χαρακτη ρα. Έτσι, ε χουμε: 1) κεφα λαια που αφορου ν το α τομο και την κοινωνι α, με την 

ε ννοια της κοινωνικη ς οργα νωσης και των κοινωνικω ν δομω ν, 2) κεφα λαια που 

αφορου ν τη σχε ση του ατο μου με την πολιτει α, με ε ννοιες ο πως ενεργο ς πολι της, κρα τος, 

δημοκρατικο  πολι τευμα, δικαιω ματα και υποχρεω σεις, συμμετοχη  στη λη ψη αποφα σεων 

3) κεφα λαια για το α τομο και την Ευρωπαι κη  Ένωση και τον Ευρωπαι ο Πολι τη, και, 

τε λος, 4) το α τομο και την Διεθνη  Κοινο τητα (Διεθνει ς Οργανισμοι  και Ανθρω πινα 

Δικαιω ματα). 

 

1.3.3. Μεθοδολογικές και διδακτικές προσεγγίσεις των μαθημάτων Κοινωνικής και 

Πολιτικής Αγωγής 

 

Ακο μα και αν η επιλογη  των περιεχομε νων στα σχολικα  βιβλι α η ταν η καλυ τερη δυνατη , 

αυτο  απο  μο νο του δεν θα η ταν αρκετο  για τη συγκρο τηση της γνω σης και κατ’ επε κταση 

για την επι τευξη των στο χων που θε τει το Αναλυτικο  Προ γραμμα του Δημοτικου  

Σχολει ου για τα μαθη ματα της Κοινωνικη ς και Πολιτικη ς Αγωγη ς. Πολυ  σημαντικο  ρο λο, 

διαδραματι ζει η επιλογη  της μεθο δου διδασκαλι ας, δηλαδη  η σχε ση που αναπτυ σσεται 

ανα μεσα στον εκπαιδευτικο , στο μαθητη  και στο διδακτικο  αντικει μενο42. Έτσι, για 

                                                           
42 Ματσαγγούρας, Η. Γ. (20033), Η Σχολική Τάξη, τόμος Α’, Αθήνα: αυτοέκδοση, σ.385 
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παρα δειγμα, δεν μπορου με να κα νουμε λο γο για ενδυνα μωση της κοινωνικη ς συνει δησης 

των μαθητω ν, για διεκδι κηση των ανθρωπι νων δικαιωμα των η  για ενεργο  εμπλοκη  στο 

κοινωνικο -πολιτικο  γι γνεσθαι, ενω  προσεγγι ζουμε το αντικει μενο με μια παραδοσιακη  

δασκαλοκεντρικη  με θοδο. Αντι θετα, η αξιοποι ηση «συμμετοχικών και βιωματικών 

μεθοδολογιών που προωθούν την ανακαλυπτική μάθηση και καλλιεργούν στάσεις και 

αξίες»43, προτει νεται απο  το Αναλυτικο  Προ γραμμα ως περισσο τερο κατα λληλη και 

αποτελεσματικη .  

 Πιο συγκεκριμένα, τα παιχνίδια ρόλων και η δραματοποίηση θεωρούνται απαραίτητα, 

καθώς με την εμπλοκή των μαθητών στη διαδικασία οι έννοιες γίνονται περισσότερο 

κατανοητές. Μέσω του ρόλου δίνεται η δυνατότητα στους μαθητές να μπουν στη θέση 

του άλλου και να κατανοήσουν σε βάθος τον τρόπο που οργανώνονται οι κοινωνίες. Η 

έρευνα για την επίλυση πραγματικών προβλημάτων από τους μαθητές ή η ανάλυση μιας 

περίπτωσης, μιας πραγματικής ή φανταστικής ιστορίας που αντλεί πληροφορίες από την 

καθημερινότητα των μαθητών, παρουσιάζονται επίσης ως κατάλληλες μέθοδοι 

προκειμένου να επιτευχθεί η κατανόηση των κοινωνικών προβλημάτων και η 

ευαισθητοποίηση των μαθητών. Στο πλαίσιο αυτό, οι μαθητές μπορούν να εκπονήσουν 

συνθετικές εργασίες σε ομάδες, μαθαίνοντας να δουλεύουν συνεργατικά και υπεύθυνα.   

Οι νέες τεχνολογίες θεωρούνται ένα ακόμη απαραίτητο εργαλείο για την αναζήτηση, 

συλλογή, επιλογή και παρουσίαση πληροφοριών, εύρεση πηγών, ενώ οι ομαδικές 

συζητήσεις και η ανταλλαγή απόψεων και θέσεων γύρω από θέματα που σχετίζονται με 

το περιεχόμενο του μαθήματος καλλιεργούν δεξιότητες επικοινωνίας και συνεργασίας, 

που οδηγούν στην ενεργό συμμετοχή όλων των μαθητών για την εξεύρεση λύσης στα 

προβλήματα. Συνδυαστικά με τα παραπάνω, στο Αναλυτικό Πρόγραμμα προτείνεται η 

οργάνωση επισκέψεων σε χώρους εργασίας, έτσι ώστε οι μαθητές να κατανοήσουν τον 

τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας μιας επιχείρησης, αλλά και η πρόσκληση στο σχολείο 

ειδικών επιστημόνων, επαγγελματιών, πολιτικών, συγγραφέων, εκπροσώπων 

οργανισμών, οργανώσεων και συλλόγων κ.ά., προκειμένου να δημιουργηθεί μια πιο 

ισχυρή σύνδεση σχολείου και κοινωνίας.   

Περισσότερο, όμως, από οποιαδήποτε άλλη εκπαιδευτική προσέγγιση, οι 

δραστηριότητες πολιτισμού, εμψύχωσης και καλλιτεχνικής έκφρασης στο σχολείο, 

                                                           
43 ΔΕΠΠΣ, ό.π., σ. 242 
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φαίνεται πως αποτελούν την ιδανικότερη μέθοδο έτσι ώστε οι μαθητές να αποκτήσουν 

πραγματικές εμπειρίες ομαδικής δημιουργίας και συνεργασίας, ανάληψης καθηκόντων 

και πρωτοβουλιών, καταμερισμού εργασιών, αλλά και εκπλήρωσης υποχρεώσεων που 

τους έχουν ανατεθεί από την ομάδα. Οι πολιτιστικές εκδηλώσεις στο σχολείο αποτελούν  

κατεξοχήν φορέα κοινωνικοποίησης, καθώς μέσα από την ελεύθερη έκφραση, την 

ανταλλαγή ιδεών και την συνεργασία, οι μαθητές καλλιεργούν τις διαφορετικές πτυχές 

της προσωπικότητάς τους και μαθαίνουν να δρουν συλλογικά, απαλλαγμένοι από 

αισθήματα ανταγωνισμού44. Το θέατρο, με τις ποικίλες εκδοχές του, αποτελεί τη 

συνηθέστερη επιλογή των εκπαιδευτικών κατά την οργάνωση μιας εορταστικής 

εκδήλωσης στο σχολείο. Τόσο μέσα από την επαφή με τα διαχρονικά δραματικά κείμενα, 

όσο και μέσα από τη συνεργασία και τη γνωριμία με τις διαφορετικές μορφές τέχνης, οι 

μαθητές αποκτούν αισθητική καλλιέργεια, οξύνουν την κριτική τους ικανότητα και 

γνωρίζουν πρότυπα δράσης και συμπεριφοράς45. Τέλος, η συμμετοχή των μαθητών στις 

διάφορες πολιτιστικές εκδηλώσεις (π.χ. εκδηλώσεις για την αποδοχή του διαφορετικού, 

την προστασία του περιβάλλοντος, τα δικαιώματα των παιδιών) μπορεί να συμβάλλει 

στην ευαισθητοποίηση της τοπικής κοινωνίας, καθιστώντας το σχολείο κοινωνό στην 

προσπάθεια ανάδειξης των σύγχρονων προβλημάτων και αντιμετώπισής τους46. Στην 

ανάλυση των παραπάνω είναι αφιερωμένο και το κεφάλαιο που ακολουθεί.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
44 Γραμματάς, Θ. – Τζαμαργιάς, Τ. (2011), Πολιτιστικές Εκδηλώσεις στο Σχολείο, Αθήνα: Διάδραση, σσ. 18-20 
45 Παπαδόπουλος, Σ. (2010), Παιδαγωγική του Θεάτρου, Αθήνα: Ιδιωτική έκδοση, σ. 51-53 
46 Γραμματάς, Θ. – Τζαμαργιάς, Τ. (2011), ό.π., σ. 48 
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Κεφάλαιο 2ο 

Πολιτιστικές Εκδηλώσεις στο Σχολείο 

 

2.1. Από τις παραδοσιακές «σχολικές γιορτές» στις σύγχρονες εκδηλώσεις 

πολιτισμού  

 

2.1.1.  Ιστορική αναδρομή 

 

Μελετώντας την ιστορία της ελληνικής εκπαίδευσης, εντοπίζουμε την πρώτη εμφάνιση 

της σχολικής γιορτής, η οποία, όπως φαίνεται ήδη από τις πρώτες εκπαιδευτικές 

μεταρρυθμίσεις του 19ου και του 20ου αιώνα, αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της 

σχολικής ζωής, με το περιεχόμενο και τους στόχους της, βέβαια, να διαφοροποιούνται 

αισθητά στο πέρασμα του χρόνου. Οι σχολικές γιορτές εμφανίζονται στενά συνδεδεμένες 

με το θέατρο στο σχολείο, καθώς η θεατρική παράσταση αποτελεί, συχνά, την κυρίαρχη 

εκδήλωση ή μέρος του εορτασμού.  

Η αξιοποίηση του θεάτρου ως παιδαγωγικού και ηθοπλαστικού εργαλείου στην 

εκπαίδευση πραγματοποιείται για πρώτη φορά, σε οργανωμένη μορφή, το 16ο αιώνα στα 

ιησουίτικα κολέγια όλης της Ευρώπης47. Αναγνωρίζοντας τον παιδευτικό και 

προπαγανδιστικό ρόλο του θεάτρου, το οποίο γίνεται αναπόσπαστο στοιχείο του 

σχολικού προγράμματος, αλλά στοχεύοντας στην εξάπλωση της θρησκευτικής 

ιδεολογίας, αλλά και την εξυπηρέτηση δογματικών και θεολογικών σκοπιμοτήτων, στο 

τέλος κάθε χρονιάς οι μαθητές με την επίβλεψη των εκπαιδευτικών παρουσιάζουν μια 

θεατρική παράσταση στους γονείς και στους υπόλοιπους μαθητές του κολεγίου.  Ωστόσο, 

τον 19ο αιώνα, η αντιμετώπιση του παιδιού ως ξεχωριστή οντότητα αλλά και οι ιδέες του 

Νεοελληνικού Διαφωτισμού οδηγούν στην άνθιση του «Σχολικού Θεάτρου», καθώς 

φαίνεται πως αποτελεί ιδανικό μέσο ώστε οι μαθητές, αλλά και γενικότερα το σύνολο 

                                                           
47 Πούχνερ, Β. (1997), Το ελληνικό θρησκευτικό θέατρο του Αιγαίου πελάγους, στο Γραμματικοπούλου, Ε. 

[επιμ.] Νεοελληνικό Θέατρο (17ος – 20ος αιώνας). Επιστημονικές Επιμορφωτικές Διαλέξεις, Αθήνα: Εθνικό 

Ίδρυμα Ερευνών, σ. 22 
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των υπόδουλων Ελλήνων, να έρθουν σε επαφή με την αρχαιοελληνική γραμματεία, να 

γνωρίσουν τη μητρική τους γλώσσα και να αποκτήσουν εθνική συνείδηση48.  

Από την ίδρυση του ελληνικού κράτους, το ιδεολογικό τρίπτυχο ηθική αγωγή, πατρίδα 

και ορθοδοξία επηρεάζει την εκπαιδευτική πολιτική της περιόδου. Παρά την καθοδική 

πορεία που ακολουθεί το σχολικό θέατρο σε σύγκριση με την περίοδο του Διαφωτισμού, 

δεν αποκλείεται σε μερικά σχολεία της χώρας να πραγματοποιούνται κάποιες γιορτές, 

που συχνά, όμως, αντιμετωπίζονται ως εμπόδιο στην πρόοδο των μαθητών49 . Η 

καθιέρωση της πρώτης Εθνικής Γιορτής το 1838, θα αποτελέσει το έναυσμα για τη 

συμμετοχή των μαθητών όλων των σχολείων, δημόσιων και ιδιωτικών, στις εκδηλώσεις 

που την πλαισιώνουν, όπως  για παράδειγμα παρελάσεις, άσματα, απαγγελίες ποιημάτων 

και διαλόγων, θεατρικές παραστάσεις50, ενώ σε ό,τι αφορά τις γιορτές θρησκευτικού 

περιεχομένου, εκτός από τα Χριστούγεννα και το Πάσχα, περιλαμβάνεται στο σχολικό 

πρόγραμμα και η Γιορτή των Τριών Ιεραρχών51. Λίγα χρόνια αργότερα, στην ημέρα των 

Εξετάσεων, λαμβάνει χώρα μία ακόμα σχολική γιορτή για τη λήξη της σχολικής χρονιάς, 

ανοικτή για όλη την κοινότητα.  Μετά το 1892 η ημέρα των Εξετάσεων διαχωρίζεται από 

την ημέρα Λήξης των Μαθημάτων, κατά την οποία απονέμονται βραβεία και έπαινοι 

στους μαθητές και πραγματοποιούνται γυμναστικές επιδείξεις52.  

Στις αρχές του 20ου αιώνα ο διχασμός ανάμεσα στους υποστηρικτές της καθαρεύουσας 

και της δημοτικής γλώσσας, αλλά και το πλήθος των Ελλήνων παιδαγωγών που 

σπουδάζουν στο εξωτερικό και επιστρέφουν με νέες ιδέες και αντιλήψεις, δημιουργούν 

συνθήκες ζυμώσεων στον τομέα της Εκπαίδευσης. Η ίδρυση του Ανώτερου Δημοτικού 

Παρθεναγωγείου του Βόλου το 1908, από τον Αλ. Δελμούζο, αποτελεί χαρακτηριστικό 

παράδειγμα ανανέωσης των παιδαγωγικών μεθόδων. Ενώ στα υπόλοιπα σχολεία της 

χώρας οι γιορτές λήξης της χρονιάς περιορίζονται στις γυμναστικές επιδείξεις, στο 

Σχολείο του Βόλου «είχαν ως βάση τους ένα τμήμα της ύλης που είχε διδαχτεί – ύλη την 

οποία πραγματεύονταν με τη χαλαρή καθοδήγηση οι ίδιες οι μαθήτριες κατά τρόπο 

δημιουργικό. Θέματα σχολικών γιορτών αποτέλεσαν έτσι ο εθνικός και θρησκευτικός 

                                                           
148 Γραμματάς, Θ. (2005), Θεατρική Παιδεία και Επιμόρφωση των Εκπαιδευτικών, Αθήνα: Τυπωθήτω, σσ. 

120-122 

49 Δημαράς, Α. (32005), Η μεταρρύθμιση που δεν έγινε, (1821 – 1894), τόμος Α΄, Αθήνα: Εστία, σσ. 27-28 
50 Δροσίνης, Γ. (1903), Τα σχολεία και η εθνική εορτή, Εθνική Αγωγή, τόμ. Β’, αρ. 7, Αθήνα, σσ.74-75 
51 Αντωνόπουλος, Α. (1947), Οδηγός δια την διοργάνωσιν των σχολικών εορτών και ομιλιών, Πάτραι: Αχαίος, 

σ.46 
52 Λέφας, Χρ. (1942), Ιστορία της Εκπαίδευσης, ΟΕΣΒ, Εν Αθήναις, σσ. 164-168 
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χαρακτήρας της 25ης Μαρτίου, η Οδύσσεια του Ομήρου κ.τ.λ.»53. Το 1908, επίσης, 

καθιερώνεται η δεύτερη επίσημη εθνική γιορτή του ελληνικού κράτους που αφορά στην 

ελληνική σημαία, στην οποία συμμετέχουν και τα σχολεία54.  

Κατά την κρίσιμη περίοδο του Μεσοπολέμου το Διδασκαλείο Θηλέων Θεσσαλονίκης με 

τον παιδαγωγό Μίλτο Κουντουρά αποτελεί μια παιδαγωγική και καλλιτεχνική όαση. Ο 

Μίλτος Κουντουράς οργανώνει σχολικές παραστάσεις για τις γιορτές που 

απομακρύνονται πολύ από τα πρότυπα της εποχής. Οι απόψεις του για το θέατρο  «ως 

ύψιστη μορφή καλλιτεχνικής έκφρασης» η οποία «πρέπει να μορφοποιεί τις ανάγκες και 

αναζητήσεις της παιδικής και νεανικής» τον οδηγούν στην προετοιμασία σχολικών 

παραστάσεων με ποιοτικό περιεχόμενο, που ξεφεύγουν από τα εθνικο-πατριωτικά 

σκετς, διευρύνουν τα όρια των πολιτιστικών εκδηλώσεων στο σχολείο και 

ανταποκρίνονται απόλυτα στις ανάγκες των παιδιών, καθώς προέρχονται, παράγονται 

και παίζονται από τα ίδια55. Οι μαθήτριες, από τις πρώτες κιόλας τάξεις του Δημοτικού 

Σχολείου μαθαίνουν να δραματοποιούν παραμύθια, παιδικά βιβλία, αλλά ακόμα και 

γεγονότα από την καθημερινότητά τους. Με τον ίδιο τρόπο αξιοποιούν και αποσπάσματα 

από το μάθημα της ιστορίας. Αυτά τα επεξεργασμένα κείμενα αποτελούν το περιεχόμενο 

των γιορτών της τάξης ή του σχολείου56.  

Την ίδια περίοδο ξεκινά τη δράση της και η Ευφροσύνη Λόντου- Δημητρακοπούλου, που 

γράφει θεατρικά έργα για παιδιά με κοινωνικό περιεχόμενο, έντονο διδακτισμό και στόχο 

την «δια μέσου της ψυχαγωγίας διαπαιδαγώγηση» και τον «εθνικό φρονιματισμό της 

Νεότητος»57. Σχεδόν παράλληλα η Αντιγόνη Μεταξά- Κροντηρά, γνωστότερη ως “Θεία 

Λένα”, ασχολείται στην πράξη με το θέατρο για παιδιά, καθώς διδάσκει, σκηνοθετεί και 

επιμελείται παραστάσεις στο «Θέατρο του Παιδιού», το οποίο ιδρύει το 1932 στο πλαίσιο 

της Σχολής Μεταξά, του πατέρα της. Επίσης, γράφει εξαιρετικούς διαλόγους, μονολόγους 

και επικαιρικά έργα με ηθοπλαστικό περιεχόμενο για τις γιορτές του σχολείου58. Μεγάλο 

κεφάλαιο στο Παιδικό και Σχολικό Θέατρο των μεσοπολεμικών χρόνων αποτελεί, επίσης, 

                                                           
53 Τερζής, Ν. (1986), Η παιδαγωγική του Αλέξανδρου Δελμούζου,  Θεσσαλονίκη: Αφοί Κυριακίδη, σσ.162-163  
54 ΦΕΚ 245,25/9/1908, τχ. Α’, σσ. 1071-1072 
55 Γραμματάς, Θ. (2004), Το θέατρο στο σχολείο. Μέθοδοι διδασκαλίας και εφαρμογής, Αθήνα: Ατραπός, σσ. 

159-161 
56 Τιμητική Έκδοση Των Μαθητριών Του (1976), Μίλτος Κουντουράς: Διδασκαλείο Θηλέων Θεσσαλονίκης 

1927-1930, Αθήνα: Γνώση, σσ.175 -176, 179 
57 Καγκελάρη, Δ. (1991), Από το “παιδικό Θέατρο” του ‘30 στο ¨Θέατρο για παιδιά¨ του ‘70, στο Θέατρο για 

παιδιά. Ένας πρακτικός οδηγός, Αθήνα: Ελληνικό κέντρο Θεάτρου για το παιδί και τα Νιάτα, σ. 17 
58 Λαδογιάννη, Γ. (1998), Το παιδικό θέατρο στην Ελλάδα, σ.98-99  
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το έργο του Βασίλη Ρώτα. Ο Ρώτας, ως άνθρωπος του θεάτρου, πιστεύει πως βασικός 

σκοπός του θεάτρου στο σχολείο είναι «να κάνει τα παιδιά περισσότερο λειτουργούς και 

λιγότερο θεατές»59, ενώ τα έργα που γράφει στοχεύουν να καλύψουν σχολικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες. Στη σημαντική του συμβολή, περιλαμβάνονται και τα βιβλία του 

«Οδηγός για Σχολικές παραστάσεις» (1931) και «Εισαγωγή στο Θέατρο του Σχολείου» 

(1933), τα οποία απευθύνονται κυρίως στους εκπαιδευτικούς και λειτουργούν ως οδηγοί 

στην οργάνωση θεατρικών παραστάσεων60.  

Από τη δεκαετία του ’30 μέχρι και το 1970 στην εκπαίδευση, και κατ’ επέκταση και στο 

θέατρο στο σχολείο, παρατηρείται στασιμότητα, καθώς οι πολιτικές εξελίξεις της χώρας 

ανακόπτουν οποιαδήποτε προσπάθεια ανανέωσης. Επί δικτατορίας Μεταξά, το σχολείο 

έχει στενή σχέση με την Εθνική Οργάνωση Νεολαίας (ΕΟΝ) με αποτέλεσμα το θέατρο στο 

σχολείο να χρησιμοποιείται ως έλεγχος των μαθητών και το περιεχόμενο των σχολικών 

γιορτών επιλέγεται από τους «κατηχητές» της 4ης Αυγούστου61. Παρά το γεγονός πως επί 

γερμανικής κατοχής τα σχολεία από εκπαιδευτικά ιδρύματα μετατρέπονται σε χώρους 

πρόνοιας για τα παιδιά62, εμφανίζεται το Θέατρο της Αντίστασης (Θεατρικό Σπουδαστήρι 

του Β. Ρώτα), το οποίο εξαπλώνεται στις περισσότερες επαρχιακές πόλεις, στις περιοχές 

που ελέγχονται από την Οργανωμένη Αντίσταση και επιτρέπει στα μικρά παιδιά να 

βλέπουν, αλλά και να παίζουν θέατρο63. Μεταπολεμικά, αλλά και για αρκετά χρόνια 

αργότερα, η συγγραφή θεατρικών έργων για παιδιά, κυρίως από τους εκπαιδευτικούς 

της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, απογειώνεται και προσανατολίζεται στη μετάδοση των 

κυρίαρχων ιδεωδών αγάπης για την πατρίδα, πίστης στη θρησκεία και αφοσίωσης στην 

οικογένεια64.  

Στις δεκαετίες που ακολουθούν, κυρίως μετά την μεταπολίτευση, ο χαρακτήρας της 

εκπαίδευσης μεταβάλλεται ριζικά και οι παιδαγωγικές αντιλήψεις αλλάζουν 

                                                           
59 Ρώτας, Β. (1975), Θέατρο για παιδιά, Αθήνα: Χ. Μπούρας, σ. 395 
60 Καραγιάννης, Θ. Ν. (2007), Ο Βασίλης Ρώτας και το έργο του για παιδιά και εφήβους. Θέατρο – Ποίηση – 

Πεζογραφία – «Κλασσικά εικονογραφημένα», Αθήνα: Σύγχρονη Εποχή, σσ. 108 - 110 
61 Πετράκης, Μ. (2006), Ο μύθος του Μεταξά, Δικτατορία και Προπαγάνδα στην Ελλάδα, Αθήνα: Ωκεανίδα, 

σσ. 261-263 
62 Σακελλαρίου, Χ. (1984), Η Παιδεία στην Αντίσταση, Αθήνα: Φιλιππότης, σ. 27 
63 Μπρεντάνου, Κ. – Τζαμαργιάς, Τ. (2001), Το Θεατρικό Σπουδαστήρι του Βασίλη Ρώτα, Αφιέρωμα στο Β. 

Ρώτα 1889-1977), Έρευνα, Αθήνα, σ.46 
64 Αναγνωστόπουλος, Β. Δ. (1991), Η ελληνική παιδική λογοτεχνία κατά την μεταπολεμική περίοδο (1945-

1958), Αθήνα: Καστανιώτης, σ. 165 
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προσανατολισμό. Αυτό, έχει ως αποτέλεσμα και μία γενικότερη μεταβολή στο χώρο του 

θεάτρου για παιδιά, το οποίο, φαίνεται, πως δεν περιορίζεται πλέον στο σχολικό χώρο. 

Αντίθετα, η ίδρυση παιδικών σκηνών με έργα ποικίλου περιεχομένου ανταποκρινόμενου 

στα ενδιαφέροντα και στις ανάγκες των ανήλικων θεατών, η λειτουργία προγραμμάτων 

πολιτισμού που φέρνουν σε επαφή το επαγγελματικό θέατρο με το θέατρο στο σχολείο, 

αλλά και η στροφή των σχολικών εορτών σε μία στόχευση που αφορά, εκτός των άλλων, 

την καλλιτεχνική αγωγή και αισθητική καλλιέργεια των μαθητών, αποτελούν απόρροια 

αυτής της μεταβολής. Τέλος, κατά την περίοδο αυτή, οι πολιτιστικές εκδηλώσεις στο 

σχολείο εμπλουτίζονται με την καθιέρωση ενός ακόμα εορτασμού, αυτού της επετείου 

του Πολυτεχνείου, ο οποίος καθιερώνεται επίσημα το 1983, με την υπ’αριθμό 

Γ2/3352/09-11-1938 εγκύκλιο του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας65.  

2.1.2.  Σύγχρονη πραγματικότητα  

Όπως ήδη αναφέρθηκε, οι σχολικές γιορτές, από την καθιέρωση τους ακόμα, 

περιορίζονταν στην παρουσίαση εθνικό-πατριωτικών σκετς ή αναπαραστάσεων 

θρησκευτικού χαρακτήρα και χρησιμοποιούνταν ως εργαλείο ηθικής διαπαιδαγώγησης 

και μετάδοσης της κυρίαρχης ιδεολογίας στους μαθητές, καθώς, όπως είναι προφανές, η 

εκπαιδευτική πολιτική επιβαλλόταν από την εκάστοτε κυβερνητική πολιτική. Η 

σύγχρονη ελληνική σχολική πραγματικότητα, όμως, παρουσιάζει σημαντική βελτίωση. Η 

οργάνωση σχετικών σεμιναρίων και επιστημονικών εκδηλώσεων, η εισαγωγή 

μαθημάτων Θεατρολογίας και Τεχνών στα Παιδαγωγικά Τμήματα της χώρας, η 

ανανέωση της βιβλιογραφίας για το Θέατρο για ανήλικους θεατές και το Θέατρο στην 

Εκπαίδευση, ο εμπλουτισμός του επίσημου σχολικού εορτολόγιου, αλλά και οι νέες 

επιστημονικές, καλλιτεχνικές, πολιτιστικές και παιδαγωγικές τάσεις, οδήγησαν σε μια 

διαφορετική αντιμετώπιση των σχολικών γιορτών66. Πολλοί από τους εκπαιδευτικούς 

καταβάλουν σημαντική προσπάθεια και οργανώνουν γιορτές που εμπεριέχουν πολλές 

                                                           
65 Μαυρίδου, Ε. (2010), Η καθιέρωση των Σχολικών γιορτών στο Δημοτικό Σχολείο – Ιστορικό διάγραμμα (19ος 
και 20ος αιώνας), από  https://gtheodore.wordpress.com/2010/07/12/ [ημ. προσβ. 22-10-2017] 
66 Γραμματάς, Θ. – Τζαμαργιάς, Τ. (2011), ό.π., σσ. 17-18 και Γραμματάς, Θ. (2014), Το Θέατρο ως 

συνισταμένη των πολιτιστικών εκδηλώσεων στο σχολείο, στο Θ. Γραμματάς [επιμ.], Το Θέατρο στην 

Εκπαίδευση. Καλλιτεχνική έκφραση και παιδαγωγία, Αθήνα: Διάδραση, σσ. 61-70 

https://gtheodore.wordpress.com/2010/07/12/%ce%b7-%ce%ba%ce%b1%ce%b8%ce%b9%ce%ad%cf%81%cf%89%cf%83%ce%b7-%cf%84%cf%89%ce%bd-%cf%83%cf%87%ce%bf%ce%bb%ce%b9%ce%ba%cf%8e%ce%bd-%ce%b3%ce%b9%ce%bf%cf%81%cf%84%cf%8e%ce%bd-%cf%83%cf%84%ce%bf-%ce%b4/
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και διαφορετικές μορφές τέχνης (θέατρο, μουσική, ζωγραφική κλπ) και ανταποκρίνονται 

στις ανάγκες των μαθητών, αλλά και στις σύγχρονες κοινωνικές απαιτήσεις. 

Βέβαια, η προετοιμασία μιας σχολικής γιορτής με τόσο πλούσιο περιεχόμενο δεν είναι 

μέρος του επίσημου αναλυτικού προγράμματος, αλλά αντίθετα αφήνεται στην 

προσωπική κρίση και βούληση του εκπαιδευτικού, ο οποίος καλείται, συνήθως χωρίς 

καμία καθοδήγηση, να φέρει εις πέρας το σύνθετο και δύσκολο αυτό έργο. Ο χρόνος που 

επιτρέπεται να δαπανηθεί είναι ιδιαίτερα περιορισμένος, οι υλικοτεχνικές υποδομές 

παρουσιάζουν σημαντικές ελλείψεις, η απουσία γνώσεων και εμπειρίας είναι αισθητή, 

αλλά και οι σχέσεις που αναπτύσσονται ανάμεσα στους εκπαιδευτικούς με τους 

συναδέλφους τους των υπόλοιπων ειδικοτήτων (μουσικοί, θεατρολόγοι κ.λ.π.) πολλές 

φορές κινούνται σε ένα πολύ αρνητικό κλίμα. Όλα τα παραπάνω οδηγούν συχνά σε ένα 

τελικό αποτέλεσμα πολύ κατώτερο των αρχικών προθέσεων67 και αρκετά μακριά από 

τους στόχους που έχουν τεθεί, αλλά και τους γενικούς στόχους της εκπαίδευσης.   

Ειδικά σε ότι αφορά της γιορτές των εθνικών επετείων – 28η Οκτωβρίου και 25η Μαρτίου, 

του Πολυτεχνείου και τις γιορτές με θρησκευτικό περιεχόμενο – Πάσχα, Χριστούγεννα, 

γιορτή των Τριών Ιεραρχών, οι εκπαιδευτικοί συχνά πέφτουν στην παγίδα να 

ακολουθήσουν την πεπατημένη οδό και να αντλήσουν υλικό από δοκιμασμένες, αλλά 

ξεπερασμένες και αναχρονιστικές πηγές (θεατρικά ή λογοτεχνικά έργα που ενώ αρχικά 

απευθύνονταν σε ενήλικες, μεταγράφονται πρόχειρα ή επιπόλαια για μικρά παιδιά, 

πληθώρα ποιημάτων, σκετς, πυκνοί επίσημοι λόγοι κ.ά.) που συνθέτουν μια εικόνα από 

το παρελθόν που δεν συνδέεται καθόλου με την επικαιρότητα και δεν καταφέρνει να 

συγκινήσει ούτε τους μαθητές που συμμετέχουν, ούτε, όμως, και τους θεατές.  

Ενώ η γιορτή στο σχολείο θα πρέπει να γίνεται από τους μαθητές, με τους μαθητές και 

για τους μαθητές, συχνά οι εκπαιδευτικοί παίρνουν τις αποφάσεις ερήμην των 

«πρωταγωνιστών», επιβάλλοντας τη δική τους αισθητική και οπτική γωνία, με 

αποτέλεσμα η τελική παρουσίαση να απέχει πολύ από τα ενδιαφέροντά και τις 

προσωπικές τους ανησυχίες68. Δίνουν μεγαλύτερη βαρύτητα στο καλλιτεχνικό 

αποτέλεσμα και αγνοούν τον παιδαγωγικό χαρακτήρα της σχολικής εκδήλωσης, 

χρησιμοποιούν τη γιορτή ως διδακτικό εργαλείο παραγκωνίζοντας κάθε αισθητικό 

                                                           
67 Γραμματάς, Θ. (2005), ό.π., σ.124 
68 Σωτήρχου, Φ. (2007), Ο Θέσπις στο Δημοτικό Σχολείο. Θεατρική Αγωγή, Αθήνα: Κέδρος, σ. 66 
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κριτήριο ή αντιμετωπίζουν τη σχολική γιορτή ως μια «υποχρεωτική» εργασία που τους 

επιβάλλεται εκ των άνωθεν και διατηρούν μια διεκπεραιωτική στάση69.  

Από τα παραπάνω, φαίνεται πως είναι αδήριτη η ανάγκη για ανανέωση των σχολικών 

εκδηλώσεων, έτσι ώστε να αποτελούν προϊόντα πολιτισμού με ποιοτικό και πρωτότυπο 

περιεχόμενο που ευαισθητοποιεί και συγκινεί τους μαθητές. Οι σύγχρονες εκδηλώσεις 

δεν έχουν ανάγκη από το στείρο διδακτισμό των κειμένων του παρελθόντος, εφόσον 

φυσικά πλέον δεν τίθενται ως κυρίαρχος στόχος η διαμόρφωση πολιτών με υψηλό εθνικό 

φρόνημα και χριστιανική συνείδηση. Αντίθετα, επιβάλλεται η αντικατάσταση των 

παρωχημένων ιδεολογιών και των ξεπερασμένων θεματικών με νέες, καθώς, όπως 

φαίνεται, η εποχή «έχει προ πολλού ξεπεράσει τα όρια του εθνοκεντρισμού και της 

εσωστρέφειας και είναι προσανατολισμένη στη διάσταση του πολυπολιτισμικού και του 

παγκόσμιου»70.  

Η γνωριμία με τον πολιτισμό και τις τέχνες, η ενδυνάμωση της ιστορικής και κοινωνικής 

συνείδησης, η ευαισθητοποίηση σε διάφορα κοινωνικά και πολιτικά ζητήματα, ο 

σεβασμός στη διαφορετικότητα και η ανάδειξη πανανθρώπινων και παγκόσμιων αξιών 

που ξεπερνούν τα στενά εθνικά και θρησκευτικά όρια είναι μερικοί από τους βασικούς 

στόχους που θα πρέπει να θέτονται από τον εκπαιδευτικό όταν αποφασίζει να 

προετοιμάσει μια πολιτιστική εκδήλωση στο σχολείο71. Παράλληλα, η αξιοποίηση του 

θεάτρου και των άλλων τεχνών με στόχο την ενεργοποίηση των λανθανόντων στοιχείων 

της προσωπικότητας των μαθητών, τη διαθεματική προσέγγιση της γνώσης, την 

καλλιέργεια της φαντασίας, της δημιουργικότητας και του συναισθήματος, την ενίσχυση 

της αυτονομίας και την ελεύθερη αισθητική και καλλιτεχνική έκφραση των παιδιών, 

κρίνεται απαραίτητη στα σύγχρονα εκπαιδευτικά περιβάλλοντα72. Βέβαια, βασική 

προϋπόθεση για την επίτευξη όλων των παραπάνω στόχων, είναι η ενεργός εμπλοκή των 

μαθητών σε όλη τη διαδικασία, η αρμονική τους συνεργασία και η επικοινωνία, μέσα σε 

                                                           
69 Γραμματάς, Θ. – Μουδατσάκις, Τ. (2008), Θέατρο και πολιτισμός στο σχολείο για την επιμόρφωση 
εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, Ρέθυμνο: Πανεπιστήμιο Κρήτης. 
Παιδαγωγικό Τμήμα Δ.Ε., Εργαστήριο Διαπολιτισμικών και Μεταναστευτικών Μελετών (Ε.ΔΙΑ.Μ.ΜΕ.), σσ. 
107-108 
70 Γραμματάς, Θ. – Τζαμαργιάς, Τ. (2011), ό.π., σ. 18 
71 Γραμματάς, Θ. – Τζαμαργιάς, Τ. (2011), ό.π., σσ. 18-19 
72 Γραμματάς, Θ. (2014), Πάμμουσος Παιδαγωγία. Η Παιδαγωγική του Θέατρου, Αθήνα: Ταξιδευτής, σσ. 17-

18, Πρακτικά Διεθνούς Συνεδρίου (22-24 Νοεμβρίου 2013) 
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ένα κλίμα ελεύθερης έκφρασης ιδεών και ανταλλαγής απόψεων, όπου ο εκπαιδευτικός 

είναι απλώς ο συντονιστής.  

2.1.3. Τα είδη και οι μορφές των πολιτιστικών εκδηλώσεων   

Οι πολιτιστικές δράσεις που πραγματοποιούνται στο πλαίσιο των εορτασμών στο 

σχολείο παίρνουν πολλές και διαφορετικές μορφές ανάλογα με τα μέσα και τις μεθόδους 

που αξιοποιούνται, τους στόχους που θέτονται και τον τρόπο που παρουσιάζεται το 

τελικό αποτέλεσμα73:  

α. Εκδηλώσεις Λόγου 

Στις εκδηλώσεις αυτές εντάσσεται η απαγγελία – ανάγνωση λογοτεχνικού κειμένου, το 

θεατρικό αναλόγιο και η παραμυθιακή αφήγηση (storytelling). Η επιλογή των κειμένων 

(διακειμενική σύνθεση, απόσπασμα από ποίημα ή θεατρικό έργο, λαϊκά παραμύθια 

διαφορετικών πολιτισμών κ.ά.) , όσο και η εκφορά τους φέρει μεγάλη βαρύτητα, καθώς 

ο λόγος αποτελεί το κυρίαρχο στοιχείο των εκδηλώσεων αυτών. Ωστόσο, η πλαισίωσή 

του από την κατάλληλη μουσική, η αξιοποίηση του υποκριτικού κώδικα, η 

εκφραστικότητα και οι χειρονομίες, τα σκηνικά και τα κοστούμια, προσδίδουν την 

απαραίτητη θεατρικότητα και διατηρούν αμείωτο το ενδιαφέρον των θεατών.  

 

β. Εκδηλώσεις Θεάτρου 

Το θεατρικό παιχνίδι, ως η απλούστερη μορφή θεατρικής έκφρασης, είναι μια ευχάριστη, 

ελεύθερη, ψυχαγωγική δραστηριότητα, που ενώ στο ξεκίνημά της φέρει τα 

χαρακτηριστικά της αυτοέκφρασης και δεν προϋποθέτει την ύπαρξη θεατών (γίνεται 

από τους συμμετέχοντες και για τους συμμετέχοντες), μπορεί να εξελιχθεί και να 

παρουσιαστεί ως ολοκληρωμένο σκηνικό δρώμενο στο πλαίσιο μιας εκδήλωσης στο 

σχολείο. Το ίδιο μπορεί να συμβεί και με τη δραματοποίηση, όπου από ένα απλό 

εργαστήριο γραφής μπορούμε να οδηγηθούμε σε ένα ολοκληρωμένο θεατρικό έργο. 

                                                           
73 Για την παραπάνω κατηγοριοποίηση ακολουθήσαμε το βιβλίο: Γραμματάς, Θ. – Τζαμαργιάς, Τ. (2011), 

Πολιτιστικές Εκδηλώσεις στο Σχολείο, Αθήνα: Διάδραση, σσ. 69-128 
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Έχοντας ως βασικό στόχο την ενεργοποίηση της συνείδησης των θεατών, το θεατρικό 

δρώμενο (χάπενινγκ) αξιοποιεί το στοιχείο της έκπληξης, δανείζεται στοιχεία από την 

υποκριτική και τον αυτοσχεδιασμό και είναι ένας πρωτότυπος τρόπος ώστε οι μαθητές 

να εκφράσουν τις σκέψεις και τις απόψεις τους για το νόημα κάποιου εορτασμού (π.χ. 

Παγκόσμια Ημέρα Προστασίας του Περιβάλλοντος, Γιορτή της Μητέρας κ.λ.π.). Τέλος, 

στις εκδηλώσεις θέατρου ανήκει το θεατρικό σκετς, ως το προστάδιο, και η θεατρική 

παράσταση, ως η πιο ολοκληρωμένη μορφή θεατρικής έκφρασης που συνδυάζει όλα τα 

προηγούμενα.  

 

γ. Εκδηλώσεις Θεάματος 

Στις εκδηλώσεις θεάματος εντάσσουμε την παντομίμα – θεατρικό αυτοσχεδιασμό, το 

θέατρο σκιών, το κουκλοθέατρο, τις μαριονέτες, τη δημιουργία ή/και την προβολή μιας 

κινηματογραφικής ταινίας, μια έκθεση ζωγραφικής, φωτογραφίας, κατασκευών, κολλάζ, 

έργων τριών διαστάσεων ή γλυπτικής, αλλά και διάφορες performances σχετικές με το 

θέμα του εορτασμού.  

 

δ. Εκδηλώσεις Μουσικής – Χορού 

Η μουσική και ο χορός κατέχουν περίοπτη θέση σε όλες τις πολιτιστικές εκδηλώσεις που 

λαμβάνουν χώρα στο σχολείο. Τα ηχητικά εφέ, τα ηχογραφημένα CD, η σύνθεση 

μελωδιών, η εκτέλεση πρωτότυπων μουσικών έργων από την ορχήστρα και τη χορωδία 

του σχολείου, όχι μόνο χρησιμοποιούνται για να πλαισιώσουν τις υπόλοιπες εορταστικές 

δράσεις, αλλά αντίθετα μπορούν να αποτελέσουν και αυτόνομες εκδηλώσεις πολιτισμού. 

Ξεφεύγοντας από τα όρια των παραδοσιακών χορών και πλησιάζοντας τον 

αυτοσχεδιασμό και την ελεύθερη έκφραση, μπορούμε να υποστηρίξουμε πως και ο χορός 

μπορεί να υπάρχει αυτοτελώς ως μια ξεχωριστή εκδήλωση που επιτρέπει στα παιδιά να 

εκφραστούν και επικοινωνήσουν με τους θεατές.  

 

ε. Πολυθέαμα 

Το πολυθέαμα αποτελεί την πιο εκσυγχρονισμένη και ολοκληρωμένη μορφή 

παρουσίασης των εκδηλώσεων πολιτισμού στο σχολείο, καθώς ουσιαστικά αποτελεί το 

«συγκερασμό περισσότερων αυτοτελών ή συνδυαστικών επιμέρους δραστηριοτήτων 

(χάπενινγ, παντομίμα, θεατρική παράσταση, έκθεση φωτογραφίας, μουσική), οι οποίες δεν 

παρατίθενται απλώς η μία μετά την άλλη, αλλά παρουσιάζονται συνδυαστικά η μία με την 
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άλλη, στοχεύοντας σ’ένα κοινό αποτέλεσμα»74. Βασική προϋπόθεση ενός πολυθεάματος 

είναι η ύπαρξη μιας κεντρικής ιδέας, ενός άξονα, πάνω στον οποίο θα κινηθούν όλες οι 

καλλιτεχνικές δράσεις, που θα παρουσιάζονται είτε ταυτόχρονα, είτε διαδοχικά, σε έναν 

κλειστό ή ανοιχτό χώρο. Με το πολυθέαμα εξασφαλίζεται η αξιοποίηση του διαθέσιμου 

δυναμικού, αλλά και η συμμετοχή όλων των μαθητών, καθώς ο καθένας αναλαμβάνει το 

αντικείμενο που είναι πιο κοντά στα ενδιαφέροντα και τις κλίσεις του.  

στ. Παραστατικό Project  

Στη λογική του πολυθεάματος κινείται και το παραστατικό project. Πιο συγκεκριμένα, ως 

παραστατικό project ορίζεται «κάθε συλλογικό προϊόν που δημιουργείται σταδιακά μέσα 

στην τάξη από τα παιδιά με την καθοδήγηση του εκπαιδευτικού, εντάσσεται ομαλά και 

αποτελεί μέρος της σχολικής ύλης και έχει τον εξής διττό στόχο: την εμπειρική γνώση των 

συμμετεχόντων από τη μία και τη μετάδοση αυτής της εμπειρίας σε κοινό από την άλλη, με 

όποια μορφή παρουσίασης κρίνουν οι δημιουργοί του (π.χ. θεατρικής παράστασης, 

λογοτεχνικής παρουσίασης, happening, χοροθεάτρου, σχολικής επιθεώρησης κ.λ.π.)»75. Το 

παραστατικό poject ουσιαστικά είναι μια έρευνα που αναλαμβάνουν εξολοκλήρου τα 

παιδιά, χωρισμένα σε μικρές ομάδες, γύρω από ένα θέμα που ανταποκρίνεται στα 

ενδιαφέροντά τους και έχει περιεχόμενο κοινωνικό, ιστορικό, θρησκευτικό, 

καλλιτεχνικό, σχετικό με το περιβάλλον ή την επικαιρότητα, ενώ στο τέλος 

παρουσιάζεται σε κοινό με όποια μορφή επιλεχθεί από την ομάδα ως καταλληλότερη. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την οργάνωση των δραστηριοτήτων είναι ένα πλάνο με 

συγκεκριμένα στάδια και σαφώς προσδιορισμένη χρονική διάρκεια. 

 

2.2. Η θεατρική παράσταση στις πολιτιστικές εκδηλώσεις στο σχολείο 

«Όταν οι τέχνες έχουν γιορτή, τότε γίνεται θέατρο» 

Γιόχαν Βόλφγκανγκ Γκαίτε 

Ξεκινώντας από τα προϊοστορικά χρόνια, οι προθεατρικές μορφές έκφρασης διέθεταν 

έναν έντονο τελετουργικό χαρακτήρα. Φτάνοντας στην αρχαία τραγωδία, 

διαπιστώνουμε πως το θέατρο εξακολουθεί να διατηρεί τις «ιερές» του ιδιότητες, 

αποτελώντας αναπόσπαστο κομμάτι των μεγαλύτερων και σημαντικότερων 

                                                           
74 Γραμματάς, Θ. – Τζαμαργιάς, Τ. (2011), ό.π., σ. 125 
75 Σωτήρχου, Φ. (2007), ό.π., σ. 67 
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λατρευτικών/ θρησκευτικών και κατ’ επέκταση πολιτικών εορτών της Αρχαίας Ελλάδας 

(Μεγάλα Διονύσια, Λήναια, Κατ’Αγρούς Διονύσια)76. Εκτός από τη συμβολή του στην 

ψυχαγωγία των θεατών και τη δημιουργία του κατάλληλου εορταστικού κλίματος, το 

θέατρο, αντικαθιστώντας το εκπαιδευτικό σύστημα της χώρας, αποτελούσε μέσο 

εκπαίδευσης με πολιτικά διδακτική σπουδαιότητα («τήν τε πᾶσαν πόλιν τῆς Ἑλλάδος 

παίδευσιν εἶναι», από τον Επιτάφιο του Περικλή στον Θουκυδίδη)77. Η αδιάρρηκτη και 

αμφίδρομη σχέση που αναπτύσσεται ανάμεσα στο θέατρο και την εκπαίδευση έχει τις 

ρίζες της πολλούς αιώνες πριν. Το θέατρο, με τον πολυδιάστατο χαρακτήρα του και τις 

πολλαπλές μορφοπαιδευτικές του λειτουργίες, μπορεί να προσφέρει πολλά στην 

εκπαίδευση των νέων και να συμβάλλει στην επίτευξη πολλών από τους στόχους που 

θέτονται ακόμα και από το σύγχρονο σύστημα εκπαίδευσης78.  

Αποτελώντας ταυτόχρονα συνισταμένη διαφορετικών μορφών καλλιτεχνικής 

δημιουργίας, σύστημα επικοινωνίας και παιδαγωγικό εργαλείο, το θέατρο εμφανίζεται 

σε κάθε πολιτιστική δραστηριότητα που διεξάγεται στο σχολείο. Οι διάφορες μορφές 

που παίρνει και οι διαφορετικοί στόχοι που επιτυγχάνει, το καθιστούν ιδανικό φορέα 

πολιτιστικών και παιδαγωγικών δραστηριοτήτων αλλά και κυρίαρχη επιλογή των 

εκπαιδευτικών για την οργάνωση μιας ψυχαγωγικής, επετειακής εκδήλωσης (σχολική 

γιορτή)79.  

Μια θεατρική παράσταση, όμως, δεν είναι απλά ένα σημαντικό γεγονός για τη σχολική 

πραγματικότητα. Είναι μια πολυσύνθετη εκπαιδευτική διαδικασία που, αναδεικνύοντας 

τις ανάγκες και τις διαθέσεις των μαθητών και ευαισθητοποιώντας τους σε θέματα 

κοινωνικού, ιστορικού, θρησκευτικού, πολιτικού χαρακτήρα, επιτυγχάνει την ανάπτυξη 

των πνευματικών τους δεξιοτήτων και την αισθητική τους καλλιέργεια και εξασφαλίζει 

                                                           
76 Γραμματάς, Θ. (2015), Το Θέατρο ως Πολιτισμικό Φαινόμενο, Αθήνα: Παπαζήσης, σ.36 

77 Cartledge, P. (2015), «Θεατρικά έργα με βάθος»: το θέατρο ως διαδικασία στη ζωή των πολιτών της 

αρχαίας Ελλάδας, στο P.E. Easterling [επιμ.] Οδηγός για την Αρχαία Ελληνική Τραγωδία, Ηράκλειο: 

Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης, σσ. 25-27 

78 Γραμματάς, Θ. (2014), Το Θέατρο ως συνισταμένη των πολιτιστικών εκδηλώσεων στο σχολείο, στο Θ. 

Γραμματάς [επιμ.], ό.π., σ. 61 

79 Γραμματάς, Θ. (2013), Θέατρο και Πολιτισμός σε σύγχρονο Πολυπολιτισμικό Εκπαιδευτικό Περιβάλλον, 

στο Θ. Γραμματάς [επιμ.], Εγχειρίδιο Σημειώσεων Θεατρικής Παιδείας για Εκπαιδευτικούς Α’/ Βάθμιας και 

Β’/ Βάθμιας Εκπαίδευσης, Αθήνα: Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα ¨ΘΑΛΗΣ – Το θέατρο ως μορφοπαιδευτικό 

αγαθό στην Εκπαίδευση και την Κοινωνία¨, σ.23 



39 
 

την ενεργό συμμετοχή, τη συνεργασία και την ελεύθερη δημιουργική έκφραση. 

Ξεφεύγοντας από τα στενά σχολικά όρια, όλες οι λανθάνουσες καλλιτεχνικές τάσεις και 

εκφραστικές δεξιότητες των μαθητών έρχονται στην επιφάνεια, ενώ ταυτόχρονα 

αναπτύσσεται ένας δημιουργικός διάλογος ανάμεσα στο σχολείο, την κοινωνία και τον 

πολιτισμό80. 

2.2.1. Το δραματικό κείμενο 

Το δραματικό κείμενο αποτελεί την αφετηρία μιας θεατρικής παράστασης. Όπως είναι 

φανερό, τα δραματικά κείμενα, είτε πρόκειται για κλασικά έργα παλαιότερων ετών, είτε 

για σύγχρονα έργα για παιδιά και νέους, είτε για διασκευές ή διακειμενικές συνθέσεις, 

αποτελούν φορείς αξιών και προτύπων συμπεριφοράς που εκφράζουν τις σκέψεις των 

ίδιων των συγγραφέων τους, αντικατοπτρίζουν τον τρόπο που δομείται όλο το σύστημα 

αξιών της κάθε εποχής, ενώ παράλληλα αποτελούν πηγές πληροφόρησης για τις 

ισχύουσες κοινωνικό-πολιτικές περιστάσεις και συνθήκες81. Μέσα από την ανάγνωση, 

την επεξεργασία και τελικά τη μεταφορά ενός δραματικού κειμένου στη σκηνή, όλες οι 

αξίες, τα ηθικά διλήμματα, οι ιδεολογικές διαστάσεις, οι παραδόσεις, οι τρόποι σκέψης, 

κ.ά. του κειμένου εμφανίζονται μπροστά στους συμμετέχοντες και τους φέρνουν 

αντιμέτωπους με την υιοθέτηση ή την απόρριψη στάσεων ζωής και συμπεριφοράς. Μέσω 

αυτού του βιωματικού τρόπου μάθησης που είναι απαλλαγμένος από το στείρο 

διδακτισμό, οι συμμετέχοντες αποκτούν γνώσεις και εμπειρίες που τους επιτρέπουν να 

διαμορφώσουν απόψεις για την πραγματικότητα, να οξύνουν την κριτική τους σκέψη και 

να συγκρίνουν το «τότε» με το «τώρα», το «εκεί» με το «εδώ» 82.  

Αυτή η αλληλεπίδραση παρόντος – παρελθόντος είναι ιδιαίτερα χρήσιμη όταν πρόκειται 

για την προετοιμασία εορτών στο σχολείο, καθώς δημιουργεί τις κατάλληλες συνθήκες 

ώστε οι μαθητές να αποκτήσουν ιστορικές γνώσεις και να αντιληφθούν το κοινωνικό, 

οικονομικό και πολιτικό πλαίσιο στο οποίο διαδραματίστηκαν τα σημαντικότερα 

                                                           
80 Παπαδόπουλος, Σ. (2010), ό.π,, σ. 52 
81 Γραμματάς, Θ. (2007), Η Σχολική Θεατρική Παράσταση. Οδηγός για Εκπαιδευτικούς, Αθήνα: Ατραπός, σ. 

60 
82 Γραμματά, Θ. (2014), Το Θέατρο ως συνισταμένη των πολιτιστικών εκδηλώσεων στο σχολείο, ό.π., σ. 63 
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ιστορικά γεγονότα83. Το δραματικό κείμενο ως ιστορική πηγή, ενδείκνυται για την 

αντιπαραβολή πληροφοριών, καθώς επιτρέπει μια περισσότερο κοινωνική προσέγγιση 

της ιστορίας84 και φωτίζει τις αφανείς πλειοψηφίες, οι οποίες, ενώ αποτελούν την 

κινητήρια δύναμη του ιστορικού γίγνεσθαι, συχνά στη συνείδηση των μαθητών 

αντικαθίστανται από συγκεκριμένα ηρωικά πρόσωπα. Έτσι, οι ήρωες της ιστορίας 

απαλλάσσονται από τα «υπερφυσικά» τους χαρακτηριστικά και γίνονται ευκολότερα 

προσεγγίσιμοι.  

Εκτός από την απόκτηση ιστορικών γνώσεων και την ενδυνάμωση της κοινωνικής 

συνείδησης, η ενασχόληση με τα δραματικά κείμενα διαφορετικών πολιτισμών, 

επιτρέπει την καλλιέργεια της διαπολιτισμικής ικανότητας των μαθητών, δηλαδή τη 

σύνθεση κινήτρων, δεξιοτήτων και γνώσεων που πρέπει να έχει κάποιος ώστε να 

αλληλεπιδρά αποτελεσματικά με άτομα άλλων πολιτισμών85. Όπως είναι φυσικό, στα 

σύγχρονα πολυπολιτισμικά σχολεία, η εξάλειψη των στερεοτύπων και των 

προκαταλήψεων, η αποδοχή της διαφορετικότητας και η ανάγκη για κατανόηση και 

συνεργασία μεταξύ ανθρώπων διαφορετικών πολιτισμών αποκτά όλο και μεγαλύτερη 

βαρύτητα. Οι πολιτιστικές εκδηλώσεις στο σχολείο παύουν πλέον να έχουν αποκλειστικά 

εθνικό – χριστιανικό προσανατολισμό και να ακολουθούν τη μορφή των 

εθνικοπατριωτικών σκετς του παρελθόντος. Αντίθετα, οι σύγχρονες γιορτές βασίζονται 

σε κείμενα – έργα τέχνης της παγκόσμιας λογοτεχνίας – που  ξεπερνούν τα στενά 

γεωγραφικά σύνορα και προάγουν την ισότητα, την ελευθερία, την αλληλεγγύη, τη 

δικαιοσύνη, κ.ά., όπως π.χ. «Το αγόρι με τη βαλίτσα» του Μάικ Κένι, «Το γαϊτανάκι» της 

Ζωρζ Σαρρή, «Ο εχθρός του λαού» του Ένρικ Ίψεν, «Ο κύκλος με την κιμωλία» του 

Μπέρτολντ Μπρέχτ, κ.ά.  

2.2.2. Το Θέατρο ως μορφή τέχνης  

Το θέατρο ως «συνισταμένη των τεχνών» συνδυάζει σχεδόν όλες τις μορφές τέχνης όπως 

είναι η λογοτεχνία, η υποκριτική, η εικαστική δημιουργία, η μουσική, η κινησιολογία, ο 

                                                           
83 Malkin, J. (2002), Memory-Theater and Postmodern Drama, Michigan: University of Michigan Press, σσ.2-

3 
84 Γραμματάς, Θ. (2014), Η σκιά του κειμένου στο φως της παράστασης, στο Βαρζελιώτη, Γ.Κ. [επιμ.], Από 

τη χώρα των κειμένων στο βασίλειο της σκηνής, Αθήνα: Τμήμα Θεατρικών Σπουδών – Ε.Κ.Π.Α., σ. 59, 

Πρακτικά Επιστημονικού Συνεδρίου (26-30 Ιανουαρίου 2011) 
85 Μανιάτης, Π., (2015), Ο διαπολιτισμικός ρόλος του Θεάτρου για Παιδιά και Νέους. Εμπειρική έρευνα 

διερεύνησης της επίδρασής του στα στερεότυπα, Αθήνα, Μεταδιδακτορική έρευνα, σ. 38 
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χορός, κ.ά.86 Η αναγκαιότητα της ένταξης όλων των τεχνών στο διάλογο για το μέλλον 

της παιδείας σε όλες τις βαθμίδες της δημόσιας εκπαίδευσης και ιδιαίτερα σε ότι αφορά 

το Δημοτικό Σχολείο, είναι αδιαμφισβήτητη. Η προετοιμασία μιας θεατρικής 

παράστασης στο πλαίσιο μιας σχολικής εκδήλωσης, λοιπόν, μπορεί να αποτελέσει ένα 

από τα χρησιμότερα εργαλεία προσέγγισης της γνώσης με τρόπο διαθεματικό, 

διεπιστημονικό, διερευνητικό και βιωματικό. Οι μαθητές, μέσα από την ενασχόληση τους 

με την τέχνη του θεάτρου μυούνται στην πολυπλοκότητα της πραγματικότητας, 

ευαισθητοποιούνται και αποκτούν όλα τα απαραίτητα εφόδια ώστε να εξελιχθούν σε 

ενεργούς πολίτες με κρίση και δημοκρατική συνείδηση87.  

Μέσα από την ενεργοποίηση όλων των αισθήσεων και την πρόκληση διαφορετικών 

συναισθημάτων αναπτύσσεται η συναισθηματική νοημοσύνη, καλλιεργείται η 

δημιουργική σκέψη, η φαντασία, η δημιουργικότητα και ο πειραματισμός, ενώ 

ταυτόχρονα ανοίγονται νέα πεδία προσωπικών αναζητήσεων που με τη σειρά τους 

οδηγούν σε μια περισσότερο στοχαστική και κριτική αντιμετώπιση των 

προσλαμβανόμενων ερεθισμάτων. Έτσι, το σχολείο μετατρέπεται σε ένα χώρο έρευνας, 

αμφισβήτησης και ανταλλαγής σκέψεων, που δεν περιορίζεται στο στενό πλαίσιο των 

γνωστικών αντικειμένων, αλλά αντίθετα προεκτείνει τις διαφορετικές όψεις του προς 

όλες τις κατευθύνσεις.  

Η ενασχόληση με την τέχνη του θεάτρου συμβάλλει στην προσωπική έκφραση και 

ανάπτυξη των παιδιών, στην γνώση τους για τον κόσμο, στην δημιουργικότητά τους και 

στην καλλιέργεια των καλλιτεχνικών τους δεξιοτήτων. Απελευθερώνεται το δυναμικό 

των παιδιών και δημιουργούνται τα κίνητρα για ανέλιξη της δημιουργικότητάς τους, 

μέσα από τον πειραματισμό και την ενεργητική συμμετοχή τους σε μία χαρούμενη 

κατάκτηση και βίωση της γνώσης. Ενισχύεται η αυτοεκτίμηση και η αυτοπεποίθησή 

τους, ενώ παράλληλα ενδυναμώνονται οι ικανότητες συνεργασίας και επικοινωνίας.  

Όπως όλες οι άλλες μορφές τέχνης, το θέατρο, καλλιεργεί ένα διαφορετικό τρόπο 

αντίληψης και αντιμετώπισης του κόσμου. Για το λόγο αυτό συμβάλει σημαντικά στη 

                                                           
86 Γραμματάς, Θ. (2014), ό.π., σ. 62 
87 Πορίσματα του Διεθνούς Συνεδρίου: «Τέχνη & Εκπαίδευση:Διδακτικές και Παιδαγωγικές προσεγγίσεις 

στο Σχολείο του 21ου αιώνα», Συνδιοργάνωση του Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, του Ιδρύματος 

Ωνάση και της Ανώτατης Σχολής Καλών Τεχνών, Αθήνα 2-4 Οκτωβρίου 2015, διαθέσιμο ηλεκτρονικά: 

http://www.iep.edu.gr/images/IEP/EPISTIMONIKI_YPIRESIA/Epist_Monades/B_Kyklos/Tehnes/2015/2

016-03-17_dt_art_n_education_nunc.pdf (ημ. προσβ. 19-9-2017) 

http://www.iep.edu.gr/images/IEP/EPISTIMONIKI_YPIRESIA/Epist_Monades/B_Kyklos/Tehnes/2015/2016-03-17_dt_art_n_education_nunc.pdf
http://www.iep.edu.gr/images/IEP/EPISTIMONIKI_YPIRESIA/Epist_Monades/B_Kyklos/Tehnes/2015/2016-03-17_dt_art_n_education_nunc.pdf
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δημιουργία σκεπτόμενων ανθρώπων, ικανών να αυτενεργούν αποτελεσματικά στα 

διαρκώς μεταβαλλόμενα περιβάλλοντα, όπως αυτά διαμορφώνονται από τα νέα 

κοινωνικοοικονομικά δεδομένα (π.χ. ανθρωπιστική, οικονομική, προσφυγική κρίση). Η 

επαφή με τις διαφορετικές εκφάνσεις της τέχνης επιτρέπει στους μαθητές να γνωρίσουν 

τον πλούτο των καλλιτεχνικών δημιουργιών και επομένως να μετατραπούν σε 

θεατές/αποδέκτες με κρίση και άποψη88.  

2.2.3. Ομάδα και διαπροσωπικές σχέσεις 

Το θέατρο, ως τέχνη, βασίζεται στη συνεχή ροή και συνδιαλλαγή των ανθρώπων με την 

κοινωνία και συνδέεται με ένα βαθύ προβληματισμό της ανθρώπινης ύπαρξης, 

περιέχοντας την έννοια της ενσυναίσθησης και της κατανόησης του «εγώ» και των 

«άλλων»89.  Για το λόγο αυτό, μπορεί να λειτουργήσει ως εργαλείο αντιμετώπισης των 

φαινομένων σχολικού εκφοβισμού, να συμβάλλει στη βελτίωση της ποιότητας των 

διαπροσωπικών σχέσεων ανάμεσα στους μαθητές και να δημιουργήσει ένα θετικό κλίμα 

συνεργασίας και επικοινωνίας, που θα επιτρέπει σε όλους να συμμετέχουν, ανεξάρτητα 

από την καταγωγή, τη θρησκεία, τις διαφορετικές νοητικές ικανότητες, το διαφορετικό 

τρόπο σκέψης και τις κλίσεις, δημιουργώντας όλες τις απαραίτητες προϋποθέσεις για 

την εξασφάλιση ίσων ευκαιριών, την αντιστάθμιση των κοινωνικών και οικονομικών 

ανισοτήτων, την ένταξη και εκπαίδευση ευάλωτων κοινωνικών ομάδων και την 

αντιμετώπιση περιπτώσεων σχολικού εκφοβισμού (bullying)90. 

Βασική προϋπόθεση για την ανάπτυξη οποιασδήποτε θεατρικής δραστηριότητας είναι η 

εργασία στο πλαίσιο της ομάδας και η αξιοποίηση της ομαδοσυνεργατικής διδασκαλίας, 

κατά την οποία ζητούμενο είναι αυτό που είναι ικανός να ανακαλύψει ο μαθητής, και όχι 

αυτό που μεταδίδεται από τον εκπαιδευτικό. Για την προετοιμασία μιας θεατρικής 

παράστασης, αλλά ακόμα και για μια πιο πρώιμη μορφή θεατρικής έκφρασης όπως είναι 

για παράδειγμα το θεατρικό παιχνίδι και ο αυτοσχεδιασμός, οι μαθητές χωρίζονται σε 

ανομοιογενείς ομάδες και αναλαμβάνουν διαφορετικούς ρόλους, ενδυναμώνοντας κατ' 

αυτόν τον τρόπο τις κοινωνικές τους δεξιότητες (πχ συνεργασία, αλληλεγγύη, 

                                                           
88 Γραμματάς, Θ. (2013), ό.π., σ.25 
89 Μυρωνάκη, Φ. (2014), Δυναμική της ομάδας: Οι θεατές ως ομάδα – Η έννοια της επικοινωνίας, στο 

Γραμματάς, Θ. [επιμ.], Πάμμουσος Παιδαγωγία. Η Παιδαγωγική του Θέατρου, Αθήνα: Ταξιδευτής, σ.76 
90 Κοντογιάννη, Α., (2008), Μαύρη Αγελάδα- Άσπρη Αγελάδα. Δραματική Τέχνη στην Εκπαίδευση και 

Διαπολιτισμικότητα, Αθήνα: Τόπος, σσ. 19-26 
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επικοινωνία)91. Τα πάντα προκύπτουν μέσα από μια συνεχή συνδιαλλαγή και 

αλληλεπίδραση ανάμεσα στα στοιχεία εκδηλώσεων της προσωπικότητας κάθε μέλους με 

στοιχεία και εκδηλώσεις της προσωπικότητας άλλων μελών92 . 

Κατά την διάρκεια της σκηνικής δράσης, τα παιδιά προχωρούν πέρα από τον ρόλο που 

υποδύονται, ανακαλύπτοντας τις προεκτάσεις του και συνειδητοποιώντας τις σχέσεις 

τους με τα άλλα πρόσωπα. Υποδυόμενο το παιδί ένα «πρόσωπo» αναζητά τα 

«χαρακτηρολογικά» του στοιχεία, ώστε να το γνωρίσει περισσότερο και να ερμηνεύσει 

τις συνθήκες που απορρέουν από την ιδεολογική στάση αυτού του «προσώπου». Με άλλα 

λόγια, υποδύεται το ρόλο συνδυάζοντας τα στοιχεία του εαυτού του με σκέψεις που έχει 

για το συγκεκριμένο χαρακτήρα. Ταυτόχρονα, μέσα από αυτή την «αποστασιόποιηση» 

από τον εαυτό του, το παιδί κατανοεί βαθύτερα την πολυπλοκότητα των ανθρώπινων 

συμπεριφορών και σταδιακά επανεξετάζει και επαναπροσδιορίζει πάγιες απόψεις και 

προκαταλήψεις που πιθανό να φέρει. Κατανοεί δηλαδή ότι οι άνθρωποι σκέφτονται και 

δρούν με τρόπο διαφορετικό σε παρόμοιες καταστάσεις, ενώ παράλληλα διερευνά και 

κομμάτια της δικής τους προσωπικότητας, των σκέψεων και των εμπειριών του, 

μαθαίνοντας έτσι καλύτερα και τον ίδιο του τον εαυτό. Άλλωστε, είναι αδύνατο κανείς να 

κατανοήσει τους άλλους εάν πρώτα δεν έχει γνωρίσει τον εαυτό του93.   

Εκτός από την επαφή και την συνεργασία με τον «άλλον», δίνεται η ευκαιρία στους 

μαθητές να λειτουργήσουν αυθόρμητα, στα πλαίσια της συλλογικότητας, χωρίς η 

συμπεριφορά να γίνεται αντικείμενο κριτικής και απόρριψης. Καθώς η τάξη 

μετατρέπεται σε ομάδα, καταργείται η σχέση αποτυχίας- επιτυχίας, ενθαρρύνεται η 

παρατήρηση και η αυτοσυγκέντρωση, οι γνώσεις βιώνονται, ενώ ακόμα και το λεξιλόγιο 

βελτιώνεται. Επιπροσθέτως, εκπληρώνεται η επιθυμία για αποδοχή μέσα από τη 

δυναμική της ομάδας και το παιδί συνεργαζόμενο πλησιάζει ουσιαστικά το «άλλο», όχι 

ανταγωνιστικά ή αξιολογικά, αλλά μέσα από τις διαδικασίες μιας συλλογικής 

δημιουργικής πράξης. Σημαντικό είναι ακόμα να αναφερθεί πως το παιδί αποδέχεται 

όρια και περιορισμούς που ανακαλύπτει μέσα από την ανάγκη και εφαρμόζει μόνο του 

                                                           
91 Χολέβα, Ν. (2010), Εσύ όπως κι εγώ – Εξερευνώντας τη διαφορετικότητα μέσα από το θέατρο, Πανελλήνιο 

Δίκτυο για το Θέατρο στην Εκπαίδευση, σσ.11-12 
92 Κοντογιάννη, Α., (2012) Το βιβλίο της δραματοποίησης, Αθήνα: Πεδίο,σ.32 
93 Barnes A. & Thagard P. (1997) Εmpathy and Αnalogy, Διαθέσιμο ηλεκτρονικά στη διεύθυνση: 
http//cogsci.uwaterloo.ca/Articles/Pages/Emapthy.html [ημ. προσβ. 22-10-2017] 
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το ίδιο, ενώ μέσω της συνύπαρξης μαθαίνει πώς να αντιμετωπίζει τα συναισθήματά του 

και να πλησιάζει τους άλλους μέσα από αυτά94. 

Από τα παραπάνω γίνονται προφανείς οι λόγοι για τους οποίους το θέατρο, με τις 

ποικίλες εκδοχές του, συνεχίζει να αποτελεί τη συνηθέστερη επιλογή των εκπαιδευτικών 

για την παρουσίαση μια εκδήλωσης στο σχολείο στο πλαίσιο κάποιου εορτασμού. 

Παρόλα αυτά, κανείς δεν μπορεί να εγγυηθεί πως η θεατρική παράσταση ή οποιαδήποτε 

άλλη θεατρική δραστηριότητα θα επιφέρει όλα αυτά τα θετικά αποτελέσματα, καθώς ο 

τρόπος που θα εξελιχθεί τελικά επηρεάζεται από πολλούς και διαφορετικούς 

παράγοντες.  

Βασική προϋπόθεση αποτελεί αυτό που θα δημιουργηθεί να έχει συγκεκριμένο στόχο,  

τον οποίο κατανοούν και μοιράζονται όλοι οι συμμετέχοντες. Οι μαθητές θα πρέπει να 

εμπλέκονται σε όλη τη διαδικασία της προετοιμασίας και να ασχολούνται με θέματα που 

εντάσσονται στο πεδίο των δικών τους ενδιαφερόντων. Τέλος, δεν θα πρέπει να ξεχνάμε 

πως το θέατρο εκτός από παιδαγωγικό μέσο και διδακτικό εργαλείο, είναι κυρίως μια 

πολυσύνθετη μορφή τέχνης που στοχεύει και στην αισθητική καλλιέργεια, επομένως ο 

παιδαγωγικός προσανατολισμός δεν θα πρέπει σε καμία περίπτωση να επισκιάζει την 

καλλιτεχνική αξία του τελικού θεάματος.  

2.3. Η παιδαγωγική αξία των πολιτιστικών εκδηλώσεων  

Στη σχολική ζωή, όπως και σε κάθε άλλη ανθρώπινη δραστηριότητα, οι ρυθμικές 

εναλλαγές της εργασίας με την ανάπαυση, των μαθημάτων με τον ελεύθερο χρόνο, της 

εργάσιμης ημέρας με τη γιορτή είναι απολύτως αναγκαίες και αποτελούν βασική 

προϋπόθεση διατήρησης του ενδιαφέροντος, δημιουργίας νέων κινήτρων και 

ανανέωσης. Στο πρόγραμμα δραστηριοτήτων του Δημοτικού Σχολείου οι γιορτές 

κατέχουν εξέχουσα θέση, καθώς δίνουν στους μαθητές την ευκαιρία να ξεφύγουν από 

την μονοτονία, να κάνουν κάτι που τους διασκεδάζει, να συνδυάσουν το παιχνίδι με τη 

γνώση, την ψυχαγωγία με την εργατικότητα. Η παιδαγωγική αξία των σχολικών γιορτών 

είναι «αναμφισβήτητη, διότι γεννούν στις ψυχές των μαθητών ευάρεστα συναισθήματα, 

ενισχύουν την αγάπη των παιδιών προς το σχολείο, αναπτύσσουν την πρωτοβουλία τους, 

ωθούν σε αυτενέργεια, δίνουν στους αδύνατους μαθητές την ευκαιρία να δράσουν και 

κάποτε να διακριθούν, βοηθούν στην ανακάλυψη ταλέντων και φέρουν σε στενή επαφή 

                                                           
94 Κουρετζής, Λ. (2010), Το θεατρικό παιχνίδι, Αθήνα: Καστανιώτης, σσ. 17-34 
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την οικογένεια με το σχολείο»95. Οι γιορτές δεν αποτελούν ένα δημιούργημα για την 

κατανάλωση του χρόνου ή την επίδειξη του έργου του σχολείου. Αντιθέτως, μέσω των 

πολλαπλών οφελών τους, παρέχουν  ευκαιρίες για ανανέωση του προγράμματος της 

εκπαίδευσης και διδασκαλίας, ικανοποιούν βαθιές εσωτερικές ανάγκες των μαθητών για 

χαλάρωση, γνωριμία με τον πολιτισμό, αισθητική και καλλιτεχνική καλλιέργεια, ψυχική 

ισορροπία, δημιουργικότητα και ελεύθερη έκφραση.96 

Η σύγχρονη παιδαγωγική επιστήμη έχει επισημάνει μέσα από διαφορετικές θεωρίες τη 

σπουδαιότητα της βιωματικής εκπαίδευσης και της συναισθηματικής εμπλοκής των 

μαθητών στη διαδικασία μάθησης. Μιλώντας για βιωματική εκπαίδευση αναφερόμαστε 

σε ένα σύνολο μεθόδων που αξιοποιούν την εμπειρία, δηλαδή τη μάθηση μέσα από την 

πράξη. Η θεωρία της βιωματικής μάθησης δίνει έμφαση στους δεσμούς μεταξύ σχολικής 

τάξης, της καθημερινής ζωής των μαθητών και της κοινωνικής πραγματικότητας. Οι 

μαθητές εκτίθενται σε μία εμπειρία και μετά ενθαρρύνονται να αναστοχαστούν και να 

αναπτύξουν νέες ικανότητες, νέες συμπεριφορές ή νέους τρόπους σκέψης97. Σε αυτές 

ακριβώς τις αρχές βασίζεται και η παιδαγωγική προσφορά των σχολικών γιορτών, 

καθώς η προετοιμασία, αλλά και η παρουσίαση των εορταστικών εκδηλώσεων από τους 

μαθητές αποτελούν μια μορφή βιωματικής μάθησης, εφόσον τους επιτρέπουν να 

δοκιμάσουν, να εφαρμόσουν, να βιώσουν και τελικά να αποκτήσουν νέες γνώσεις και 

ικανότητες.  

Αξιοποιώντας τα βιώματα των μαθητών και προκαλώντας νέα βιώματα, οι εκδηλώσεις 

πολιτισμού στο σχολείο ενθαρρύνουν τους μαθητές να συμμετέχουν ενεργητικά στη 

διαδικασία της μάθησης, να οικειοποιηθούν το θέμα που προσεγγίζεται, να αναζητήσουν 

ή να δημιουργήσουν το νόημα και να μην αρκεστούν στην στείρα απομνημόνευση 

πληροφοριών98. Οι μαθητές, αντιλαμβάνονται το ρόλο των κοινωνικών, οικονομικών, 

ιστορικών και πολιτιστικών παραγόντων στη διαμόρφωση του κοινωνικού γίγνεσθαι 

και συνειδητοποιούν τον τρόπο με τον οποίο οι κοινωνικές συνιστώσες συναντώνται με 

την προσωπική ιστορία99. 

                                                           
95 Χαραλαμπόπουλος, Γ. (1984), Θεωρία της Παιδείας. Γενική Παιδαγωγική, Αθήνα: χ.ε., σ. 286 
96 Γραμματάς, Θ. – Μουδατσάκις, Τ. (2008), ό.π., σσ. 25-26 
97 Jackson, L. - Caffarella, R. (1994), Experiential learning: A new approach, San Francisco: Jossey-Bass, σ.5 
98 Κλεάνθους – Παπαδημητρίου, Μ. (1952), Η Νέα Αγωγή. Θεωρία και Μέθοδοι, Αθήνα, σσ. 330 -333 
99 Postle, D. (1993), Putting the heart back into learning, στο Boud, D., Cohen, R. & Walker, D. [επιμ.], Using 

experience for learning, Buckingham SRHE and Open University Press, σ. 36 
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Παράλληλα με τις μεθόδους της βιωματικής μάθησης, οι σχολικές γιορτές αξιοποιούν 

πολλές από τις παιδαγωγικές αρχές της ομαδοσυνεργατικής διδασκαλίας, η οποία 

στηρίζεται στην αυτονομία και στην αυτενέργεια των μαθητών και στοχεύει στην 

ανάπτυξη των ατομικών τους δεξιοτήτων μέσα στο πλαίσιο της κοινωνικοποίησής τους, 

της συνεργασίας τους με τους άλλους και της συλλογικής ευθύνης και δράσης100. Αυτή η 

αυθόρμητη και πηγαία συμμετοχή των παιδιών στην προετοιμασία της γιορτής, η λήψη 

αποφάσεων από κοινού και η ανάληψη πρωτοβουλιών αποτελούν βασικές 

προϋποθέσεις για νοητική και κοινωνική χειραφέτηση, καλλιέργεια των κοινωνικών και 

νοητικών δεξιοτήτων και δημιουργία των κατάλληλων συνθηκών για ενίσχυση της 

αυτοπεποίθησης ακόμα και των πιο ανασφαλών και αδύναμων μαθητών101.   

Μέσω της προετοιμασίας μιας εορταστικής εκδήλωσης στο σχολείο ενισχύεται η 

κοινωνικότητα των μαθητών, δηλαδή « η ωριμότητα της κοινωνικής λειτουργίας […] από 

την οποία εκπηγάζει, η ικανότητά τους να ενταχθούν ομαλά σε μία ομάδα, να 

δημιουργήσουν κοινωνικές σχέσεις, ομαδική συνείδηση και ευθύνη και να ενεργοποιήσουν 

τις ψυχοσωματικές τους δυνάμεις για να πετύχουν τους ομαδικούς σκοπούς»102. 

Ταυτόχρονα με τις κοινωνικές δεξιότητες, όμως, καλλιεργούνται και οι ατομικές, καθώς 

αξιοποιούνται στο έπακρον οι ιδιαίτερες κλίσεις, οι ικανότητες, τα ενδιαφέροντα και τα 

στοιχεία της προσωπικότητας του κάθε μαθητή ξεχωριστά, ενδυναμώνοντας την 

αυτοεκτίμησή του. Τα στερεότυπα και προκαταλήψεις εξαλείφονται, ισχυροποιείται η 

αίσθηση της υπευθυνότητας, καλλιεργείται η κριτική ικανότητα και αναγνωρίζεται η 

ατομική προσφορά στη συλλογική επιτυχία 103. 

Σημαντική είναι, όπως φαίνεται, συμβολή των σχολικών εορτών και στην απόκτηση 

ιστορικών γνώσεων, αλλά και στην κριτική αντιμετώπιση της ιστορίας, καθώς συνήθως 

λαμβάνουν χώρα με αφορμή κάποιο σημαντικό ιστορικό γεγονός (π.χ. γιορτές για τις 

εθνικές επετείους). Έτσι, «η ιστορική γνώση προσλαμβάνεται και μέσω των εορτών, των 

αναμνηστικών τελετών, των μνημείων, των τεχνών, της μουσικής, των εμβατηρίων και 

ανάλογα εγγράφεται στο υποσυνείδητο των μαθητών», ενώ «επικουρικά με την επίσημη 

                                                           
100 Δερβίσης, Σ. (1993), Σύγχρονη Γενική Μεθοδολογία της διδασκαλίας – μάθησης, 4η έκδοση, Θεσσαλονίκη: 

Αυτοέκδοση, σ. 107 
101 Ματσαγγούρας, Η. (1997), Στρατηγικές Διδασκαλίας. Η Κριτική Σκέψη στη Διδακτική Πράξη, Αθήνα: 

Gutenberg, σ.241 
102 Δερβίσης, Σ. (1993), ό.π., σ. 107 
103 Ματσαγγούρας, Η. (1985), Εξατομικευμένη Διδασκαλία: Πρόταση Εφαρμογής στο Ελληνικό Σχολείο, 

Συνάντηση, σ. 7-9 
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ιστορία και τη σχολική ιστορία διαμορφώνονται και παράγονται ιστορικά σημαινόμενα, 

πρότυπα και συνειδήσεις»104. Οι εκδηλώσεις εορτασμού στο σχολείο, σε όποια μορφή και 

αν εμφανίζονται (θεατρική παράσταση, θεατρικό αναλόγιο, happening, απαγγελία, 

πολυθέαμα, κ.ά.), εκτός από πηγή γνώσεων, αποτελούν και φορείς κοινωνικών αξιών και 

προτύπων συμπεριφοράς, εκπληρώνοντας τους γενικούς σκοπούς της εκπαίδευσης και 

διασφαλίζοντας τη συνέχεια και την αναπαραγωγή του κοινωνικού συστήματος105.  

Αυτή η ιδιαίτερη μορφή αγωγής, που είναι κάτι ανάμεσα σε παιχνίδι και εργασία, είναι 

μια ευχάριστη απασχόληση για τα παιδιά η οποία πολλές φορές αβίαστα εξασφαλίζει την 

εξάσκηση και στα υπόλοιπα μαθήματα του σχολείου. Η προετοιμασία μιας πολιτιστικής 

εκδήλωσης στο σχολείο προϋποθέτει την επιστράτευση πολλών και διαφορετικών 

γνωστικών αντικειμένων αλλά και μορφών τέχνης. Ουσιαστικά πρόκειται για μία 

διαθεματική και διεπιστημονική προσέγγιση κατά την οποία το περιεχόμενο της 

διδασκαλίας αντιμετωπίζεται ως ενιαίο, ενώ ταυτόχρονα η διδασκαλία είναι 

εργαστηριακής και ευρηματικής μορφής. Με τον τρόπο αυτό η γνώση γίνεται ευκολότερα 

κατανοητή από το μαθητή που ούτως η άλλως δυσκολεύεται να κατανοήσει την 

κατάτμησή της σε επιμέρους επιστημονικούς κλάδους, η μάθηση αναβαθμίζεται ποιοτικά 

και η γνώση που προκύπτει είναι γνώση υψηλού επιπέδου106. Έτσι, για παράδειγμα, όταν 

οι μαθητές καλούνται να κατασκευάσουν το σκηνικό μιας παράστασης  αξιοποιούν τις 

γνώσεις τους από το μάθημα της Γεωμετρίας και των Εικαστικών, για τη ρύθμιση του 

φωτισμού αξιοποιούν τις γνώσεις τους από το μάθημα της Φυσικής, εξασκούνται στη 

γραπτή έκφραση μέσα από την συγγραφή ενός ποιήματος ή ενός δραματικού κειμένου, 

ενώ ταυτόχρονα έρχονται σε επαφή με διάφορες μορφές τέχνης όπως η μουσική, η 

υποκριτική κ.ά.  

Βασική προϋπόθεση για την οργάνωση οποιασδήποτε εορταστικής εκδήλωσης στο 

σχολείο είναι η ενεργός εμπλοκή των γονέων και η καλλιέργεια ενός κλίματος 

επικοινωνίας ανάμεσα στο σχολείο, την οικογένεια και την κοινότητα. Η έλλειψη 

υλικοτεχνικών υποδομών και κατάλληλου εξοπλισμού, αλλά και οι ελάχιστοι πόροι που 

διαθέτει το σχολείο καθιστούν απαραίτητη την οργανωμένη συμμετοχή όλων των 

παραπάνω φορέων. Μέσα από αυτή την υγιή σχέση επικοινωνίας οι μαθητές αποκτούν 

                                                           
104 Γκόλια, Π.(2006) Εθνική και πολιτική διαπαιδαγώγηση στο ελληνικό δημοτικό σχολείο: ο ρόλος των 

σχολικών γιορτών, Διδακτορική Διατριβή, Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας, σ.158 
105 Durkheim, E. (1963), L’ Education morale, Paris: P.U.F., σ. 27 
106 Ματσαγγούρας, Η. (2011), Μέρος Β’, ό.π., σ. 287-288 

http://www.didaktorika.gr/eadd/handle/10442/14405
http://www.didaktorika.gr/eadd/handle/10442/14405
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μία θετική στάση και συμπεριφορά απέναντι στο σχολικό περιβάλλον, γίνονται 

περισσότερο υπεύθυνοι, αποκτούν αυξημένη ευθύνη για μάθηση, βελτιώνονται οι 

σχολικές τους επιδόσεις και επιδεικνύουν υψηλό βαθμό συμμετοχής και ενδιαφέροντος 

σε όλες τις δραστηριότητες της τάξης. Οι σχέσεις τους με τους γονείς ενδυναμώνονται, 

διευρύνονται οι δίαυλοι επικοινωνίας, ενώ παράλληλα διευκολύνεται η «προσαρμογή 

των νέων στις ραγδαίες κοινωνικές, πολιτισμικές και οικονομικές αλλαγές/μεταβάσεις της 

εποχής μας»107. 

Τα παραπάνω θετικά αποτελέσματα που μπορεί να επιτύχει μία σχολική γιορτή, βέβαια, 

απαιτούν την ουσιαστική συμμετοχή όλων των μαθητών, αλλά και την επιλογή 

κατάλληλου ποιοτικού περιεχομένου. Η παιδαγωγική αξία μιας εορταστικής εκδήλωσης 

στο σχολείο διασφαλίζεται μόνο όταν «γίνεται αισθητή η ανάγκη της να οργανωθεί  από 

όλη την τάξη με την πρόθυμη συνεργασία μαθητών και δασκάλου, τόσο στη σύνθεση του 

προγράμματος, όσο και την εκτέλεσή του. Η συγκίνηση και η άμιλλα κεντρίζουν τη 

φαντασία, ξυπνούν τις δημιουργικές δυνάμεις τους και αυτός ο πυρετός της ομαδικής 

εργασίας έχει πολλαπλά μορφωτικά αποτελέσματα: τα σύμβολα βιώνονται έντονα, οι 

«ανακαλύψεις» πολλαπλασιάζονται, βιβλία για πληροφορίες διαβάζονται, διαγράμματα, 

εικόνες, φορέματα, σκηνικά κατασκευάζονται με μεγάλη επιδεξιότητα και η τάξη ολόκληρη 

βεβαιώνει και στερεώνει την ομοψυχία της»108. 

 

 

 

 

                                                           
107 Μυλωνάκου – Κεκέ, Η. (2009), ό.π., σ. 416 
108 Παπανούτσος, Ε. Π. (1976), Η Παιδεία. Το μεγάλο μας πρόβλημα. Αθήνα: Δωδώνη, σ.107 
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Κεφάλαιο 3ο 

Η προετοιμασία των πολιτιστικών εκδηλώσεων στο σχολείο 

 

3.1. Η οργάνωση της εκδήλωσης 

Κατα  την οργα νωση μιας πολιτιστικη ς εκδη λωσης στο σχολει ο, ο εκπαιδευτικο ς οφει λει 

να λα βει υπο ψη του ο λα τα παιδαγωγικα , κοινωνικα  και καλλιτεχνικα  στοιχει α που 

συνδε ονται με τη συγκεκριμε νη δραστηριο τητα που ε χει αναλα βει. Λαμβα νοντας υπο ψη 

του τους τε σσερις βασικου ς α ξονες: α) τους ανθρω πους που θα συμμετε χουν στην 

εκδη λωση, β) το χω ρο στον οποι ο θα πραγματοποιηθει , γ) τους ανθρω πους που θα την 

παρακολουθη σουν και δ) τις μνη μες που επιδιω κει να αφη σει η εκδη λωση αυτη , ο 

εκπαιδευτικο ς λειτουργει  ως «καλλιτεχνικο ς διευθυντη ς» του τελικο  προσφερο μενου 

θεα ματος, προγραμματι ζει τις δρα σεις, ελε γχει τη διαδικασι α, αναπροσαρμο ζει, 

αντιμετωπι ζει προβλη ματα (π.χ. ε λλειψη χρημα των, τυχο ν απρο βλεπτες αλλαγε ς στο 

προ γραμμα προβω ν, απρο βλεπτες απουσι ες συμμετεχο ντων, αδυναμι ες η  αντιρρη σεις 

των μελω ν της ομα δας) αξιολογει  και προτει νει λυ σεις βελτι ωσης109.  

Εφο σον η προετοιμασι α μιας εορταστικη ς εκδη λωσης αποτελει  συνισταμε νη πολλω ν και 

διαφορετικω ν τομε ων, απαιτει  το συνδυασμο  διαφο ρων παραμε τρων και επιβα λλει το 

συντονισμο  ανθρω πων με διαφορετικε ς προσωπικο τητες, κλι σεις και ενδιαφε ροντα, ο 

εκπαιδευτικο ς θα πρε πει να διαθε τει τις κατα λληλες οργανωτικε ς δεξιο τητες, ω στε να 

καταφε ρει να οδηγη σει την ομα δα των μαθητω ν του σε ε να τελικο  αποτε λεσμα που θα 

ανταποκρι νεται στους αρχικου ς του στο χους110.  

Πρωταρχικο  με λημα του εκπαιδευτικου  ει ναι να ενεργοποιη σει τον ψυχοπνευματικο  

κο σμο των μαθητω ν, να προκαλε σει το ενδιαφε ρον τους και να δημιουργη σει το 

κατα λληλο κλι μα και τις προσδοκι ες ω στε να εξασφαλι σει τη συμμετοχη  ο λων των 

μαθητω ν της τα ξης. Εφο σον η συμμετοχικο τητα καλλιεργει  την αι σθηση της ευθυ νης και 

της ανα ληψης καθη κοντος στους μαθητε ς, ο εκπαιδευτικο ς ενεργοποιω ντας το 

συλλογικο  δυναμικο  της τα ξης και αξιοποιω ντας τις ιδιαι τερες κλι σεις, τα ταλε ντα, τα 

                                                           
109 Γαργαλιάνος, Στ. (2014), Οργανωτικές Διαστάσεις Θεατρικών Παραστάσεων σε Σχολικό Περιβάλλον, 

στο Γραμματάς, Θ. [επιμ.] ό.π., σσ. 260-262 
110 Γραμματάς, Θ. (2014), ό.π., σ. 83 
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προσο ντα και τις δεξιο τητες του καθενο ς, αναθε τει σε ολιγομελει ς ομα δες εργασι ας 

συγκεκριμε νες αρμοδιο τητες. Αυτοπεριορι ζοντας την εξουσι α του, δημιουργει  τις 

κατα λληλες συνθη κες για να μπορου ν οι ομα δες να παι ρνουν πρωτοβουλι ες και 

αποφα σεις και να αναπτυ σσουν υγιει ς σχε σεις επικοινωνι ας. Βοηθα  τους μαθητε ς της 

κα θε ομα δας να θε σουν στο χους, τους ενθαρρυ νει να δουλε ψουν συλλογικα  και 

φροντι ζει ω στε να εξαλειφθει  ο ανταγωνισμο ς, οι αποκλεισμοι  και οι διακρι σεις111.  

Οι μαθητε ς δεν ει ναι αμε τοχοι, ου τε υιοθετου ν α κριτα τις ιδε ες του εκπαιδευτικου . 

Αντι θετα, ει ναι κοινωνοι  και συμμε τοχοι σε ο λη τη διαδικασι α, εκθε τουν τις ιδε ες και τα 

επιχειρη ματα  τους, συζητου ν και επιλυ ουν τα προβλη ματα που προκυ πτουν, 

ενεργοποιου νται και λαμβα νουν αποφα σεις. Η επιλογη  του θε ματος της εκδη λωσης ει ναι 

κα τι που θα πρε πει να αποφασι ζεται συλλογικα  και ο χι να επιβα λλεται εκ των α νωθεν112. 

Προσφε ροντας τα κατα λληλα ερεθι σματα στους μαθητε ς του, ο εκπαιδευτικο ς μπορει  να 

τους ενεργοποιη σει ω στε να ασχοληθου ν με θε ματα που τους αφορου ν και τους 

ενδιαφε ρουν, θε ματα που συνδε ονται με την επικαιρο τητα και την καθημερινη  τους ζωη  

και μπορου ν να προκαλε σουν την κοινωνικη  τους ευαισθητοποι ηση. Στο  ι διο ομαδικο  

πνευ μα θα πρε πει να επιλε γεται και η μορφη  της εκδη λωσης. Ο εκπαιδευτικο ς, 

παραθε τοντας τις δυσκολι ες που παρουσια ζει το κα θε ει δος αλλα  και τις διαφορετικε ς 

αρμοδιο τητες που θα προκυ ψουν, οφει λει να αφη νει χω ρο στους μαθητε ς να επιλε ξουν 

αν θα προετοιμα σουν μια θεατρικη  παρα σταση, μια παραμυθιακη  αφη γηση, ε να 

θεατρικο  δρω μενο, μια κινηματογραφικη  ταινι α η  ε να πολυθε αμα. Παρα λληλα με την 

επιλογη  του θε ματος και του ει δους της εκδη λωσης, οι μαθητε ς και οι εκπαιδευτικοι  θα 

πρε πει να αποφασι σουν σε ποιο χω ρο θα πραγματοποιηθει  η πολιτιστικη  εκδη λωση (π.χ. 

στην αι θουσα εκδηλω σεων του σχολει ου, στο προαυ λιο, στη σχολικη  τα ξη, στο πα ρκο 

της γειτονια ς) και ταυτο χρονα να καταγρα ψουν και να εξασφαλι σουν τον απαραι τητο 

υλικοτεχνικο  εξοπλισμο  που θα χρειαστου ν. 

Όλες οι δραστηριο τητες θα πρε πει να εξελι σσονται σε ε να δημοκρατικο  χω ρο εργασι ας, 

ο που οι μαθητε ς θα ει ναι ελευ θεροι να κινηθου ν αυτο νομα και να πα ρουν πρωτοβουλι ες. 

Αυτο , ο μως, δεν σημαι νει πως δεν ει ναι σημαντικο  να θεσπι σουμε κανονισμου ς, οι οποι οι 

θα συναποφασι ζονται απο  τους μαθητε ς και τον εκπαιδευτικο , αλλα  και να τηρου με ε να 

οργανο γραμμα, στο οποι ο θα αναγρα φονται αναλυτικα  οι διαφορετικε ς δραστηριο τητες 

                                                           
111 Γραμματάς, Θ. (2007), ό.π.,  σσ. 21-23 
112 Γραμματάς, Θ. (2014), ό.π., σ. 89 
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που θα πρε πει να ε χουν ολοκληρωθει  σε ορισμε νο χρο νο. Εφο σον για την προετοιμασι α 

οποιασδη ποτε εκδη λωσης στο χω ρο του σχολει ου απαιτει ται πλη θος εργατοωρω ν, 

οφει λουμε να ακολουθου με πιστα  το αρχικο  σχε διο εργασι ας, ε τσι ω στε το επιδιωκο μενο 

καλλιτεχνικο  αποτε λεσμα να μην επιβαρυ νει τους εκπαιδευτικου ς στο χους τους 

σχολει ου113. Οι μαθητε ς, με σα απο  αυτη  τη διαδικασι α, μαθαι νουν να λειτουργου ν σε 

συγκεκριμε νο πλαι σιο, αποδε χονται τις υποχρεω σεις τους και αναλαμβα νουν με 

υπευθυνο τητα τα καθη κοντα  τους. Σημαντικο  ει ναι, ακο μη, ο εκπαιδευτικο ς να επιδιω κει 

τη βοη θεια και τις συμβουλε ς των υπο λοιπων εκπαιδευτικω ν του σχολει ου, αλλα  και των 

γονε ων και κηδεμο νων των μαθητω ν, καθω ς μο νο με σα απο  μι α υγιη  σχε ση επικοινωνι ας 

και συνεργασι ας μπορει  να εξασφαλιστει  ε να επιτυχημε νο αποτε λεσμα114.  

Κατα  την προετοιμασι α των εκδηλω σεων, ο εκπαιδευτικο ς θα πρε πει να ενθαρρυ νει τους 

μαθητε ς να διερευνου ν τις κοινωνικε ς, πολιτικε ς, θρησκευτικε ς, πολιτισμικε ς διαστα σεις 

των θεμα των που επεξεργα ζονται, να ανατρε χουν σε ιστορικε ς και λογοτεχνικε ς πηγε ς, 

να παι ρνουν συνεντευ ξεις απο  σημαντικου ς ανθρω πους, να επισκε πτονται χω ρους που 

σχετι ζονται με την κα θε εκδη λωση, κ.α . Αλλα  και υ στερα απο  το πε ρας των εκδηλω σεων, 

τα παιδια  θα πρε πει να ε χουν την ευκαιρι α να μοιραστου ν τις εντυπω σεις τους, να 

συζητη σουν για τις εμπειρι ες που αποκο μισαν και να ασκη σουν αυτοκριτικη , 

εντοπι ζοντας λα θη και αδυναμι ες. Υπο  την ε ννοια αυτη , οι πολιτιστικε ς εκδηλω σεις 

αποκτου ν την μορφη  μικρω ν θεατροπαιδαγωγικών προγραμμάτων115 που δεν 

περιορι ζουν τις δρα σεις των μαθητω ν σε συγκεκριμε νες γιορτινε ς ημε ρες, αλλα  

προεκτει νονται και σε α λλους τομει ς της σχολικη ς και εξω-σχολικη ς ζωη ς τους (π.χ. 

εθελοντικε ς δρα σεις, συμμετοχη  σε οργανω σεις αλληλεγγυ ης, περιβαλλοντικα  

προγρα μματα κ.α .) 

 

                                                           
113 Γραμματάς, Θ. (2014), ό.π., σσ. 93-95 
114 Γραμματάς, Θ. – Τζαμαργιάς, Τ. (2011), ό.π., σσ.42-43 
115 Σύμφωνα με την Σέξτου, Π. (2007), Πρακτικές εφαρμογές θεάτρου στην Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια 

εκπαίδευση, Αθήνα: Καστανιώτης, σσ. 22-23, ως Θεατροπαιδαγωγικό Πρόγραμμα ορίζουμε ένα 

οργανωμένο σύνολο δραστηριοτήτων με συγκεκριμένη παιδαγωγική, εκπαιδευτική αλλά και καλλιτεχνική 

στόχευση. Τα Θεατροπαιδαγωγικά Προγράμματα, ακολουθώντας συγκεκριμένες μεθόδους, μετατρέπουν 

το θέατρο και τις υπόλοιπες τέχνες στο σχολείο σε μέσα εναλλακτικής παιδαγωγικής.  
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3.2. Ο νέος ρόλος του εκπαιδευτικού: ο «παιδαγωγός-καλλιτέχνης» 

Ο εκπαιδευτικο ς, αξιοποιω ντας την επαγγελματικη  του κατα ρτιση, την παιδαγωγικη  

με θοδο και τη διδακτικη  του εμπειρι α στοχευ ει το σο στην παροχη  γνω σεων και 

πληροφοριω ν στους μαθητε ς του, ο σο και στη γενικο τερη διαπαιδαγω γηση και 

καλλιε ργεια του ψυχο-πνευματικου  κο σμου τους, ω στε εκει νοι να μετατραπου ν σε 

ενεργου ς πολι τες, δημιουργικου ς και ανεξα ρτητους στοχαστε ς116. Αποφευ γοντας 

οποιαδη ποτε μορφη  διδακτισμου , ο δα σκαλος, πιστο ς στους γενικου ς στο χους της 

εκπαι δευσης, μυει  τους μαθητε ς σε βαθυ τερες νοητικε ς διαδικασι ες και καλλιεργει  

δεξιο τητες κριτικη ς σκε ψης. Παρε χει ι σες ευκαιρι ες σε ο λους τους μαθητε ς, 

προσεγγι ζοντας τη γνω ση με σα απο  διαφορετικε ς διαστα σεις και ο ψεις, προσπαθω ντας 

να αξιοποιη σει τις ιδιαι τερες κλι σεις και τα ενδιαφε ροντα κα θε μαθητη 117. 

Η αξιοποι ηση της τε χνης για μαθησιακου ς σκοπου ς προσδι δει ανανεωτικο  χαρακτη ρα 

στις διδακτικε ς προσεγγι σεις, ενω  ταυτο χρονα δημιουργει  τις κατα λληλες συνθη κες 

ω στε οι εκπαιδευτικοι  να «παράγουν αισθητικά με τους μαθητές τους, να μην αφήνουν 

αναξιοποίητες τις αισθητικές ευκαιρίες που παρουσιάζονται και, αντίθετα, να δημιουργούν 

συνθήκες αισθητικής παραγωγής και να προκαλούν ερεθίσματα αισθητικών εφαρμογών 

και εμπειριών»118. Έτσι, ο εκπαιδευτικο ς μπορει  πλε ον να μην εγκλωβι ζεται στις 

παραδοσιακε ς διδακτικε ς πρακτικε ς, αλλα , αντι θετα, να εμπλουτι ζει αισθητικα  τις 

μεθο δους του και να καλλιεργει  στους μαθητε ς διαφορετικου ς τρο πους σκε ψης και 

δρα σης, με την αισθητικη  και την αγωγη  να βρι σκονται σε σχε σεις αλληλεπι δρασης και 

ανατροφοδο τησης.  

Οι πολιτιστικε ς εκδηλω σεις στο σχολει ο αποτελου ν ιδανικη  ευκαιρι α ω στε μαθητε ς και 

εκπαιδευτικοι  να ε ρθουν σε επαφη  με τις διαφορετικε ς μορφε ς  τε χνης, να συνεργαστου ν 

και να δημιουργη σουν απο  κοινου  προι ο ντα υψηλου  καλλιτεχνικου  και εκπαιδευτικου  

ενδιαφε ροντος. Ο εκπαιδευτικο ς, ως επικεφαλη ς της εκπαιδευτικη ς και μαθησιακη ς 

διαδικασι ας, αναλαμβα νει τη γενικη  εποπτει α και τη συνολικη  ευθυ νη για οποιαδη ποτε 

εκδη λωση πραγματοποιει ται στο χω ρο του σχολει ου. Για το λο γο αυτο , ο ρο λος του 

                                                           
116 O’Toole, J. (2008), «ΠΛΑΤΩΝ ΕΚΑΝΕΣ ΛΑΘΟΣ. Η σημασία της τέχνης του παιχνιδιού και του θεάτρου στη 
διδασκαλία», στο. Εκπαίδευση και θέατρο, τεύχος 9, μτφρ. Κατερίνα Αλεξιάδη, Αθήνα: Εκπαίδευση και 
Θέατρο, σ. 46 
117 Φλουρής, Γ. (1992), Η αρχιτεκτονική της διδασκαλίας και της μάθησης, Αθήνα: Γρηγόρη, σ.146 
118  Σωτηροπούλου – Ζορμπαλά, Μ. (2007), Κάθε μέρα πρεμιέρα. Αισθητική Προσέγγιση της Γνώσης στο 
Νηπιαγωγείο και το Δημοτικό Σχολείο, Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα, σσ. 113-114 
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αποκτα  βαρυ νουσα σημασι α προκειμε νου οι εορταστικε ς εκδηλω σεις να μετατραπου ν 

σε πεδι ο κοινωνικου  και πολιτικου  προβληματισμου  για τους μαθητε ς και παρα λληλα να 

συμβα λουν στην αισθητικη  τους καλλιε ργεια.  Οφει λει να προσεγγι σει τις εκδηλω σεις με 

τον ι διο τρο πο που θα αντιμετω πιζε οποιοδη ποτε α λλο διδακτικο  αντικει μενο, 

λαμβα νοντας υπο ψη την παιδαγωγικη  τους δια σταση. Ει ναι πολυ  σημαντικο  να 

αφιερω σει τον απαιτου μενο χρο νο και να προσπαθη σει να δημιουργη σει κι νητρα σε 

ο λους τους μαθητε ς για συμμετοχη  και εμπλοκη  στη διαδικασι α. Παρο λο που ο 

διαχωρισμο ς των παιδιω ν σε ομα δες εργασι ας τους επιτρε πει να δουλευ ουν αυτο νομα 

και ανεξα ρτητα, η βοη θεια του δασκα λου κρι νεται απαραι τητη, ω στε να διασφαλιστει  το 

κατα λληλο παιδαγωγικο  κλι μα με σα στο οποι ο τα παιδια  θα συνεργαστου ν, θα 

ανταλλα ξουν απο ψεις και θα υλοποιη σουν τις ιδε ες τους.  

Κατα  την προετοιμασι α μι ας εορταστικη ς εκδη λωσης στο χω ρο του σχολει ου, ο 

εκπαιδευτικο ς καλει ται να διαδραματι σει διττο  ρο λο: απο  τη μι α πλευρα , ως καλλιτε χνης, 

οφει λει να εξασφαλι σει ε να αισθητικα  α ρτιο αποτε λεσμα, αξιοποιω ντας τα διαφορετικα  

ταλε ντα των μαθητω ν του, ενω  απο  την α λλη πλευρα , ως παιδαγωγο ς, ει ναι ο 

διαμεσολαβητη ς μεταξυ  των εκπαιδευο μενων και της γνω σης, αρωγο ς και νοηματοδο της 

του εκπαιδευτικου  αντικειμε νου και υπευ θυνος ω στε να εξασφαλι ζεται ε να θετικο  κλι μα 

συνεργασι ας και επικοινωνι ας ανα μεσα στους μαθητε ς. Σε συνεργασι α με τους 

συναδε λφους των α λλων ειδικοτη των, αλλα  και με τη συ σσωμη συμμετοχη  των 

μαθητω ν, εντοπι ζει το ιδεολογικο  προ σημο, την παιδαγωγικη  και καλλιτεχνικη  αξι α της 

εκδη λωσης, συντονι ζει και επιμελει ται ο λους τους παρα γοντες, ω στε να οδηγηθει  σε ε να 

τελικο  αποτε λεσμα το οποι ο εκπληρω νει τους παιδαγωγικου ς στο χους και ταυτο χρονα 

προσφε ρει αισθητικη  απο λαυση119.  

Ο εκπαιδευτικο ς, καθω ς συμμετε χει ενεργα  στη μαθησιακη  διαδικασι α, ει ναι 

επιφορτισμε νος με το καθη κον της δημιουργι ας ενο ς γο νιμου περιβα λλοντος, με σα στο 

οποι ο το παιδι  θα συναντη σει την τε χνη. Ως καλλιτε χνης, επικεντρω νει το ενδιαφε ρον 

του στη δημιουργικο τητα των μαθητω ν και την κοινωνικη , ομαδικη  και προσωπικη  

φαντασι α. Ει ναι αυτο ς που θε τει τους στο χους της εκδη λωσης και αποσαφηνι ζει τα με σα 

που απαιτου νται ω στε αυτοι  να πραγματοποιηθου ν. Η σωστη  εκτε λεση του σχεδιασμου  

                                                           
119 Μυρωνάκη, Φ. (2014), Η καλλιτεχνική ταυτότητα του εκπαιδευτικού: Ο εκπαιδευτικός ως σκηνοθέτης, στο. 

Γραμματάς, Θ. (2014), Το Θέατρο στην Εκπαίδευση. Καλλιτεχνική Έκφραση και Παιδαγωγία, Αθήνα: Διάδραση, 

σ.294 
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και η υλοποι ηση των σκε ψεων της ομα δας αποτελει  ευθυ νη του εκπαιδευτικου , ο οποι ος 

αξιοποιω ντας τις καλλιτεχνικε ς του γνω σεις και το αισθητικο  του κριτη ριο μετατρε πεται 

σε συντονιστη , ο οποι ος επιβραβευ ει, επιδοκιμα ζει, διορθω νει, καθοδηγει  και ασκει  

κριτικη  ο που ει ναι απαραι τητο, ω στε το τελικο  αποτε λεσμα να ει ναι αντα ξιο των 

αρχικω ν προσδοκιω ν120. Στο χος του ει ναι να μυη σει τους μαθητε ς του στον πλου σιο 

κο σμο των τεχνω ν, αλλα  παρα λληλα να τους βοηθη σει να αντιληφθου ν την κοινωνικη  

δια σταση της πολιτισμικη ς δρα σης, «να κοινωνικοποιηθούν και να αναπτύξουν 

πολιτισμική συνείδηση και γνώση, απαραίτητη για την μελλοντική κοινωνική τους 

ενσωμάτωση»121.  

Ο ρο λος του εκπαιδευτικου  ως παιδαγωγου  ει ναι διαφορετικο ς. Ει ναι περισσο τερο 

καθοδηγητικο ς, παρα  συντονιστικο ς, αφου  ο σο λιγο τερες ει ναι οι οδηγι ες και οι 

κατευθυ νσεις που δι νει στα παιδια , το σο περισσο τερες ει ναι οι ευθυ νες που καλου νται 

να αναλα βουν. Δεν επιβα λλει τη δικη  του α ποψη, αλλα , αντι θετα, ακου ει με προσοχη  τις 

ιδε ες ο λων των παιδιω ν, επιβραβευ ει και παρακινει  για εναλλακτικου ς τρο πους σκε ψης. 

Ωθει  τους μαθητε ς να προβληματι ζονται και να αναλυ ουν τις απο ψεις τους ω στε να 

γι νονται κατανοητε ς απο  τα υπο λοιπα με λη της ομα δας και δεν επιτρε πει την α κριτη 

υιοθε τηση η  τη βιαστικη  απο ρριψη μιας ιδε ας. Δι νει την ευκαιρι α στους μαθητε ς να 

αναπτυ ξουν την ικανο τητα να βλε πουν τον κο σμο με σα απο  τις διαφορετικε ς οπτικε ς 

γωνι ες, να νιω θουν γνη σιο ενδιαφε ρον για τους α λλους, να καλλιεργου ν την κριτικη  τους  

σκε ψη και να αποκτου ν το θα ρρος που απαιτει ται για να εγει ρουν φωνη  διαφωνι ας122. 

Οι δημοκρατικε ς διαφωνι ες που στηρι ζονται στο δια λογο, και στην παρα θεση 

επιχειρημα των ει ναι χρη σιμες και αποκτου ν επιμορφωτικο  χαρακτη ρα για την 

εκπαι δευση ενεργω ν πολιτω ν.  

Σημαντικο  ει ναι να αναφε ρουμε πως οι δυ ο διαφορετικοι  ρο λοι που καλει ται να αναλα βει 

ο εκπαιδευτικο ς θα πρε πει να βρι σκονται σε πλη ρη αρμονι α, χωρι ς ο ε νας να επισκια ζει 

τον α λλον. Στο τελικο  καλλιτεχνικο  δημιου ργημα, η αισθητικη  και η παιδαγωγικη  

στο χευση ει ναι εξι σου σημαντικε ς. Βασικη  πρου πο θεση για να επιτυ χουν οι 

εκπαιδευτικοι  τους παραπα νω καλλιτεχνικου ς και παιδαγωγικου ς στο χους κατα  την 

οργα νωση μια πολιτιστικη ς εκδη λωσης στο σχολει ο, ο μως, ει ναι και οι ι διοι να διαθε τουν 

                                                           
120 Γραμματάς, Θ. (2007), ό.π., σσ. 48-49 
121 Γραμματάς, Θ. – Τζαμαργιάς, Τ. (2011), ό.π., σ. 48 
122 Nussbaum, M. C. (2013), ό.π. σσ. 102-103 
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καλλιεργημε νες καλλιτεχνικε ς και κοινωνικε ς δεξιο τητες και να παρουσια ζουν 

ευαισθησι α σχετικα  με τα σημαντικα  κοινωνικα  ζητη ματα. Η καλλιτεχνικη  επιμο ρφωση 

των εκπαιδευτικω ν και η καλλιε ργεια της αισθητικη ς τους ευαισθησι ας ει ναι ιδιαι τερα 

σημαντικε ς ω στε να μπορε σουν να ανταποκριθου ν στο δυ σκολο και απαιτητικο  ε ργο της 

προετοιμασι ας μιας θεατρικη ς παρα στασης, ενο ς θεατρικου  σκετς, μιας 

κινηματογραφικη ς ταινι ας, μι ας ε κθεσης ζωγραφικη ς, κ.λ.π.123 

Παρα λληλα, προκειμε νου οι εκδηλω σεις να αποκτη σουν αυξημε νη κοινωνικη  και 

πολιτικη  σημασι α, οι εκπαιδευτικοι  θα πρε πει να ει ναι «εξοπλισμένοι με πολιτική γνώση, 

δεξιότητες και αξίες που θα τους επιτρέπουν να βοηθούν τους μαθητές να γίνονται 

ενεργητικοί, ενημερωμένοι πολίτες που βοηθούν και συμπαρίστανται στους συμπολίτες 

τους»124. Για το λο γο αυτο , κρι νεται απαραι τητη η επιμο ρφωση των δασκα λων και η 

εκπαι δευση  τους και προς την κατευ θυνση του κοινωνικού και πολιτικού 

επαγγελματισμού125, ο που πε ρα απο  τις διδακτικε ς μεθο δους των δια φορων γνωστικω ν 

αντικειμε νων θα ε ρχονται σε επαφη  με τις συ γχρονες κοινωνικε ς συνθη κες, θα δρουν 

εντο ς και εκτο ς του σχολει ου, θα γνωρι ζουν την αξι α της συμμετοχη ς σε κοινοτικα  σχε δια 

δρα σης, θα εμπλε κονται σε τοπικα  θε ματα κοινωνικη ς δικαιοσυ νης, θα ενδιαφε ρονται 

και θα μεριμνου ν για ο λους τους πολι τες126. 

 

3.3. Η συμμετοχή των μαθητών στις ομάδες εργασίας 

Προκειμε νου η οργα νωση μι ας πολιτιστικη ς εκδη λωσης στο σχολει ο να ακολουθει  και να 

εκπληρω νει τον παιδαγωγικο  της στο χο ει ναι αναγκαι ο να βασι ζεται σε δραστηριο τητες 

που πρου ποθε τουν τη συμβολη , την ευαισθησι α, την υπευθυνο τητα και την 

εργατικο τητα ο λων των συμμετεχο ντων. Για τη δι καιη κατανομη  των καθηκο ντων, αλλα  

και την ενεργοποι ηση των κινη τρων για συμμετοχη , οι μαθητε ς χωρι ζονται σε ομα δες 

εργασι ας. Η κα θε ομα δα εργασι ας αναλαμβα νει ε να συγκεκριμε νο ρο λο στην 

                                                           
123 Γραμματάς, Θ. (2005), ό.π., σσ. 198-199 
124 Καρακατσάνη, Δ. (2008), Ο ρόλος του εκπαιδευτικού στο πλαίσιο της Κοινωνικής και Πολιτικής 

Εκπαίδευσης. Επαγγελματισμός, αυτοανάπτυξη και διδακτικές στρατηγικές, στο Στάθης Μπαλιάς [επιμ.] 

Ενεργό Πολίτης και Εκπαίδευση, Αθήνα: Παπαζήσης, σ. 167 
125 Ο συγκεκριμένος όρος εμφανίστηκε στα μέσα της δεκαετίας του ’90 στο έργο «Work and Integrity» του 

William Sullivan ως ένα είδος εναλλακτικού επαγγελματισμού που συνδέει τα δημόσια επαγγέλματα με 

τα ιδανικά της δημοκρατίας και με την κοινωνική και πολιτική πραγματικότητα.  
126 Καρακατσάνη, Δ. (2008), ό.π., σ. 167 
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προετοιμασι α της εκδη λωσης127: η ομα δα οικονομικου  σχεδιασμου  και διαχει ρισης 

αναλαμβα νει τη διαχει ριση των διαθε σιμων πο ρων, τον πρου πολογισμο  και τον 

απολογισμο  των εξο δων, η ομα δα μουσικη ς και χορου  αναλαμβα νει τη μουσικη  επε νδυση 

και τη χορογραφι α, η ομα δα σκηνικω ν, ενδυμα των και σκευω ν αναλαμβα νει την 

προετοιμασι α των κοστουμιω ν, το δια κοσμο της σκηνη ς και τα props, η ομα δα 

διαφη μισης και προβολη ς αναλαμβα νει την προω θηση της εκδη λωσης (προσκλη σεις, 

αφι σες, προ γραμμα κ.λ.π.) και ου τω καθεξη ς.  

Οι μαθητε ς, ανα λογα με τις κλι σεις, τα ενδιαφε ροντα και τα ταλε ντα τους, επιλε γουν 

ελευ θερα σε ποια ομα δα θα συμμετε χουν, ενω , παρα λληλα, εκλε γουν τον υπευ θυνο της 

ομα δας, ο οποι ος αναλαμβα νει το συντονισμο  των επιμε ρους ενεργειω ν, ακολουθω ντας, 

πα ντα, τις επιλογε ς της πλειοψηφι ας. Οι μαθητε ς, συνεδρια ζουν, σχεδια ζουν, ζητου ν 

βοη θεια απο  τους α λλους, προτει νουν και αναλαμβα νουν πρωτοβουλι ες. Με τον τρο πο 

αυτο , αναπτυ σσουν χρη σιμες δεξιο τητες, απαραι τητες για την ενδυνα μωση της 

κοινωνικη ς τους συνει δησης, ο πως ει ναι η διαχει ριση συγκρου σεων, η εξε ταση των 

διαφορετικω ν οπτικω ν γωνιω ν, η ομαδικη  επι λυση προβλημα των και η επανεστι αση σε 

αυτα  για την ευ ρεση αποτελεσματικο τερων λυ σεων128. 

Ο κοινο ς στο χος που μοιρα ζονται οι συμμετε χοντες διασφαλι ζει την ουσιαστικη  

επικοινωνι α και την εποικοδομητικη  συνεργασι α των μελω ν της κα θε ομα δας, αλλα  και 

των διαφορετικω ν ομα δων μεταξυ  τους. Το κα θε με λος αποτελει  πλου σια πηγη  ιδεω ν, 

προτα σεων και πληροφοριω ν για τα υπο λοιπα με λη. Η αλληλεπι δραση με τους α λλους 

βοηθα  τους μαθητε ς να γνωρι σουν πληθω ρα διαφορετικω ν θεωρη σεων σχετικα  με το 

ι διο ζη τημα και να καλλιεργη σουν τις ενσυναισθητικε ς τους ικανο τητες. Ταυτο χρονα, 

ο μως, στο κα θε με λος, ως ανεξα ρτητη οντο τητα, δι νεται η ευκαιρι α να εκθε σει και να 

υποστηρι ξει με επιχειρη ματα την α ποψη  του, να λα βει ανατροφοδο τηση απο  την ομα δα 

και να οδηγηθει  σε επαναξιολο γηση των προτα σεω ν του, ο πως γι νεται σε κα θε 

δημοκρατικη  διαδικασι α.  

Η συμμετοχη  στις ομα δες εργασι ας ει ναι μια επικοινωνιακη , συμμετοχικη , συνεργατικη , 

δημιουργικη  εμπειρι α, η οποι α ενω νει ανθρω πους με κοινα  ενδιαφε ροντα και 

επιστρατευ ει τη φαντασι α και την εφευρετικο τητα. Οι συμμετε χοντες μαθαι νουν να 

                                                           
127 Στιβανάκη, Ε. Ε. (2009), Στα ίχνη της θεατρική περιπέτειας. Ένας οδηγός για τη θεατρική παράσταση 

στο Σχολείο και για τους θιάσους των Ερασιτεχνών, Αθήνα: ERGΟ, σσ. 60-69 
128 Berman, S. (1990), ό.π. , σσ. 78-79 
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συναισθα νονται τις ανα γκες της ομα δας, να προβλε πουν τις αντιδρα σεις των α λλων και 

κατανοου ν τον αντι κτυπο που ε χουν οι ενε ργειε ς τους στην ομα δα ως συ νολο.  Γνωρι ζουν 

πως σε περι πτωση που παραμελη σουν τα καθη κοντα και τις υποχρεω σεις τους θα πρε πει 

να λογοδοτη σουν στα υπο λοιπα με λη της ομα δας. Με σα απο  την κοινοποι ηση των 

ομαδικω ν επιτευγμα των, οι μαθητε ς εκτιμου ν την αξι α της συλλογικη ς προσπα θειας, της 

συμμετοχη ς στη λη ψη αποφα σεων και της αρμονικη ς και ειρηνικη ς συμβι ωσης με τους 

α λλους129.  

Η εργασι α σε ομα δες εργασι ας για την προετοιμασι α μας εορταστικη ς εκδη λωσης στο 

σχολει ο ει ναι αρκετα  αποτελεσματικη  ω στε να βοηθη σει τους μαθητε ς να καλλιεργη σουν 

την αυτενε ργεια και την αυτονομι α τους. Εκτελου ν και αναλαμβα νουν εργασι ες που δεν 

τους ε χουν επιβληθει  εξωτερικα , αλλα  αντι θετα οι ι διοι συνειδητα  ε χουν επιλε ξει. Ο 

διασκεδαστικο ς και γιορτινο ς χαρακτη ρας που ε χει η προετοιμασι α μιας γιορτη ς, σε 

συνδυασμο  με το γεγονο ς ο τι οι εργασι ες που αναλαμβα νει να φε ρει εις πε ρας ο μαθητη ς 

εντα σσονται α μεσα στο πεδι ο ενδιαφερο ντων του, τον παρακινει  ω στε να εργαστει  με 

ζη λο και αφοσι ωση για την επι τευξη του κοινου  στο χου. Επιδεικνυ οντας ωριμο τητα και 

αυτοπειθαρχι α, ωθου μενος απο  πηγαι α κι νητρα, μαθαι νει να ενεργει  ως ανεξα ρτητο και 

υπευ θυνο α τομο130. Η προσπα θεια  του αυτη  τη φορα  δεν αξιολογει ται απο  τον 

εκπαιδευτικο , ου τε επιβραβευ εται απο  το γονε α. Αφορα  αποκλειστικα  τον ι διο, τη σχε ση 

του με την ομα δα και τη συνεισφορα  του στο τελικο  αποτε λεσμα.  

Το ομαδικο  κλι μα που καλλιεργει ται δημιουργει  τις απαραι τητες συνθη κες, ω στε οι 

μαθητε ς να εκφρα ζονται ελευ θερα και αυθο ρμητα. Κα θε γνω μη, ιδε α, προ ταση, θε ση, 

πεποι θηση ε χει ακριβω ς την ι δια βαρυ τητα με τις υπο λοιπες. Ακο μα και οι μαθητε ς που 

ει ναι λιγο τερο εξοικειωμε νοι με τις κοινωνικε ς διαδικασι ες θα αρχι σουν, αργα  η γρη γορα, 

να δει χνουν μεγαλυ τερη εμπιστοσυ νη στον εαυτο  τους και να συμμετε χουν στη λη ψη 

αποφα σεων. Με σα απο  την ανα δειξη των λανθανο ντων στοιχει ων της προσωπικο τητα ς 

τους, οι μαθητε ς αποκτου ν αυτογνωσι α, συνειδητοποιου ν τη διαφορα  του «εγω » και «οι 

α λλοι», ενισχυ εται η ατομικη  τους ταυτο τητα και ενδυναμω νεται η αυτοπεποι θηση  

τους131. Μπορει  το τελικο  αποτε λεσμα να ει ναι ε να συλλογικο  καλλιτεχνικο  προι ο ν, ο μως, 

                                                           
129 Berman, S. (1997), ό.π., σσ. 11-12 
130 Κυπριανός, Π. (2008), ό.π., σ. 181 
131 Γραμματάς, Θ. (2001), Διδακτική του Θεάτρου, Αθήνα: Τυπωθήτω – Γιώργος Δαρδανός,  σ.149 
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ταυτο χρονα, περιλαμβα νει την ξεχωριστη  και διακριτη  συμβολη  και την προσωπικη  

σφραγι δα του καθενο ς απο  τα με λη της ομα δας.  

Οι ομα δες εργασι ας, με σω των ευθυνω ν και υποχρεω σεων που αναθε τουν για τη 

δημιουργι α ενο ς ποιοτικου  και αξιο λογου καλλιτεχνικα  αποτελε σματος, παρε χουν στους 

μαθητε ς ο λα τα απαραι τητα εφο δια προκειμε νου να μα θουν να υποστηρι ζουν τις 

απο ψεις τους, να διεκδικου ν τη θε ση τους στην ομα δα και να επικοινωνου ν 

εποικοδομητικα  με τους α λλους. Λειτουργω ντας ως ενιαι ο και αδια σπαστο συ νολο, 

δρουν και σκε φτονται συλλογικα , επεξεργα ζονται αντικειμενικα  τις πληροφορι ες και τα 

δεδομε να, δοκιμα ζουν και κα νουν λα θη, τα οποι α διορθω νουν, ο χι μο νο υ στερα απο  την 

καθοδη γηση του εκπαιδευτικου  της τα ξης, αλλα  και των συμμαθητω ν τους.  

Οι ομα δες εργασι ας, αποτελω ντας μια μικρογραφι α της κοινωνι ας, ει ναι ιδανικε ς ω στε οι 

μαθητε ς να εξασκη σουν δεξιο τητες διαλλακτικο τητας και διαπραγμα τευσης, να 

ασκη σουν και να δεχτου ν καλοπροαι ρετη κριτικη , να αναπτυ ξουν αισθη ματα 

αλληλεγγυ ης και αλληλοσεβασμου . Γι νεται συνει δηση πως η ατομικη  προ οδος 

συνεπα γεται τη συλλογικη  ευημερι α και η επι τευξη ενο ς ατομικου  στο χου φε ρει θετικα  

αποτελε σματα σε ο λα τα με λη της ομα δας.  

Ο τρο πος που οι μαθητε ς δουλευ ουν στις ομα δες εργασι ας συμβα λλει στη συγκρο τηση 

της ατομικη ς και κοινωνικη ς τους ταυτο τητας, ενδυναμω νει την κοινωνικη  τους 

συνει δηση, τους καθιστα  κοινωνικα  υπευ θυνους και τους εξοπλι ζει με δημοκρατικο  η θος, 

ηθικη  και γνωστικη  αυτονομι α, ω στε να ει ναι σε θε ση να αντιδρου ν γρη γορα και να 

ανταπεξε ρχονται στις επιταγε ς των καιρω ν ως ενεργοι  και δυναμικοι  πολι τες. 

 

3.4. Η προσέλευση του κοινού   

Σε οποιαδήποτε πολιτιστική εκδήλωση η προσέλευση των θεατών-επισκεπτών αποτελεί 

απαραίτητη προϋπόθεση, καθώς το τελικό καλλιτεχνικό δρώμενο, ως ζωντανή μορφή 

επικοινωνίας, αποτελεί το μήνυμα που αποστέλλει ο δημιουργός στον αποδέκτη του 

θεάματος132. Στην περίπτωση των σχολικών γιορτών, δημιουργοί είναι οι μαθητές και οι 

εκπαιδευτικοί που έχουν αναλάβει την οργάνωση μίας θεατρικής παράστασης, ενός 

θεατρικού σκετς, μίας έκθεσης ζωγραφικής ή φωτογραφίας κ.λ.π., ενώ αποδέκτες είναι 

                                                           
132 Γραμματάς, Θ. (2015), ό.π., σσ. 29-30 
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οι υπόλοιποι μαθητές του σχολείου ή άλλων σχολείων, οι γονείς και οι κηδεμόνες, οι 

υπόλοιποι εκπαιδευτικοί, διάφοροι εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης, αλλά και 

άλλοι ενδιαφερόμενοι που δεν σχετίζονται καθόλου με την εκπαίδευση. Εφόσον το θέαμα 

δημιουργείται για χάρη του θεατή-επισκέπτη, καμία δράση δεν ξεκινάει, αν δεν υπάρχει 

η συμμετοχή του κοινού, το οποίο αν και ζει στο δικό του αντικειμενικό χρόνο και χώρο, 

όσο διαρκεί το θέαμα, βιώνει κάποια άλλη χωρο-χρονική διάσταση, αποτελεί μέρος των 

διαδραματιζομένων και μεταφέρεται σε μία παράλληλη πραγματικότητα133.  

Μέσα από αυτό το «ιδιάζον σύστημα ανατροφοδοτούμενης αμφίδρομης επικοινωνίας»134, 

δίνεται η ευκαιρία στους ανήλικους δημιουργούς να εκτονωθούν από την κουραστική 

καθημερινότητα και να εκφραστούν ελεύθερα, χωρίς περιορισμούς. Η τέχνη λειτουργεί 

ως δίαυλος επικοινωνίας ανάμεσα στους ανήλικους δημιουργούς και τους ενηλίκους 

θεατές-επισκέπτες, καθώς οι μαθητές, μέσα από την οργάνωση καλλιτεχνικών 

δρωμένων στο σχολείο, μπορούν να εκθέσουν τις σκέψεις, τις απόψεις, τις ιδέες και τους 

προβληματισμούς τους και παράλληλα να συγκινήσουν και να ενεργοποιήσουν τους 

γονείς, τους κηδεμόνες, τους διδάσκοντες, τους δημότες και τις τοπικές αρχές γύρω από 

τα τρέχοντα κοινωνικά, περιβαλλοντικά και πολιτικά ζητήματα. Μέσα από τις 

πολιτιστικές εκδηλώσεις, η μαθητική κοινότητα κάνει κοινωνούς και συμμέτοχους άτομα 

που δεν σχετίζονται άμεσα μαζί της και που σπάνια έρχονται σε επαφή με τον κόσμο της 

εκπαίδευσης. Έτσι, το σχολείο μετατρέπεται σε ένα χώρο που πέρα από τη μάθηση και 

την αγωγή που παρέχει στα παιδιά, ανταποκρίνεται στις σύγχρονες κοινωνικές 

προκλήσεις και στις ανάγκες τους και γίνεται συνδετικός ιστός και γέφυρα επικοινωνίας 

με την κοινωνία. Οι πολιτιστικές εκδηλώσεις ως επικοινωνιακές πράξεις, αποτελούν 

παράλληλα αναζήτηση της γνώσης, αλλά και προσπάθεια για γνωριμία με τον «άλλον». 

Έτσι, δίνουν την ευκαιρία στους μαθητές να αισθανθούν χρήσιμα και ενεργά μέλη της 

κοινότητας, ώριμοι συμμέτοχοι του κοινωνικού γίγνεσθαι135. 

Πέρα από τη χαρά της συμμετοχής και της συλλογικής δημιουργίας, την επαφή με τις 

διαφορετικές μορφές της τέχνης, την ελεύθερη έκφραση, την απόκτηση νέων γνώσεων 

και δεξιοτήτων, οι μαθητές, αλλά και οι εκπαιδευτικοί, έχουν ανάγκη για επιβράβευση 

της κουραστικής τους προσπάθειας. Το τελικό αποτέλεσμα είναι προϊόν αφοσίωσης σε 

                                                           
133 Γραμματάς, Θ. (2003), Θέατρο και Παιδεία, Αθήνα: Ιδιωτική έκδοση, σ. 115 
134 Γραμματάς, Θ. (2001), ό.π., σ. 79 
135 Μαυρίδου, Ε. (2014), Άνοιγμα του σχολείου στην ευρύτερη τοπική κοινωνία με όχημα τις «πολιτιστικές 

εκδηλώσεις – Σχολικός Πολιτισμός», στο Γραμματάς, Θ. (2014), Το Θέατρο στην Εκπαίδευση. Καλλιτεχνική 

έκφραση και Παιδαγωγία, Αθήνα: Διάδραση, σσ.278-286  
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έναν κοινό στόχο, πολύωρων και κουραστικών προβών, διαχείρισης εντάσεων και 

διαφωνιών, αντιμετώπισης διάφορων προβλημάτων και δυσκολιών. Για το λόγο αυτό, η 

τελική καταξίωση και το χειροκρότημα του κοινού λειτουργούν λυτρωτικά για τους 

συμμετέχοντες, στους οποίους γίνεται συνείδηση πως μόνο η επίπονη προσπάθεια 

μπορεί να οδηγήσει στην επιτυχία. Τα σχόλια των θεατών-επισκεπτών για το 

προσφερόμενο θέαμα παρέχουν την απαραίτητη ανατροφοδότηση, καθώς μέσα από την 

κριτική, οι μαθητές αναγνωρίζουν τα λάθη τους και εντοπίζουν τις αδυναμίες τους, ώστε 

την επόμενη φορά το αποτέλεσμα να είναι ακόμα πιο υψηλού επιπέδου. 

Όπως προκύπτει από όσα αναφέρθηκαν, γίνεται σαφές, πως εκτός από το παιδαγωγικό 

και καλλιτεχνικό μέρος μιας πολιτιστικής εκδήλωσης, υπάρχει και το κοινωνιολογικό, το 

οποίο, φυσικά, κατέχει βαρύνουσα θέση και πρέπει να αποτελεί κύριο μέλημα του 

εκπαιδευτικού, αλλά και των μαθητών, κατά την προετοιμασία ενός καλλιτεχνικού 

δρωμένου στο σχολείο. Εφόσον, το κοινό αποτελεί απαραίτητο παράγοντα, είναι πολύ 

σημαντικό να πραγματοποιηθούν οι κατάλληλες ενέργειες, ώστε να διασφαλιστεί η 

προσέλευση ενός ικανοποιητικού αριθμού θεατών-επισκεπτών.  

Προκειμένου να διευρυνθούν οι προσδοκίες του κοινού και να ενισχυθεί η μαζικότητα της 

συμμετοχής του, η προώθηση της εκδήλωσης κρίνεται αναγκαία. Η έγκαιρη και 

ολοκληρωμένη ενημέρωση των θεατών (γονέων, κηδεμόνων, δημοτών) για το 

προσφερόμενο θέαμα μέσα από τη διανομή διαφημιστικών flyers ή μέσα από 

προσκλήσεις στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, μπορεί να επιφέρει τα προσδοκώμενα 

αποτελέσματα. Στο πλαίσιο της διαφήμισης, θα μπορούσε να οργανωθεί μία εκδήλωση – 

ομιλία, όπου μαθητές, εκπαιδευτικοί και άλλοι προσκεκλημένοι καλλιτέχνες και 

επιστήμονες θα ανέλυαν περισσότερα στοιχεία για το έργο που πρόκειται να 

παρουσιασθεί, ώστε να μυήσουν και να προετοιμάσουν καλύτερα τους θεατές-

επισκέπτες136.  

Εξίσου σημαντική είναι όμως και η προετοιμασία του χώρου υποδοχής. Οι διοργανωτές 

της εκδήλωσης, οφείλουν να έχουν διαμορφώσει την αίθουσα με τρόπο τέτοιο ώστε να 

προϊδεάζει τους θεατές-επισκέπτες για αυτό που θα παρακολουθήσουν. Αν πρόκειται για 

μία εκδήλωση λόγου, θεάτρου ή θεάματος, θα πρέπει να έχουν επιμεληθεί με φροντίδα 

τα σκηνικά και τη διακόσμηση της αίθουσας και να έχουν τοποθετήσει τα καθίσματα με 

τρόπο τέτοιο ώστε να διασφαλίζεται η οπτική και η ακουστική επαφή με τη σκηνή. Αν 

                                                           
136 Γραμματάς, Θ. – Μουδατσάκις, Τ. (2008), ό.π., σσ. 56-66 
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πρόκειται για μία έκθεση φωτογραφίας, ζωγραφικής ή γλυπτικής, θα πρέπει να έχουν 

τοποθετήσει τα εκθέματα σύμφωνα με μία λογική σειρά, ώστε να είναι ορατά από όλους 

τους επισκέπτες. Στην περίπτωση του πολυθεάματος, είναι πιθανό να χρειαστούν πολλοί 

διαφορετικοί χώροι – εσωτερικοί και εξωτερικοί, καθώς το κοινό ίσως χρειάζεται να 

μετακινείται. Η εκτύπωση ενός καλαίσθητου προγράμματος ή μιας διαφημιστικής 

αφίσας στην οποία, μεταξύ των άλλων, θα καταγράφονται οι απόψεις των 

συμμετεχόντων, μπορεί να δημιουργήσει το κατάλληλο κλίμα και τις κατάλληλες 

υποδοχές ώστε η πρόσληψη του θεάματος να είναι ευνοϊκότερη137.   

Εκτός από το χώρο, την προετοιμασία του κοινού και τη διαφήμιση της εκδήλωσης, οι 

δημιουργοί θα πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τους και την προσληπτική ικανότητα του 

κοινού στο οποίο αυτή απευθύνεται. Έτσι, η θεματολογία και η μορφή της εκδήλωσης θα 

πρέπει να ανταποκρίνεται στα ενδιαφέροντα και την αισθητική του κοινού. Σημαντικό 

είναι να τονίσουμε πως πέρα από την παιδαγωγική της στόχευση, μία πολιτιστική 

εκδήλωση θα πρέπει να έχει υψηλή αισθητική αξία, καθώς πάνω από όλα πρόκειται για 

μία μορφή τέχνης. Για το λόγο αυτό, οι διοργανωτές της εκδήλωσης θα πρέπει να είναι 

αποφασισμένοι να προσπαθήσουν για το καλύτερο δυνατό, ώστε το προσφερόμενο 

θέαμα να είναι ένα καλλιτεχνικό γεγονός, το οποίο θα πληροί τα κριτήρια ενός προϊόντος 

αληθινού πολιτισμού, θα καταφέρει να συγκινήσει τους θεατές-επισκέπτες και θα τους 

κάνει να περιμένουν με ανυπομονησία την επόμενη καλλιτεχνική δημιουργία του 

σχολείου.  

 

3.5. Δυνητικοί στόχοι και επιδιωκόμενα αποτελέσματα 

Οι πολιτιστικές εκδηλώσεις στο σχολείο, με την αδιαμφισβήτητη παιδαγωγική τους αξία 

και τα πλούσια καλλιτεχνικά τους ερεθίσματα, λειτουργούν επικουρικά με το Αναλυτικό 

Πρόγραμμα στην κοινωνική και πολιτική διαπαιδαγώγηση των μαθητών. Οι σύγχρονες 

παιδαγωγικές μέθοδοι που αξιοποιούν, η βιωματική μάθηση και η ομαδοσυνεργασία, σε 

συνδυασμό με τη πολυποίκιλη θεματολογία τους, τις καθιστούν ιδανικό εργαλείο στα 

χέρια του εκπαιδευτικού, ώστε να καλλιεργήσει στους μαθητές κοινωνικές δεξιότητες, 

όπως είναι η κοινωνική υπευθυνότητα, η συνεργασία, ο διάλογος, η αλληλεπίδραση με 

τους άλλους, η δημιουργία υγιών διαπροσωπικών σχέσεων, κ.ά. Παράλληλα, το 

                                                           
137 Γραμματάς, Θ. (2007), ό.π., σσ. 68-69 
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διαφορετικό περιεχόμενο της κάθε εκδήλωσης δίνει τη δυνατότητα στους μαθητές να 

διερευνήσουν τις κοινωνικές, θρησκευτικές, ιστορικές, πολιτικές διαστάσεις των 

επετείων και των γιορτών. Πέρα από τον εορταστικό και ψυχαγωγικό τους χαρακτήρα 

και την ευκαιρία που προσφέρουν για ξεκούραση από την κουραστική καθημερινότητα, 

οι πολιτιστικές εκδηλώσεις στο σχολείο μπορούν να αποτελέσουν την αφετηρία για 

κοινωνικό προβληματισμό και έναυσμα για δράση μέσα και έξω από το σχολείο.  

Οι εορταστικές εκδηλώσεις είναι αποτέλεσμα μίας γνώσης που δομήθηκε 

πολυαισθητηριακά και διαθεματικά μέσα από τη συνεργασία των παιδιών σε μικρές 

ομάδες εργασίας, πλήθος από διαφορετικές βιωματικές εμπειρίες και πολυδιάστατες 

κοινωνικές αλληλεπιδράσεις. Ακολουθώντας την αρχή της σύγχρονης Παιδαγωγικής 

Επιστήμης, οι πολιτιστικές εκδηλώσεις στο σχολείο μετατοπίζουν το επίκεντρο της 

μάθησης από την απόκτηση γνώσεων, στην  εμπλοκή των μαθητών σε διαδικασίες που 

θα τους βοηθήσουν να καλλιεργήσουν συνεργατικές δεξιότητες και να οξύνουν την 

κριτική τους ικανότητα138. Όπως κάθε άλλη εκπαιδευτική πράξη που επιδιώκει 

συγκεκριμένα αποτελέσματα, έτσι και παρουσία των εκδηλώσεων πολιτισμού στο 

σχολείο επιδιώκει την επίτευξη περισσότερων στόχων, σε διαφορετικά επίπεδα και με 

διαφορετικό περιεχόμενο139.  

Ως παιδαγωγική διαδικασία, η οργάνωση μίας πολιτιστικής εκδήλωσης στο σχολείο 

στοχεύει στη γνωστική, στη ψυχοκινητική και στη συναισθηματική ανάπτυξη των 

συμμετεχόντων. Ο ενθουσιασμός της δημιουργίας και της ελεύθερης έκφρασης  

διαμορφώνει τις κατάλληλες συνθήκες ώστε να μπορέσουν οι μαθητές να εμπεδώσουν 

πλήρως το νόημα του κάθε εορτασμού και να υιοθετήσουν τα αξιακά πρότυπα και τους 

κανόνες συμπεριφοράς που σχετίζονται με αυτόν140. Οι συμμετέχοντες είναι σε θέση να 

συσχετίσουν παρόν και παρελθόν, διερευνώντας τους τρόπους με τους οποίους ο κάθε 

εορτασμός συνδέεται με τη σύγχρονη πραγματικότητα και τις καταστάσεις της 

επικαιρότητας. Με τον τρόπο αυτό, η γνώση γίνεται χρήσιμο και απαραίτητο εφόδιο στη 

συνείδηση των μαθητών, οι οποίοι δεν σταματούν να την επιζητούν.  Καθώς αυξάνεται η 

ενεργητική συμμετοχή στις εκπαιδευτικές διαδικασίες, δημιουργούνται προϋποθέσεις 

για αποτελεσματική μάθηση και ενδυνάμωσης της κριτικής ικανότητας και της 

                                                           
138 Ματσαγγούρας, Η. (2002), Η διαθεματικότητα στη σχολική γνώση: Εννοιοκεντρική προσέγγιση, 

αναπλαισίωση και σχέδια εργασίας, Αθήνα: Γρηγόρης, σσ. 215-216 
139 Βρεττός, Ι. - Καψάλης, Α. (2009), Αναλυτικά Προγράμματα. Θεωρία, έρευνα και πράξη, Αθήνα: Ιδιωτική 

έκδοση, σσ. 183-184 
140 Γραμματάς, Θ. – Τζαμαργιάς, Τ. (2011), ό.π., σσ. 46-47 
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στοχαστικής διάθεσης. Οι μαθητές μαθαίνουν να παρατηρούν, να ερευνούν, να 

πειραματίζονται και να αξιοποιούν τις δυνατότητές τους στο χειρισμό απλών υλικών, 

μέσα από τη σύζευξη θεωρίας και πράξης141. 

Παράλληλα, η δυνατότητα που δίνεται στους μαθητές να αναδείξουν τις λανθάνουσες 

κλίσεις και τα ταλέντα τους και η συμμετοχή τους σε δράσεις που ξεπερνούν τις απλές 

«μαθητικές» τους υποχρεώσεις δημιουργεί θετικά συναισθήματα για το σχολείο, γενικά, 

και το μετατρέπει σε χώρο αυτοέκφρασης και χαράς, όπου δεν υπάρχει λανθασμένη ή 

σωστή απάντηση, «καλός» ή «κακός» μαθητής. Έχουν την ευκαιρία να προσδιορίσουν 

την ταυτότητά τους μέσα στο σύνολο, να επικοινωνήσουν με τους υπόλοιπους και να 

αναπτύξουν τη φαντασία τους. Ακόμη, ο ευχάριστος και διασκεδαστικός χαρακτήρας 

των εορταστικών εκδηλώσεων βελτιώνει τις σχέσεις διδασκόντων και διδασκομένων, 

εμπλουτίζει και ανανεώνει τις διδακτικές μεθόδους των εκπαιδευτικών, ενώ η εργασία 

σε ομάδες δίνει τη δυνατότητα στους μαθητές να αναπτύξουν δεξιότητες συνεργασίας, 

πειθαρχίας, σεβασμού και κατανόησης. 

Πέρα, όμως από την παιδαγωγική στόχευση, οι εκδηλώσεις στο σχολείο, ως προϊόντα 

πολιτισμού, επιδιώκουν την καλλιτεχνική έκφραση και την αισθητική καλλιέργεια των 

μαθητών. Οι διαφορετικές μορφές τέχνης (θέατρο, μουσική, ζωγραφική, χορός) 

συνδέονται με την καθημερινή εκπαιδευτική πρακτική και αποτελούν μέρος της 

μαθησιακής διεργασίας.  Η τέχνη δεν προσφέρει μόνο ομορφιά και τέρψη, αλλά και 

γνώση, που υπερβαίνει τα στενά πλαίσια της απλής πληροφορίας. Μέσω της 

παρατήρησης, του προβληματισμού και της διαλεκτικής επικοινωνίας με τα  

καλλιτεχνικά δημιουργήματα (λογοτεχνικά κείμενα, θεατρικά έργα, ποιήματα, πίνακες 

ζωγραφικής, κ.ά.) άλλων πολιτισμών ή άλλων εποχών και της συνολικής «αισθητικής 

απόλαυσης», οι μαθητές αντιλαμβάνονται την αξία της πολιτισμικής κληρονομίας και 

διερευνούν τους τρόπους με τους οποίους η τέχνη επηρεάζει και επηρεάζεται από τις 

κοινωνικές, πολιτικές και οικονομικές συνθήκες.  

Οι εκδηλώσεις πολιτισμού στο σχολείο δίνουν τη δυνατότητα στους μαθητές να 

εξελίξουν τα ταλέντα τους και να μυηθούν στη δημιουργική διαδικασία μέσα από την 

πράξη. Η προσέγγιση και η κατανόηση του φαινομένου της τέχνης, δημιουργεί θετικές 

στάσεις και συμπεριφορές απέναντι στα ανθρώπινα καλλιτεχνικά δημιουργήματα και 

                                                           
141 Μέγα, Γ. (2011), Η τέχνη στο σχολικό σύστημα ως στοχαστική διεργασία, στο Κόκκος, Α. [επιμ.] 

Εκπαίδευση μέσα από τις τέχνες, Αθήνα: Μεταίχμιο, σσ. 21-22 
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βοηθά τους μαθητές να γίνουν επαρκείς και καλαίσθητοι θεατές, ακροατές και 

αναγνώστες142. Ως «τόπος ελευθερίας και έκφρασης» αλλά και «τόπος συνάντησης με τους 

άλλους»143, η τέχνη ενισχύει τη διαπολιτισμική ικανότητα των μαθητών, ενδυναμώνει 

την ενσυναισθητική τους νοημοσύνη και τους μαθαίνει να σέβονται τους διαφορετικούς 

τρόπους σκέψης και πράξης και να μοιράζονται τις ιδέες τους και τα συναισθήματά τους 

με πολλούς τρόπους. 

Δεν πρέπει, όμως, να παραλείψουμε το γεγονός ότι οι εκδηλώσεις πολιτισμού στο σχολείο 

διαθέτουν και κοινωνικό χαρακτήρα.  Το σχολείο, ως οργανικό στοιχείο της κοινωνίας, 

ανοίγει τις πόρτες του και υποδέχεται γονείς και κηδεμόνες, δημότες, μαθητές και 

εκπαιδευτικούς άλλων σχολείων, εκπροσώπους της τοπικής αυτοδιοίκησης και 

παρουσιάζει το αποτέλεσμα της συλλογικής προσπάθειας των μαθητών και των 

εκπαιδευτικών.  Είτε από τη συμμετοχή, είτε από την παρακολούθηση των εκδηλώσεων 

αυτών, οι μαθητές υπερβαίνουν τα όρια του μικρόκοσμού τους, κοινωνικοποιούνται και 

αισθάνονται αναπόσπαστα μέρη μιας κοινότητας144. Η αίσθηση του «συνανοίκειν», 

ενεργοποιεί τους μαθητές για την αντιμετώπιση τοπικών, εθνικών αλλά και διεθνών 

ζητημάτων και τους καθιστά ικανούς να σκέφτονται και να πράττουν συλλογικά, 

στοχεύοντας στην κοινωνική ευημερία και στην πρόοδο του συνόλου. Κατ’ αυτό τον 

τρόπο οι μαθητές αποκτούν καλλιεργημένες κοινωνικές δεξιότητες, μετατρέπονται σε 

ενεργούς πολίτες, αποκτούν γνήσιο ενδιαφέρον για τα άλλα μέλη της κοινότητας και 

είναι έτοιμοι να δράσουν όπου κρίνεται απαραίτητο.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
142 Γραμματάς, Θ. – Τζαμαργιάς, Τ. (2011), ό.π., σ. 47 
143 Δανασσής-Αφεντάκης, Α.(1997), Σύγχρονες τάσεις της αγωγής, Αθήνα: Γκελμπέσης, σ. 24 
144 Γραμματάς, Θ. – Τζαμαργιάς, Τ. (2011), ό.π., σ. 48 
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Κεφάλαιο 4ο : 

Οι εκδηλώσεις πολιτισμού στο σχολείο ως εργαλείο κοινωνικής και 

πολιτικής διαπαιδαγώγησης 

 

4.1. Η θεματολογία: Από τη γιορτή στην πραγματικότητα  

Προκειμε νου να διερευνη σουμε τον τρο πο με τον οποι ο το διαφορετικο  περιεχο μενο των 

εκδηλω σεων συμβα λει στην ενδυνα μωση της κοινωνικη ς συνει δησης των μαθητω ν, 

χωρι ζουμε τις γιορτε ς σε τε σσερις κατηγορι ες: επέτειοι ιστορικής μνήμης, γιορτές 

θρησκευτικής συνείδησης, επέτειοι κοινωνικής ευαισθητοποίησης και επέτειοι ειδικής 

αναφοράς. 

 

4.1.1. Επέτειοι ιστορικής μνήμης  

Σε αυτη  την πρω τη κατηγορι α ανη κουν οι εθνικε ς επε τειοι (η Γιορτη  της Εθνεγερσι ας - 

25 Μαρτι ου και η Επε τειος του «ΟΧΙ» - 28 Οκτωβρι ου), η Γιορτη  της Νεολαι ας (η 

φοιτητικη  εξε γερση του Πολυτεχνει ου – 17 Νοεμβρι ου) και η Γιορτη  της Εθνικη ς 

Αντι στασης (25 Νοεμβρι ου). 

Όλες οι επε τειοι ιστορικη ς μνη μης συνδε ονται με εξαιρετικα  σημαντικα  ιστορικα  

γεγονο τα, τα οποι α καθο ρισαν την πορει α της χω ρας. Η προετοιμασι α των πολιτιστικω ν 

εκδηλω σεων στο σχολει ο με αφορμη  τις επετει ους αυτε ς, συνδε εται α μεσα με το μα θημα 

της ιστορι ας και τον τρο πο που αυτη  διδα σκεται, καθω ς το ι διο αντικει μενο 

προσεγγι ζεται με βιωματικο , διερευνητικο  και ενεργητικο  τρο πο. Η απλη  αναφορα  και η 

χρονολογικη  κατα ταξη γεγονο των του παρελθο ντος, η ανα δειξη ιστορικω ν 

προσωπικοτη των και η εστι αση στη σχε ση αιτι ου – αποτελε σματος απομακρυ νονται 

πολυ  απο  τις συ γχρονες τα σεις της Διδακτικη ς της Ιστορι ας. Αντι θετα, με λημα της 

εκπαι δευσης ει ναι η απο κτηση κινη τρων για αναζη τηση της ιστορικη ς γνω σης, η 

προοπτικη  και η χρη ση της ιστορι ας στο παρο ν145.  

                                                           
145 Minear, S. P. (1940), Historical Consciousness vs Historical Knowledge, Journal of Bible and Religion, 8 

(2), Oxford University Press, σ. 73 
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Όπως αναφε ρεται στο ΔΕΠΠΣ, «η ανάπτυξη της ιστορικής σκέψης και της ιστορικής 

συνείδησης» αποτελει  το βασικο  σκοπο  του μαθη ματος της ιστορι ας και συνδε εται α μεσα 

με την «προετοιμασία υπεύθυνων πολιτών». Η ιστορικη  σκε ψη, δηλαδη  η «κατανόηση των 

ιστορικών γεγονότων μέσα από την εξέταση αιτίων και αποτελεσμάτων» 146 και η ιστορικη  

συνει δηση, δηλαδη  το προνο μιο του ανθρω που να «έχει πλήρη συνείδηση της 

ιστορικότητας κάθε στιγμής του παρόντος και της σχετικότητας κάθε γνώμης»147, φε ρνουν 

στην επιφα νεια διαφορετικε ς ο ψεις της δημοκρατι ας.  

Με σα απο  την ανα λυση και την ερμηνει α ιστορικω ν γεγονο των του παρελθο ντος, οι 

μαθητε ς ει ναι σε θε ση να συνειδητοποιη σουν πως η ε ννοια της δημοκρατι ας δεν ει ναι 

δεδομε νη, αλλα  αντι θετα αποτελει  αποτε λεσμα μιας μακρο χρονης, πολυδια στατης και 

πολυκυ μαντης πορει ας. Ταυτο χρονα, με σα απο  την επεξεργασι α διαφορετικω ν 

ιστορικω ν πηγω ν, αλλα  και λογοτεχνικω ν αποσπασμα των, αποκομμα των εφημερι δων, 

μουσικω ν κομματιω ν, θεατρικω ν ε ργων, ραδιοφωνικω ν εκπομπω ν και ηχητικω ν 

ντοκουμε ντων, επιτυγχα νεται η ανα πτυξη της ενσυναι σθησης των μαθητω ν, καθω ς 

ε ρχονται σε επαφη  με διαφορετικε ς οπτικε ς και κατανοου ν πως η προσωπικη  τους 

αντι ληψη δεν ει ναι και η μοναδικη  ορθη . Έτσι, η ιστορικη  συνει δηση διευρυ νει τους 

ορι ζοντες, αναπτυ σσει την αυτονομι α, προσδιορι ζει την ταυτο τητα, ενδυναμω νει την 

αι σθηση του ανήκειν και διαμορφω νει ενεργου ς πολι τες που αντιμετωπι ζουν κριτικα  την 

πολιτικη  εξουσι α.  

Οι εορταστικε ς εκδηλω σεις ιστορικου  περιεχομε νου που πραγματοποιου νται στο 

σχολει ο υπερβαι νουν την απλη  παρουσι αση των ιστορικω ν γεγονο των. Αποτελου ν ε ναν 

πρωτο τυπο συνδυασμο  ιστορι ας, καλλιτεχνικη ς δημιουργι ας και παιγνιω δους μορφη ς 

μα θησης, που διαμορφω νει τις κατα λληλες συνθη κες για την ανα πτυξη ενο ς 

δημιουργικου  διαλο γου ανα μεσα στο παρο ν και το παρελθο ν. Η γνω ση γι νεται βι ωμα και 

δεν εγκλωβι ζεται σε μι α α χρονη πραγματικο τητα, α λλα αποκτα  νο ημα στο ση μερα και 

εφοδια ζει τους μαθητε ς με ο λες τις απαραι τητες δεξιο τητες, προκειμε νου να 

ανταποκρι νονται στις ραγδαι ες εξελι ξεις, να αντιμετωπι ζουν τις προκλη σεις της 

καθημερινο τητα  τους και να δρουν συλλογικα .  

Σημαντικο  ει ναι να αναφε ρουμε πως βασικη  πρου πο θεση αποτελει  ο εκσυγχρονισμο ς 

των εορταστικω ν εκδηλω σεων και η συμπο ρευση  τους με τα νε α δεδομε να που 

                                                           
146 ΔΕΠΠΣ - ΑΠΣ Ιστορίας, σ.184, διαθέσιμο ηλεκτρονικά: http://www.pi-schools.gr/programs/depps/  
147 Gadamer, H. G. (1966), Le problème de la conscience historique, ed. By Pierre Fruchon, Paris: Seuil, σ. 23 

http://www.pi-schools.gr/programs/depps/
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προκυ πτουν για την εκπαι δευση. Τα τελευται α χρο νια, το ελληνικο  σχολει ο ε χει 

αποκτη σει μαθητε ς διαφορετικω ν εθνικοτη των, με διαφορετικη  κουλτου ρα και 

πολιτισμο . Προκειμε νου το περιεχο μενο των εθνικω ν επετει ων να αφορα  ο λους τους 

μαθητε ς του συ γχρονου πολυπολιτισμικου  σχολει ου, θα πρε πει να διευρυ νει τα ο ρια  του 

και να μετατοπι σει το κε ντρο βα ρος του απο  το «εθνικο » στο «διεθνε ς» και απο  το «το τε» 

στο «ση μερα». Η ε νταση πλε ον δεν ει ναι δυνατο ν να δι νεται στο «βάθος της ελληνικής 

ψυχής» και στην «ρωμαλεότητα του ελληνικού έθνους», αλλα  αντι θετα θα πρε πει να 

προβα λλονται πανανθρω πινες αξι ες, ο πως ει ναι η γενναιο τητα, η ψυχικη  και η ηθικη  

ανα ταση, η αγωνιστικο τητα, το δημοκρατικο  η θος, κ.α . που αφορου ν ο λα τα ε θνη και 

ει ναι περισσο τερο επι καιρες απο  ποτε 148. Σημαντικο  ει ναι, φυσικα , να διατηρου νται οι 

ισορροπι ες, καθω ς η καλλιε ργεια της εθνικη ς συνει δησης και του εθνικου  φρονη ματος 

αποτελει  βασικο  σκοπο  του ελληνικου  εκπαιδευτικου  συστη ματος και δεν μπορει  να 

απουσια ζει εντελω ς απο  ε ναν εθνικο  εορτασμο .  

Με σα απο  μια πολιτιστικη  εκδη λωση ο που θα  αποφευ γονται οι εθνικε ς εξα ρσεις και θα 

συμμετε χουν ο λοι οι μαθητε ς, ανεξα ρτητα απο  την εθνικο τητα, τη θρησκει α και την 

καταγωγη  τους, γι νεται ευκολο τερο να ερμηνευ σουμε τη θε ση του «α λλου», του 

«αντιπα λου» και να προβα λουμε μι α κοινη  φωνη  αντι στασης απε ναντι στο φασισμο , 

στην αδικι α, στον πο λεμο και στα μεγα λα συμφε ροντα. «Αντι παλο ς» μας δεν ει ναι πλε ον 

ο Του ρκος η  ο Ιταλο ς στρατιω της, αλλα  η ιμπεριαλιστικη  πολιτικη  των ισχυρω ν που 

προσπαθου ν να επιβληθου ν στους ανι σχυρους.  

Η κριτικη  αντιμετω πιση της ιστορι ας, η ε ρευνα των αιτιω ν, η αναζη τηση διαφορετικω ν 

πηγω ν και η επεξεργασι α τους με τρο πο τε τοιο, ω στε να αποτελε σουν υλικο  μιας 

θεατρικη ς παρα στασης, ενο ς σκετς, ενο ς πολυθεα ματος, επιτρε πει την πολυ πλευρη 

ανα γνωση των πολιτικω ν, στρατιωτικω ν και διπλωματικω ν γεγονο των, αλλα  και την 

αναγνω ριση κοινω ν στοιχει ων με γεγονο τα που συμβαι νουν στις με ρες μας. Η συ γκριση 

αυτη  μπορει  τελικα  να καλλιεργη σει την κριτικη  σκε ψη, να εξαλει ψει το δογματισμο  και 

να εμπλουτι σει τις αναλυτικε ς και ερμηνευτικε ς δεξιο τητες των μαθητω ν149. 

Εξετα ζοντας προσεκτικα  το περιεχο μενο ο λων των εορτασμω ν που ανη κουν στην 

κατηγορι α των επετει ων ιστορικη ς μνη μης, γι νεται φανερο  πως ακο μα και αν ανη κουν 

                                                           
148 Γραμματάς, Θ. & Τζαμαργιάς, Τ. (2011), ό.π., σ. 134 
149 Καβαλιέρου, Μ. (2006), Η δραματοποίηση ως διδακτική πρακτική και η χρήση της στη διδασκαλία της 
Ιστορίας, στο Γ. Κόκκινος – Ε. Νάκου [επιμ.] Προσεγγίζοντας την Ιστορική Εκπαίδευση στις αρχές του 21ου 
αιώνα, Αθήνα: Μεταίχμιο, σ. 479 
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σε πολυ  διαφορετικε ς ιστορικε ς περιο δους, κινου νται πα νω σε ε ναν κοινο  α ξονα και 

«μοιρα ζονται» κοινα  ιδανικα  και αξι ες. Σχεδο ν υποκινω ντας την τροπη  της ιστορι ας, η 

αναζη τηση της ελευθερι ας αποτελει  διαχρονικο  ζητου μενο κα θε το που και κα θε εποχη ς. 

Η ελευθερι α ει ναι αποτε λεσμα συλλογικω ν αγω νων και θυσιω ν για ε ναν πιο δι καιο 

κο σμο. Αν θε λουμε, λοιπο ν, οι μαθητε ς μας να εξελιχθου ν σε πολι τες με κριτικη  σκε ψη, 

ισχυρη  βου ληση και καλλιεργημε νη κοινωνικη  συνει δηση οφει λουμε να δω σουμε 

ε μφαση στο μαζικο  χαρακτη ρα των αγω νων και στην αξι α της συνεργασι ας, της 

συλλογικη ς αντι στασης και δρα σης, της αλληλεγγυ ης και της αλληλοβοη θειας.   

Δεδομε νου ο τι σπουδαι α λογοτεχνικα  κει μενα ε χουν γραφτει  με αφορμη  τις 

διαφορετικε ς εθνικε ς επετει ους, οι επιλογε ς που ε χουν στη δια θεση τους οι μαθητε ς και 

ο εκπαιδευτικο ς ει ναι πολλε ς. Κει μενα ο πως «Ο μεγάλος περίπατος του Πέτρου» της Άλκης 

Ζε η, το «Τραγούδι για τρεις» της Λο της Πε τροβιτς-Ανδρουτσοπου λου, «Η κόλαση των 

παιδιών» της Λιλι κας Να κου, «Ρήγας ο Βελεστινλής» και «Να ζει το Μεσολόγγι» του Βασι λη 

Ρω τα, «Το μεγάλο μας τσίρκο» του Ια κωβου Καμπανε λλη, «Το χρονικό των τριών ημερών» 

της Κωστου λας Μητροπου λου, «Τα γενέθλια» της Ζωρζ Σαρρη , κ.α . μπορου ν να 

αποτελε σουν την πρω τη υ λη μιας δραματοποι ησης η  μιας διακειμενικη ς συ νθεσης και να 

εξελιχθου ν σε ολοκληρωμε νες θεατρικε ς παραστα σεις, θεατρικα  σκετς και αναλο για, 

κινηματογραφικε ς ταινι ες, πολυθεα ματα και παραστατικα  project.  

 

4.1.2. Γιορτές θρησκευτικής συνείδησης 

Οι γιορτε ς θρησκευτικου  περιεχομε νου κατε χουν εξε χουσα θε ση στην εκπαι δευση, 

καθω ς συνιστου ν σημαντικη  μορφη  ε κφρασης του θρησκευτικου  αισθη ματος των 

μαθητω ν, ικανοποιου ν βαθιε ς πνευματικε ς ανα γκες και δι νουν κι νητρο για ευρυ τερες 

πνευματικε ς αναζητη σεις. Η θρησκει α  αφορα  την πνευματικη  υπο σταση του ανθρω που 

και ε τσι δεν θα μπορου σε να ει ναι αποκομμε νη απο  την κοινωνικη  του ζωη . Ουσιαστικα , 

προ κειται για «ένα περίπλοκο, πολυεπίπεδο και ιστορικά εξελισσόμενο πολιτισμικό 

μόρφωμα, τον πυρήνα του οποίου συγκροτεί μία ιδιότυπη κοινωνική συνείδηση»150. Σε 

παλαιο τερες περιο δους, η συ νδεση κοινωνικη ς συνει δησης και θρησκει ας η ταν 

περισσο τερο εμφανη ς, καθω ς τα θρησκευτικα  αξιακα  προ τυπα διαπερνου σαν ο λες τις 

                                                           
150 Πατέλης, Δ. (2006), Περί θρησκείας και θρησκευτικών προτύπων, στο Σύγχρονη Εκπαίδευση, τεύχ. 

145, σελ. 70 



69 
 

εκφα νσεις της κοινωνικη ς ζωη ς. Συχνα , ακο μα και ση μερα, οι κοινωνικε ς ανα γκες 

ταυτι ζονται με τις θρησκευτικε ς, παρο λο που με σω της θρησκει ας δεν μπορου ν πλε ον να 

ικανοποιηθου ν, ο πως γινο ταν παλιο τερα151. Στο σχολει ο, οι εκδηλω σεις θρησκευτικη ς 

συνει δησης πραγματοποιου νται με αφορμη  δυ ο μεγα λες γιορτε ς της χριστιανοσυ νης: τα 

Χριστου γεννα και την Εορτη  των Τριω ν Ιεραρχω ν.  

Εφο σον οι γιορτε ς αυτε ς συνδε ονται α μεσα με το μα θημα των θρησκευτικω ν στο 

σχολει ο, μεγα λο ενδιαφε ρον ε χει να εξετα σουμε τι προβλε πει το Αναλυτικο  Προ γραμμα 

του μαθη ματος. Μεταξυ  α λλων, το μα θημα των θρησκευτικω ν στοχευ ει α) στην 

απο κτηση γνω σεων γυ ρω απο  τη χριστιανικη  πι στη και την Ορθο δοξη χριστιανικη  

παρα δοση, β) στην ανα πτυξη θρησκευτικη ς συνει δησης, γ) στην παροχη  ευκαιριω ν 

στους μαθητε ς για θρησκευτικο  προβληματισμο  και στοχασμο , δ) στην κριτικη  

επεξεργασι α των θρησκευτικω ν παραδοχω ν, αξιω ν, στα σεων, ε) στην κατανο ηση της 

θρησκει ας ως παρα γοντα που συντελει  στην ανα πτυξη του πολιτισμου  και της 

πνευματικη ς ζωη ς, στ) στην επι γνωση της υ παρξης διαφορετικω ν εκφρα σεων της 

θρησκευτικο τητας, ζ) στην αντιμετω πιση των κοινωνικω ν προβλημα των και των 

μεγα λων συ γχρονων διλημμα των, η) στην ανα πτυξη ανεξα ρτητης σκε ψης και ελευ θερης 

ε κφρασης152. Οι στο χοι αυτοι  εντα σσονται στο γενικο  σκοπο  της εκπαι δευσης, δηλαδη  

στη διαμο ρφωση ελευ θερων και υπευ θυνων πολιτω ν. Για το λο γο αυτο  οι εκπαιδευτικοι  

αλλα  και οι μαθητε ς οφει λουν να τους λαμβα νουν υπο ψη τους κατα  την προετοιμασι α 

μιας θρησκευτικη ς εορταστικη ς εκδη λωσης στο σχολει ο.  

Όπως και το μα θημα των θρησκευτικω ν, ε τσι και οι εκδηλω σεις θρησκευτικου  

περιεχομε νου στο σχολει ο εμπεριε χουν «μια ιδιότυπη αφήγηση για την κατανόηση του 

κόσμου, της ιστορίας και του πολιτισμού»153, δεν περιορι ζονται στην διδασκαλι α 

ζητημα των γυ ρω απο  τη θρησκει α αλλα  διδα σκουν ταυτο χρονα και μι α εκδοχη  της 

πραγματικο τητας. Με την ε ννοια αυτη  αποτελου ν φορε α κοινωνικη ς και πολιτικη ς 

αγωγη ς. Τα προ τυπα, τα ιδανικα  και οι αξι ες που προβα λλονται με σα απο  τη θρησκει α 

αποτελου ν το υπο δειγμα με σα απο  το οποι ο το παιδι  διαμορφω νει την προσωπικο τητα 

του, ενω  ταυτο χρονα, ασκου ν σημαντικη  επιρροη  στην πολιτικη  και κοινωνικη  του 

                                                           
151 Χαρίσης, Α. Ν., (2001) Θρησκεία και Πολιτική στην Ελλάδα: Ιστορικές καταβολές, σύγχρονες διαστάσεις 

και προβλήματα, Αθήνα: Σύγχρονη Εποχή, σ.111 
152 ΔΕΠΠΣ-ΑΠΣ Θρησκευτικών, σ.136, διαθέσιμο ηλεκτρονικά:  

http://www.pi-schools.gr/programs/depps/ 
153 Ζαμπέτα Ε. (2003), Σχολείο και Θρησκεία, Αθήνα: Θεμέλιο, σ. 195 

http://www.pi-schools.gr/programs/depps/
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συνει δηση154. Η ε ντονη αυτη  επιρροη  που ασκει  η θρησκει α καθιστα  τις θρησκευτικε ς 

εκδηλω σεις στο σχολει ο το ιδανικο  ο χημα ω στε  οι μαθητε ς να μετατραπου ν σε πολι τες 

με κριτικη  σκε ψη, δημοκρατικο  η θος, αγα πη και σεβασμο  στη διαφορετικο τητα και 

αφοσι ωση στην προστασι α και προαγωγη  των ανθρωπι νων δικαιωμα των. 

Η διαπολιτισμικη  εκπαι δευση, η οποι α ει ναι α ρρηκτα συνδεδεμε νη με την καλλιε ργεια 

της κοινωνικη ς συνει δησης των μαθητω ν, αποτελει  την πιο συ γχρονη προσε γγιση των 

θρησκευτικω ν ζητημα των στα ελληνικα  πολυπολιτισμικα  σχολει α. Παρα  το γεγονο ς ο τι 

οι θρησκευτικε ς εκδηλω σεις στο σχολει ο συνδε ονται α ρρηκτα με το  Χριστιανισμο , αυτο  

δεν απαγορευ ει τη συμμετοχη  μαθητω ν με διαφορετικη  θρησκευτικη  πεποι θηση. 

Εξα λλου, στον πυρη να της διδασκαλι α της Ορθοδοξι ας βρι σκεται ο «ε τερος», ο 

διαφορετικο ς. Αν παραμερι σουμε τις παραφωνι ες και τις στρεβλω σεις που συναντα με 

στις με ρες μας (π.χ. τη συ νδεση εκκλησιαστικω ν προσω πων με συγκεκριμε να 

εθνικιστικα  κινη ματα) και επικεντρω σουμε το ενδιαφε ρον μας στη φιλοσοφι α της 

θρησκει ας, θα διαπιστω σουμε πως οι αρχε ς της διαπολιτισμικη ς εκπαι δευσης, ο πως ει ναι  

η ενσυναι σθηση, η αλληλεγγυ η, ο σεβασμο ς, η αναγνω ριση του διαφορετικου , η εξα λειψη 

του εθνικιστικου  τρο που ζωη ς και η απαλλαγη  απο  στερεο τυπα και προκαταλη ψεις155 

κυριαρχου ν σε ο λο τα ευ ρος της χριστιανικη ς πι στης, αλλα  και κα θε α λλης πι στης.  

Σε αυτο ν ακριβω ς τον κοινο  το πο οφει λουμε να εστια σουμε κατα  την οργα νωση μι ας 

θρησκευτικη ς εορταστικη ς εκδη λωσης, ο που το θρησκευτικο  φαινο μενο θα πρε πει να 

διερευνα ται αντικειμενικα  και να προβα λλεται «το ανθρωπιστικό υπόστρωμα που 

διατρέχει σχεδόν όλες τις θρησκείες και συμπορεύεται με τα παγκόσμια ιδεώδη του 

πολιτισμού, καθιστώντας τις θρησκείες πραγματικούς φορείς του πολιτισμού»156. Με σα 

απο  αυτη  την προσε γγιση, γι νεται πιο ευ κολο για τους μαθητε ς να συνειδητοποιη σουν 

πως η θρησκει α αποτελει  επιλογη  των ανθρω πων και ως τε τοια οφει λουν να τη σε βονται 

και να την προστατευ ουν.  

Αναζητω ντας τα κοινα  στοιχει α των διαφορετικω ν θρησκειω ν και εντα σσοντα ς τα στις 

γιορτε ς του σχολει ου γι νεται συνει δηση πως οι πανανθρω πινες αξι ες υπερβαι νουν τα 

θρησκευτικα  ο ρια και πως η συνυ παρξη διαφορετικω ν πολιτισμω ν και θρησκειω ν δεν 

                                                           
154 Δεληκωνσταντής, Κ. (2011), Τα Δικαιώματα του Ανθρώπου στα πλαίσια της Σχολικής Θρησκευτικής 

Αγωγής, στο Β. Δ. Οικονομίδης & Θ. Γ. Ελευθεράκης [επιμ.] Εκπαίδευση, Δημοκρατία και Ανθρώπινα 

Δικαιώματα, Αθήνα: Διάδραση, σ. 187 
155 Κουκουνάρας-Λιάγκης, Μ. (2009), Ο Θεός, ο δικός μου, ο δικός σου. Πολιτισμός, Εκπαίδευση, Ετερότητα, 

Αθήνα: Γρηγόρη, σ.7 
156 Καραμούζης, Π. (2009), Η θρησκευτική εκπαίδευση ως πολιτικά διαμεσολαβημένη διαδικασία 

κοινωνικής ενσωμάτωσης, στο Το Βήμα των Κοινωνικών Επιστημών, Τόμος ΙΔ, τεύχος 56, σ. 335 
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ει ναι απαραι τητο πως θα οδηγη σει σε συ γκρουση. Ει ναι πολυ  σημαντικο  οι μαθητε ς, ως 

αυριανοι  πολι τες του κο σμου, να κατανοη σουν πως η θρησκει α τους ει ναι μι α θρησκει α 

ανα μεσα σε α λλες και πως καμι α απο  αυτε ς δεν μπορει  να διεκδικει  την 

αποκλειστικο τητα στην ερμηνει α της πραγματικο τητας157. Αυτο , βε βαια, δεν σημαι νει 

πως θα πρε πει να εξαλει ψουμε εντελω ς το χριστιανικο  στοιχει ο απο  τις εορταστικε ς 

εκδηλω σεις. Αντι θετα, θα πρε πει να βρου με ε να τρο πο να αναδει ξουμε τις αξι ες της 

χριστιανικη ς πι στης, ε τσι ω στε να εναρμονι ζονται με τις θρησκευτικε ς πεποιθη σεις ο λων 

των μαθητω ν158.  

Με σα απο  αυτο  το πρι σμα, η Γιορτη  των Χριστουγε ννων μπορει  να συμβα λει στην 

ενδυνα μωση της κοινωνικη ς συνει δησης των μαθητω ν, αφου  το μη νυμα της ειρη νης, της 

αλληλεγγυ ης, της αγα πης, του σεβασμου , της συναδε λφωσης των λαω ν θα υπερισχυ σει 

και θα δω σει ο λα τα απαραι τητα ερεθι σματα προκειμε νου οι ευχε ς για ε ναν καλυ τερο 

κο σμο να  γι νουν πραγματικο τητα. Σε ο τι αφορα  τη Γιορτη  των Τριω ν Ιεραρχω ν, η 

ε μφαση θα πρε πει να δοθει  στη σημασι α της παιδει ας ως πολυ τιμο και αδιαπραγμα τευτο 

αγαθο , αλλα  και στην αξι α που ε χει η γνωριμι α και η αλληλεπι δραση με α λλους 

πολιτισμου ς, ξεκινω ντας απο  το ε ργο των Τριω ν Ιεραρχω ν. 

Εφο σον μεγα λη σημασι α ε χει να μπορε σουμε να συνδε σουμε τις παραπα νω 

θρησκευτικε ς γιορτε ς με τα τρε χοντα κοινωνικα  προβλη ματα και τις αρχε ς της θρησκει ας 

με την κοινωνικη  πραγματικο τητα, ε ργα ο πως «Τα στρείδια» του Αντο ν Τσε χωφ, «Ο 

Χριστός ξανασταυρώνεται» του Νι κου Καζαντζα κη, «Η Σταχτομαζώχτρα» του Αλε ξανδρου 

Παπαδιαμα ντη, «Φτάνουν Χριστούγεννα» του Μπε ρτολντ Μπρε χτ, παιδικα  παραμυ θια 

ο πως «Το κοριτσάκι με τα σπίρτα» του Χανς Κρι στιαν Άντερσεν, «Το ποντικάκι που ήθελε 

να αγγίξει ένα αστεράκι» του Ευγε νιου Τριβιζα , «Το πνεύμα των Χριστουγέννων» του 

Κα ρολ Ντι κεν, αλλα  και μουσικοι  δι σκοι ο πως «Η αγέλαστη πολιτεία» των Χα ρη και Πα νο 

Κατσιμι χα, μπορου ν να δραματοποιηθου ν απο  την ομα δα κατα  την προετοιμασι α μι ας 

εκδη λωσης θρησκευτικου  περιεχομε νου.  

 

4.1.3. Επέτειοι κοινωνικής ευαισθητοποίησης 

Οι πολιτιστικε ς εκδηλω σεις κοινωνικη ς ευαισθητοποι ησης ε χουν ως βασικο  στο χο την 

ενημε ρωση των μαθητω ν σχετικα  με τα συ γχρονα κοινωνικα  ζητη ματα που τους 

                                                           
157 Καραμούζης, Π. (2009), ό.π., σ. 334 
158 Γραμματάς, Θ. & Τζαμαργιάς, Τ. (2011), ό.π., σ.218 
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αφορου ν και επηρεα ζουν α μεσα η  ε μμεσα το περιβα λλον στο οποι ο ζουν. Με σω της 

κοινωνικη ς ευαισθητοποι ησης συντελει ται η αναγνω ριση του προβλη ματος, εξετα ζονται 

οι διαφορετικε ς αιτι ες που το προκαλου ν, ενεργοποιου νται τα κι νητρα για δρα ση, 

δι νονται τα κατα λληλα ερεθι σματα για ενεργο  συμμετοχη , αλλαγη  αντι ληψης και στα σης 

και δοκιμα ζονται διαφορετικοι  τρο ποι αντιμετω πισης. Εφο σον οι μαθητε ς αποτελου ν τα 

μελλοντικα  στελε χη της κοινωνι ας, ει ναι σημαντικο  να συνειδητοποιη σουν πως η 

ευ ρυθμη λειτουργι α ενο ς συνο λου πρου ποθε τει τη συλλογικη  δρα ση, την ανα ληψη 

ευθυνω ν και πρωτοβουλιω ν, τη διεκδι κηση και την προσφορα . Έτσι, οι εκδηλω σεις που 

πραγματοποιου νται για την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος, την Παγκόσμια Ημέρα 

Προστασίας των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, τη Διεθνή Ημέρα Δημοκρατίας, την Παγκόσμια 

Ημέρα για την Εξάλειψη των Φυλετικών Διακρίσεων, την Παγκόσμια Ημέρα Δικαιωμάτων 

του Παιδιού, την Παγκόσμια Ημέρα Κοινωνικής Δικαιοσύνης,  τη Διεθνή Ημέρα Ανθρώπινης 

Αλληλεγγύης, κ.α ., με σω της ποικι λης θεματολογι ας που προσφε ρουν, καλλιεργου ν 

σημαντικε ς κοινωνικε ς δεξιο τητες και συμβα λλουν στην ενι σχυση της ιδιο τητας του 

ενεργου  και δημοκρατικου  πολι τη. Το «α νοιγμα» του σχολει ου στην κοινωνι α δι νει 

υπο σταση στη γνω ση, διευρυ νει το πεδι ο εφαρμογη ς της και την καθιστα  εργαλει ο 

αντιμετω πισης των προκλη σεων της επικαιρο τητας.  

Μολονο τι υπα ρχουν πολλε ς αφορμε ς για την οργα νωση και παρουσι αση πολιτιστικω ν 

εκδηλω σεων κοινωνικη ς ευαισθητοποι ησης στο σχολει ο, θα αναφερθου με ενδεικτικα  σε 

μερικε ς απο  αυτε ς, εξετα ζοντας το περιεχο μενο  τους και τον τρο πο που αυτο  συνδε εται 

με την ενδυνα μωση της κοινωνικη ς συνει δησης των μαθητω ν. 

Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος  

Σκοπο ς των εκδηλω σεων για την Ημε ρα Περιβα λλοντος ει ναι να υπενθυμι σουν την 

ανα γκη για προστασι ας των οικοσυστημα των του πλανη τη, να παρα σχουν πληροφορι ες 

για τις ανανεω σιμες πηγε ς ενε ργειας και να ενημερω σουν τους μαθητε ς που 

συμμετε χουν, αλλα  και τους αποδε κτες των εκδηλω σεων, για τη συνετη  χρη ση των 

διαθε σιμων και περιορισμε νων φυσικω ν πο ρων. Η ανα λυση των οικολογικω ν 

προβλημα των και των αιτιω ν που τα προκαλου ν δι νει στις εκδηλω σεις αυτε ς μια 

κοινωνικη  δια σταση, διο τι αποδεικνυ ει πως τα περιβαλλοντικα  προβλη ματα ει ναι 

αποτελε σματα ανθρω πινης συμπεριφορα ς, ενω  ταυτο χρονα ε χουν επιπτω σεις στην 

κοινωνι α. Με την ε ννοια αυτη , η περιβαλλοντικη  ευαισθητοποι ηση αποκτα  βαρυ νουσα 

σημασι α για την ενδυνα μωση της κοινωνικη ς συνει δησης των μαθητω ν. Ουσιαστικα , η 
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περιβαλλοντικη  εκπαι δευση ει ναι η εκπαι δευση του ενεργου  και κριτικα  σκεπτο μενου 

πολι τη, εφο σον τον φε ρνει αντιμε τωπο με τα προβλη ματα και τον καλει  να λα βει 

αποφα σεις για τη βιωσιμο τητα του πλανη τη159. Με σα απο  τη συνειδητοποι ηση πως η 

σχε ση ανθρω που και περιβα λλοντος ει ναι μια σχε ση αλληλεξα ρτησης, οι μαθητε ς 

μαθαι νουν να συμβιω νουν, αλλα  και να προστατευ ουν την πανι δα και τη χλωρι δα του 

πλανη τη. Υιοθετου ν μια περιβαλλοντικα  υπευ θυνη συμπεριφορα  και αποκτου ν τις 

απαραι τητες δεξιο τητες και γνω σεις προκειμε νου να επιλυ σουν συλλογικα  τα 

υπα ρχοντα περιβαλλοντικα  προβλη ματα, αλλα  και δια θεση συμμετοχη ς σε 

περιβαλλοντικε ς δρα σεις για την προ ληψη νε ων προβλημα των160.   

Επιχειρω ντας μια ενδεικτικη  προ ταση σχετικω ν λογοτεχνικω ν κειμε νων που μπορου ν να 

αξιοποιηθου ν απο  τον εκπαιδευτικο  και τους μαθητε ς κατα  την προετοιμασι α μιας 

εκδη λωσης για το περιβα λλον, μπορου με να αναφε ρουμε τον «Εχθρό του Λαού» του 

Ερρι κου Ίψεν, την «Ευτυχισμένη οικογένεια» του Χανς Κρι στιαν Άντερσεν, τον «Ωραίο 

Δαρείο» της Σοφι ας Ζαραμπου κα, το «Και έτσι σώθηκε το δάσος» της Μαρι ας 

Γουμενοπου λου, το «Ανέβα στη στέγη να φάμε το σύννεφο» του Για ννη Ξανθου λη, κ.α . 

Παγκόσμια Ημέρα Προστασίας των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων  

Τα ανθρω πινα δικαιω ματα αποτελου ν βασικη  πρου πο θεση για την εξασφα λιση 

ειρηνικω ν και ευνοι κω ν συνθηκω ν ζωη ς για ο λους τους ανθρω πους του κο σμου. 

Προ κειται για ε να συ νολο ηθικω ν αρχω ν που διασφαλι ζουν την πολιτικη , νομικη , 

κοινωνικη , οικονομικη  προστασι α ο λων των ανθρω πων, ενω , ταυτο χρονα, α ρουν κα θε 

μορφη  δια κρισης στη βα ση του φυ λου, της εθνικο τητας, της θρησκει ας, της κοινωνικη ς, 

πολιτικη ς η  πολιτισμικη ς καταγωγη ς161. Η εκδηλω σεις που πραγματοποιου νται για την 

Ημε ρα Προστασι ας των Ανθρωπι νων Δικαιωμα των (στις οποι ες μπορει  να 

συμπεριληφθει  υλικο  για την Προστασι α των Δικαιωμα των του Παιδιου , της Παγκο σμιας 

Ημε ρας για την Εξα λειψη των Φυλετικω ν Διακρι σεων, κ.α .) παρε χουν τη δυνατο τητα 

στους μαθητε ς να γνωρι σουν τα δικαιω ματα τους και τον τρο πο που αυτα  συνδε ονται με 

κα θε ανθρω πινη δραστηριο τητα. Με σα απο  την ε ρευνα και την επεξεργασι α του 

                                                           
159 Berman, S. (1990), ό.π., σ. 76 
160 Φλογαΐτη, Ε. (1998), Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, Αθηνα: Ελληνικά Γράμματα, σ.181 
161 Μπαλιάς, Σ. (2008), Ανθρώπινα Δικαιώματα, Ιδιότητα του Πολίτη και Εκπαίδευση, στο Σ. Μπαλιάς 

[επιμ.] Ενεργό Πολίτης και Εκπαίδευση, Αθήνα: Παπαζήσης, σ. 303 
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ανα λογου υλικου  εντοπι ζονται περιπτω σεις παραβι ασης των Ανθρωπι νων Δικαιωμα των 

και καλλιεργου νται στα σεις και συμπεριφορε ς α μυνας και διεκδι κησης.  

Οι εκδηλω σεις που πραγματοποιου νται στο σχολει ο ακολουθου ν τις αρχε ς της 

δημοκρατικη ς εκπαι δευσης και συμβα λλουν «στην μακροπρόθεσμη πρόληψη των 

παραβιάσεων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των βίαιων συγκρούσεων, την προώθηση 

της ισότητας και της βιώσιμης ανάπτυξης και την ενίσχυση της συμμετοχής των ανθρώπων 

στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων στα πλαίσια ενός δημοκρατικού συστήματος»162. Οι 

μαθητε ς, με σα απο  τη γνωριμι α τους με ε ργα ο πως το «Αν θες να λέγεσαι άνθρωπος» του 

Τα σου Λιβαδει τη, «Ο προφήτης» του Χαλι λ Γκιμπρα ν, «Σώπα μη μιλάς» του Αζι ζ Νεσι ν, 

«Ματίας ο πρώτος» της Άλκης Ζε η, «Η κούκλα του πολέμου» της Αγγελικη ς Βαρελα  κ.α ., 

αρχι ζουν να ενδιαφε ρονται για ο λους τους ανθρω πους ανεξα ρτητα απο  τη φυλη , την 

εθνικο τητα η  τη θρησκει α τους και μετατρε πονται σε πολι τες του κο σμου με 

ανεπτυγμε νη κοινωνικη  ευαισθησι α163. 

Διεθνής Ημέρα Δημοκρατίας 

Σκοπο ς των εκδηλω σεων που πραγματοποιου νται στο σχολει ο για τη Διεθνη  Ημε ρα της 

Δημοκρατι ας ει ναι η ενεργοποι ηση κινη τρων για ενεργο  συμμετοχη  στις κοινωνικε ς και 

πολιτικε ς διαδικασι ες, αλλα  και η ανα δειξη των δημοκρατικω ν αξιω ν, ο πως ει ναι η 

ελευθερι α, η ισο τητα, η ανθρω πινη αξιοπρε πεια, η ειρη νη, η δικαιοσυ νη, η αλληλεγγυ η. 

Οι μαθητε ς ε ρχονται σε επαφη  με τη δημοκρατι α ως ιδε α, ως θεσμο , ως ουτοπι α, ως 

διαδικασι α, ως στα ση ζωη ς, ως καθημερινο τητα164 και αντιλαμβα νονται πως προ κειται 

για μι α ε ννοια ευ θραυστη, για τη διατη ρηση της οποι ας απαιτει ται συνεχη ς προσπα θεια 

και αδια κοποι αγω νες. Με σα απο  την ενασχο ληση  τους με τα θε ματα αυτα , οι μαθητε ς 

ενημερω νονται για τα πολιτευ ματα διαφορετικω ν χωρω ν, εκτιμου ν την αξι α του 

δημοκρατικου  πολιτευ ματος, εστια ζουν στις περιπτω σεις επιβολη ς ολοκληρωτικω ν 

καθεστω των και αναζητου ν τις αιτι ες που προκαλου ν την κατα λυση της δημοκρατι ας.  

Όπως ει ναι φανερο , η κοινωνικη  συνει δηση και η ιδιο τητα του πολι τη ει ναι α ρρηκτα 

συνδεδεμε νες με την εκπαι δευση για τη δημοκρατι α, αφου  πραγματικο ς πολι της ει ναι 

                                                           
162 United Nations General Assembly, “United Nations Revised draft plan of action for the first phase (2005 

– 2007) of the World Program for Human Rights Education” A/56/525/Rev.1, 2 March 2005, σ.3 
163 Heater, D. (2004), Citizenship. The Civil Ideal in World History, Politics and Education, Manchester: 

Manchester University Press, σσ. 240-246 
164 Schmidt, M. G. (2004), Θεωρίες της Δημοκρατίας, μτφρ Ε. Δεκαβάλλα, Αθήνα: Σαββάλας, σ. 31 
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αυτο ς που διακρι νεται απο  δημοκρατικε ς αρχε ς και πεποιθη σεις και διαδραματι ζει 

ενεργο  και ολοκληρωμε νο ρο λο στην κοινωνι α στην οποι α ζει165. Με σω των εορταστικω ν 

εκδηλω σεων για τη δημοκρατι α, λοιπο ν, οι μαθητε ς γνωρι ζουν τις αρχε ς της 

δημοκρατι ας, μαθαι νουν να σε βονται τη διαφορετικο τητα, να διεκδικου ν την ισο τητα 

στις ευκαιρι ες, να προασπι ζονται τα ανθρω πινα δικαιω ματα, να συμμετε χουν και να 

λαμβα νουν αποφα σεις, προσδι δοντας στην πολιτειακη  τους ιδιο τητα ουσιαστικο  

περιεχο μενο. Το ποι ημα «Δημοκρατία» του Λα νγκστον Χιου ζ, αλλα  και δια φορα α λλα 

λογοτεχνικα  κει μενα ο πως «Η κυρά Δημοκρατία» της Κωνσταντι νας Αρμενια κου, «Τον 

έλεγαν Μπόμπο» του Γιω ργου Βασι λειου-Μιχαη λ, «Το σχολείο που κατέβηκε σε απεργία» 

της Πα μελα Σκο μπι, κ.α . μπορου ν να επιλεχθου ν απο  τον εκπαιδευτικο  και τους μαθητε ς 

για τις εκδηλω σεις της συγκεκριμε νης κατηγορι ας.  

Και για τις τρεις περιπτω σεις που επιλε χθηκαν, το περιεχο μενο των εορταστικω ν 

εκδηλω σεων φαι νεται να βρι σκεται σε πλη ρη συνα φεια με την ενδυνα μωση της 

κοινωνικη ς συνει δησης των μαθητω ν. Αυτο , φυσικα , δεν σημαι νει πως οποιαδη ποτε 

α λλο ερε θισμα δεν μπορει  να περιε χει κοινωνικο  η  πολιτικο  μη νυμα.  Σε αυτο  το σημει ο 

θα πρε πει να αναφε ρουμε πως οι ημε ρες κοινωνικη ς ευαισθητοποι ησης στο σχολει ο θα 

πρε πει να αποτελου ν το ε ναυσμα για περεται ρω κριτικη  ανα λυση, ε ρευνα για τρο πους 

αντιμετω πισης και προ ληψης και εμπλοκη  στο δια λογο για την κοινωνικη , οικονομικη  

και πολιτικη  πραγματικο τητα.  

 

4.1.4. Επέτειοι ειδικής αναφοράς 

Στις επετει ους ειδικη ς αναφορα ς εντα σσονται οι εκδηλω σεις που πραγματοποιου νται 

στο σχολει ο με αφορμη  τις γιορτε ς λαι κου  χαρακτη ρα (π.χ. Καθαρα  Δευτε ρα, 

Πρωτομαγια ), τις γιορτε ς γενικου  περιεχομε νου που εμπι πτουν στον κυ κλο 

ενδιαφερο ντων των μαθητω ν (π.χ. Διεθνη ς Ημε ρα της Μητε ρας, Παγκο σμια Ημε ρα 

Παιδικου  Βιβλι ου, Εορτασμο ς Λη ξης του Σχολικου  Έτους) και τις γιορτε ς τοπικου  

χαρακτη ρα (π.χ. απελευθε ρωση της πο λης, γιορτη  του πολιου χου αγι ου).  

Γιορτές λαϊκού χαρακτήρα 

                                                           
165 Dagger, R. (1981), Metropolis, memory and citizenship, Journal of Political science, 25, (4), σ. 720. 
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Το συ νολο των στοιχει ων του παρελθο ντος ενο ς πολιτισμου  που διασω ζονται γραπτα  η  

προφορικα  και συνιστου ν την παρα δοση ενο ς λαου  διαδραματι ζει σπουδαι ο ρο λο στη 

δο μηση της συλλογικη ς ταυτο τητας των μαθητω ν και αποτελει  πυλω να ενδυνα μωσης 

και στη ριξης της κοινωνικη ς συνοχη ς. Οι εκδηλω σεις λαι κου  χαρακτη ρα που λαμβα νουν 

χω ρα στο σχολει ο, συνδε ουν τους μαθητε ς με τις ρι ζες τους και την πολιτισμικη  τους 

περιουσι α. Γνωρι ζοντας την προε λευση  τους, την καταγωγη  τους και τις πηγε ς του 

πολιτισμου  τους, ενισχυ εται το αι σθημα της συλλογικο τητας αλλα  και της αυτογνωσι ας. 

Η κοινη  ταυτο τητα και η συλλογικη  μνη μη λειτουργου ν ως συνεκτικο ς δεσμο ς που 

ενεργοποιει  τις δεξιο τητες συνεργασι ας προς ο φελος της κοινωνικη ς ευημερι ας.  Η 

επαφη  με μορφε ς τε χνης, αφηγη σεις, παραμυ θια, η θη και ε θιμα του παρελθο ντος που 

διασω ζονται ση μερα εφοδια ζει τους μαθητε ς με ε μπνευση για νε ες καλλιτεχνικε ς 

δημιουργι ες, ενω  η συ ζευξη με παραδο σεις α λλων πολιτισμω ν επιτυγχα νει πολλα  απο  τα 

θετικα  αποτελε σματα της διαπολιτισμικη ς αγωγη ς.  

Η πλου σια εργογραφι α της λαι κη ς παρα δοσης μπορει  να αξιοποιηθει  στις εκδηλω σεις 

πολιτισμου  στο σχολει ο, καθω ς το λαι κο  παραμυ θι βοηθα  τα παιδια  να αντιληφθου ν πως 

με σα απο  τα προβλη ματα προκυ πτει και η λυ ση και πως με σα απο  τις δοκιμασι ες ε ρχεται 

η λυ τρωση. Στηλιτευ οντας  και καταδικα ζοντας την κακι α, την κακομεταχει ριση του 

αδυνα του, την τεμπελια , την ανομι α, τη ζη λεια, το μι σος, το φθο νο, την πλενονεξι α, 

μαθαι νει στα παιδια  να πιστευ ουν στην επικρα τηση του καλου , του ηθικου , του δι καιου 

και εναποθε τει τις ελπι δες του στο αισιο δοξο μη νυμα της ζωη ς, ενω , παρα λληλα, τους 

μεταφε ρει σε ε να φανταστικο , θαυμαστο  κο σμο, διεγει ρει τη φαντασι α τους, καλλιεργει  

τη συναισθηματικο τητα  τους και ανοι γει νε ους δρο μους στη σκε ψη τους166.  

Γιορτές γενικού περιεχομένου 

Ο Εορτασμο ς για τη Λη ξη του Σχολικου  Έτους σηματοδοτει  το τε λος των μαθημα των και 

την ε ναρξη της καλοκαιρινη ς περιο δου, μιας περιο δου ξεκου ρασης και χαλα ρωσης το σο 

για τους μαθητε ς, ο σο και για τους εκπαιδευτικου ς. Η εκδη λωση αυτη  αποκτα  

βαρυ νουσα σημασι α στις συνειδη σεις των μαθητω ν, καθω ς για πρω τη φορα  το σχολει ο 

ανοι γει τις πο ρτες του, υποδε χεται γονει ς, συγγενει ς, φι λους, εκπροσω πους της τοπικη ς 

αυτοδιοι κησης και περιμε νει το χειροκρο τημα επιβρα βευσης, ο χι μο νο για το 

καλλιτεχνικο  θε αμα που προσφε ρει, αλλα  και για τη συνολικη  προσπα θεια μιας 

                                                           
166 Μπετελχάιμ, Μ. (1995), Η γοητεία των παραμυθιών. Μια ψυχαναλυτική προσέγγιση, Αθήνα: Γλάρος, σσ. 
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ολο κληρης χρονια ς167. Ο κοινο ς σκοπο ς για την παρουσι αση μιας ολοκληρωμε νης 

καλλιτεχνικη ς δημιουργι ας, αλλα  και ο ευχα ριστος χαρακτη ρας της εκδη λωσης, 

δημιουργει  τις κατα λληλες συνθη κες ω στε να βελτιωθου ν οι σχε σεις μεταξυ  των 

μαθητω ν, αλλα  και οι σχε σεις σχολει ου και οικογε νειας. Παρα λληλα, οι μαθητε ς 

αισθα νονται σημαντικα  με λη της κοινο τητας, μαθαι νουν να συνεργα ζονται και να 

λειτουργου ν ως ε να αδια σπαστο συ νολο.  

Στο σημει ο αυτο  θα πρε πει να αναφε ρουμε ο τι στην εκδη λωση λη ξης της σχολικη ς 

χρονια ς συμμετε χουν ο λες οι τα ξεις του σχολει ου. Έτσι, συχνα , το τελικο  αποτε λεσμα 

φαι νεται ασυ νδετο και αποσπασματικο . Η κα θε τα ξη προετοιμα ζει και παρουσια ζει το 

δικο  της δρω μενο, το οποι ο ο μως δεν ε χει καμι α θεματολογικη  η  νοηματικη  συνοχη  με τα 

υπο λοιπα. Για το λο γο αυτο , ιδιαι τερη βαρυ τητα αποκτα  η συνεργασι α των 

εκπαιδευτικω ν των διαφορετικω ν τα ξεων,  ω στε οι εκδηλω σεις αυτε ς να αποκτη σουν 

ενιαι ο χαρακτη ρα, να ακολουθου ν την ι δια στοχοθεσι α και να κινου νται πα νω σε 

συγκεκριμε νους θεματολογικου ς α ξονες. Μο νο με σα απο  τη δημιουργικη  συνεργασι α και 

την ουσιαστικη  επικοινωνι α των εκπαιδευτικω ν, μπορου με να οδηγηθου με σε 

καλαι σθητες εκδηλω σεις με αξιο λογο περιεχο μενο. Παρα λληλα, οι μαθητε ς, 

ακολουθω ντας το προ τυπο των δασκα λων τους, καλλιεργου ν τις συναισθηματικε ς και 

κοινωνικε ς τους δεξιο τητες, μαθαι νουν να συνεργα ζονται και να αξιοποιου ν τις γνω σεις 

και τις ικανο τητες των α λλων168. 

Σε ο τι αφορα  τις εκδηλω σεις που πραγματοποιου νται για τις υπο λοιπες γιορτε ς αυτη ς 

της κατηγορι ας, εκ πρω της ο ψεως θα λε γαμε πως το περιεχο μενο τους δεν φαι νεται να 

παρουσια ζει μεγα λη συνα φεια με το αντικει μενο που μελετα  η παρου σα εργασι α. Παρο λα 

αυτα , ο πως η δη αναφε ρθηκε και στο προηγου μενο κεφα λαιο, ο λες οι ημε ρες αναφορα ς 

μπορου ν να αποκτη σουν κοινωνικη  δια σταση και να λειτουργη σουν ενισχυτικα  στην 

ενδυνα μωση της κοινωνικη ς συνει δησης των μαθητω ν. Έτσι, η εκδη λωση για την 

Παγκο σμια Ημε ρα Διατροφη ς μπορει  να στοχευ ει στην υιοθε τηση υγιεινω ν διατροφικω ν 

συνηθειω ν, αλλα  και στη διερευ νηση των αιτιω ν που οδηγου ν ε να μεγα λο ποσοστο  του 

πλανη τη ζει στο ο ριο της πει νας, η Παγκο σμια Ημε ρα Παιδικου  Βιβλι ου, μπορει  να 

αποτελε σει μια ευκαιρι α για καλλιε ργεια της φιλαναγνωσι ας των μαθητω ν αλλα  και 

                                                           
167 Γραμματάς, Θ. & Τζαμαργιάς, Τ. (2011), ό.π., σ. 339-342 
168 Berry,  Daughtrey  &  Wieder (2009), Collaboration: Closing the EffectiveTeaching Gap, Center for 

Teaching Quality (CTQ), ERIC (17/4/2012) 
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διερευ νησης των αιτιω ν που ακο μα και στις με ρες μας υπα ρχει αξιοσημει ωτο ποσοστο  

αναλφαβητισμου , κ.λ.π. Με σα απο  αυτη  την διττη  προσε γγιση, οι μαθητε ς 

αντιλαμβα νονται τις διαφορετικε ς παραμε τρους του ι διου θε ματος, οξυ νουν την κριτικη  

τους ικανο τητα και ε ρχονται αντιμε τωποι με παγκο σμια ηθικα  διλη μματα. 

Αναλαμβα νουν τις ευθυ νες που τους αναλογου ν, διαμορφω νουν στα σεις και υιοθετου ν 

συμπεριφορε ς με στο χο να συμβα λουν στη δημιουργι α ενο ς καλυ τερου κο σμου, με 

λιγο τερα α λυτα προβλη ματα.  

Στην ι δια λογικη  μπορει  να κινηθει  και η εκδη λωση για τη Διεθνη  Ημε ρα της Μητε ρας. 

Στην εκδη λωση αυτη , πε ρα απο   το ρο λο και την προσφορα  της μητε ρας στο παιδι  και 

την οικογε νεια, παρα λληλα,  μπορει  να διερευνηθει  η θε ση της συ γχρονης γυναι κας-

μητε ρας στην πατριαρχικη  οικογε νεια η  οι δυσκολι ες που ενδε χεται να αντιμετωπι ζει μι α 

μητε ρα ως γονε ας μονογονει κη ς οικογε νειας. Κει μενα ο πως «Τα σταφύλια της οργής» του 

Τζον Στα ινμπεκ, «Και ο Θεός έπλασε τη Μητέρα» του Πα ουλο Κοε λιο, «Ο καυκασιανός 

κύκλος με την κιμωλία» και «Η μάνα» του Μπε ρτολντ Μπρε χτ, κ.α . προσφε ρονται για 

περεται ρω διερευ νηση απο  τους μαθητε ς, για διακειμενικε ς συνθε σεις η  για 

δραματοποιη σεις αποσπασμα των. 

Αφορμη  για την οργα νωση εορταστικω ν εκδηλω σεων στο χω ρο του σχολει ου αποτελει , 

επι σης, η Παγκο σμια Ημε ρα Ποι ησης, η Παγκο σμια Ημε ρα Χορου , η Παγκο σμια Ημε ρα 

Θεα τρου και η Παγκο σμια Ημε ρα Φωτογραφι ας. Η οργα νωση μιας εκδη λωσης με 

απαγγελι ες ποιημα των των παιδιω ν, αλλα  και επω νυμων ποιητω ν, χορευτικω ν και 

θεατρικω ν δρωμε νων, εκθε σεων φωτογραφι ας, ζωγραφικη ς και γλυπτικη ς βοηθου ν 

τους μαθητε ς να ε ρθουν σε επαφη  με τις καλλιτεχνικε ς αξι ες και τα καλλιτεχνικα  

δημιουργη ματα της χω ρας τους, αλλα  και α λλων πολιτισμω ν.  

Οι τε χνες διδα σκουν στα παιδια  να αναγνωρι ζουν τις ποιοτικε ς σχε σεις και διαφορε ς και 

να αντιμετωπι ζουν κριτικα  τις δικε ς τους αντιλη ψεις, αξι ες και παραδοχε ς. Μαθαι νουν να 

κρι νουν, να συγκρι νουν και να ευαισθητοποιου νται ως προς το αισθητικο  αποτε λεσμα 

του τελικου  δημιουργη ματος. Η αξιοποι ηση των διαφορετικω ν μορφω ν τε χνης 

αποδεικνυ εται ισχυρο  εργαλει ο ενδυνα μωσης της κοινωνικη ς συνει δησης, αφου   «η 

εμπλοκή με την καλλιτεχνική διαδικασία αλλά και η αισθητική εμπειρία συναρτώνται με τη 

συνειδητοποίηση της ελευθερίας αλλά και την ταυτόχρονη ανάληψη ευθύνης. Η 

ενασχόληση με την τέχνη διδάσκει στους μαθητές να δρουν όχι καθ’ υπόδειξιν ή επί τη βάσει 
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δεδομένων κανόνων αλλά κρίνοντας τους υπάρχοντες κανόνες, αναθεωρώντας τους, 

μαθαίνοντας να επιλέγουν και να επινοούν»169.  

Γιορτές τοπικού χαρακτήρα  

Όπως λειτουργου ν οι παραδο σεις, τα η θη και τα ε θιμα μιας περιοχη ς στην καλλιε ργεια 

της συλλογικη ς ταυτο τητας , με τον ι διο ακριβω ς τρο πο λειτουργει  και η γνωριμι α με την 

τοπικη  ιστορι α και την ανα δειξη των ιδιαιτεροτη των της τοπικη ς κοινωνι ας, με σα στην 

οποι α οι μαθητε ς ζουν την καθημερινο τητα  τους. Η επεξεργασία πηγών οι οποίες μπορεί 

να βρίσκονται ακόμα και στα συρτάρια του σπιτιού τους, είναι μία μέθοδος μάθησης που 

ενισχύει την αυτενέργεια των μαθητών, τους μετατρέπει σε μικρούς ερευνητές και τους 

εφοδιάζει με απαραίτητες δεξιότητες και ικανότητες που πρέπει να έχουν καλλιεργήσει 

ως αυριανοί πολίτες. Η προετοιμασία ενός σχετικού Θεατροπαιδαγωγικού 

Προγράμματος ή ενός παραστατικού project που θα καταλήξει στην παρουσίαση μιας 

καλλιτεχνικής εκδήλωσης στο σχολείο, μπορεί να περιλαμβάνει τέτοιες ερευνητικές, 

διεπιστημονικές και συνεργατικές εργασίες. Η αξιοποίηση και η επεξεργασία 

διαφορετικών πηγών, η δραματοποίηση λογοτεχνικών κειμένων, η δημιουργία 

διασκευών και διακειμενικών συνθέσεων μπορούν να οδηγήσουν σε εκδηλώσεις με 

μεγάλο ενδιαφέρον, όπου το τοπικό συνομιλεί με το εθνικό και το διεθνές. Με τον τρόπο 

αυτό, οι μαθητές αποκτούν ικανότητες κρίσης, σύγκρισης, ανάλυσης και ταξινόμησης 

των πληροφοριών, ενώ ταυτόχρονα, μέσω της συναισθηματικής εμπλοκής τους με τα 

τοπικά ιστορικά γεγονότα και τις τοπικές αφηγήσεις, ενισχύεται το αίσθημα του ανήκειν 

στην κοινότητα170.  

Ειδικά σε ότι αφορά τους μαθητές που ζουν σε επαρχίες, οι εκδηλώσεις αυτές μπορούν 

να πραγματοποιηθούν σε χώρους εκτός σχολείου, που σχετίζονται με τα συγκεκριμένα 

εορταστικά γεγονότα και παρουσιάζουν αρχαιολογικό και ιστορικό ενδιαφέρον. Χωρίς, 

βέβαια, να αποκλείεται τέτοιοι χώροι να υπάρχουν και στις μεγάλες πόλεις της χώρας. Η 

επαφή με τα καλλιτεχνικά, αρχιτεκτονικά, επιστημονικά έργα του παρελθόντος του κάθε 

τόπου δίνει την ευκαιρία στους μαθητές να αντιληφθούν τον τρόπο που ξετυλίγεται το 

                                                           
169 Βάος, Α. & Μουρίκη, Α. (2008), Η εικαστική παιδεία ως τόπος στοχασμού και συγκρότησης κοινωνικής 

συνείδησης, στο Στ. Μπαλιάς [επιμ.] Ενεργός Πολίτης και Εκπαίδευση, Αθήνα: Παπαζήση, σ.63 
170 Κυπριανός, Π. (2008), Αυτενέργεια στη σχολική τάξη και ενεργός πολίτης, στο. Σ. Μπαλιάς [επιμ.] 

Ενεργός Πολίτης και Εκπαίδευση, Αθήνα: Παπαζήση, σσ. 192-193 
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νήμα της ιστορίας και του πολιτισμού, ενώ παράλληλα προσδίδει στην ιστορική εμπειρία 

έναν κοινωνικό χαρακτήρα, καθιστώντας την περισσότερο άμεση και ζωντανή171. 

Ξεχωριστή μνεία θα πρέπει να γίνει για την επέτειο της Εργατικής Πρωτομαγιάς, ημέρα 

ορόσημο για τους αγώνες της εργατικής τάξης. Ο έντονος κοινωνικός και λαϊκός 

χαρακτήρας της συγκεκριμένης επετείου αλλά και το πλούσιο λογοτεχνικό υλικό που 

προσφέρει («Μέρα Μαγιού που μίσεψες» και ο «Επιτάφιος» του Γιάννη Ρίτσου, «Μοιρολόι 

για ένα νεκρό» του Τάσου Λειβαδίτη, «Εμείς οι εργάτες» του Κωστή Παλαμά, «Ο 

μεταξοσκώληκας» του Μίλος Ματσόουρεκ σε μετάφραση Σπύρου Τσακνιά, κ.ά.) μπορεί 

να οδηγήσει στην ευαισθητοποίηση και η ενημέρωση των μαθητών για την διεκδίκηση 

εργασιακών δικαιωμάτων και ευνοϊκότερων συνθηκών εργασίας. Η οργάνωση ενός 

θεατρικού δρωμένου ή μίας έκθεσης φωτογραφίας, το ανέβασμα μιας θεατρικής 

παράστασης, η απαγγελία ποιημάτων, η προβολή ντοκιμαντέρ, η ανάγνωση 

λογοτεχνικών αποσπασμάτων, μπορούν να συμβάλουν στην επίτευξη του παραπάνω 

στόχου. 

4.2. Το περιεχόμενο των εκδηλώσεων 

Ο εκπαιδευτικός που αναλαμβάνει την οργάνωση μιας πολιτιστικής εκδήλωσης στο 

σχολείο, πέρα από την αποσαφήνιση των παιδαγωγικών μηνυμάτων, τη θέση 

συγκεκριμένων στόχων και τη διερεύνηση των διαφορετικών κοινωνικών, πολιτικών, 

οικονομικών και ιστορικών παραμέτρων της εκάστοτε εορταστικής επετείου, καλείται, 

σε συνεργασία με τους μαθητές του, να επιλέξει το κατάλληλο περιεχόμενο, μέσα από μια 

ευρεία ποικιλία διαθέσιμων κειμένων. Λαμβάνοντας υπόψη του τη δυναμική της ομάδας 

του, τους αρχικούς του στόχους και την προσληπτική ικανότητα του κοινού στο οποίο 

απευθύνεται η εκδήλωση, ο εκπαιδευτικός αποφασίζει αν θα αξιοποιήσει το θεατρικό 

έργο ενός επώνυμου συγγραφέα, αν θα αναθέσει στους μαθητές να συνθέσουν ένα νέο 

δραματικό κείμενο, αν θα προχωρήσει σε δραματοποίηση ενός μη δραματικού κειμένου, 

σε μία διασκευή ή σε μία διακειμενική σύνθεση με στόχο την ενδυνάμωση της κοινωνικής 

τους συνείδησης, την ανάπτυξη των κοινωνικών και οργανωτικών τους δεξιοτήτων, την 

πνευματική και καλλιτεχνική τους καλλιέργεια.  

                                                           
171 Λεοντσίνης, Γ. Ν. & Ρεπούση, Μ. (2001), Η τοπική ιστορία ως πεδίο σπουδής στο πλαίσιο της σχολικής 

παιδείας, Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων – Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, Αθήνα: Οργανισμός 

Εκδόσεων Διδακτικών Βιβλίων, σσ. 11-25. 
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Προκειμένου οι εορταστικές εκδηλώσεις στο σχολείο να εκπληρώνουν τους 

παιδαγωγικούς, τους καλλιτεχνικούς και τους κοινωνικούς τους στόχους και ταυτόχρονα 

να λειτουργούν ως το όχημα με το οποίο οι μαθητές θα μετατραπούν σε ενεργούς πολίτες, 

με ισχυρή βούληση και ενεργοποιημένη κοινωνική συνείδηση, ο εκπαιδευτικός δεν θα 

πρέπει να εγκλωβιστεί σε παρωχημένα κείμενα που δεν έχουν καμία συνάφεια με το 

σήμερα και προβάλλουν ήθη και αξίες άλλων εποχών, μόνο και μόνο επειδή είναι 

«δοκιμασμένα». Αντίθετα, οφείλει να επιλέξει ή να δημιουργήσει εκ νέου ένα κείμενο με 

υψηλή αισθητική ποιότητα και καλλιτεχνική αξία, με κατανοητή γλώσσα, συναρπαστική 

υπόθεση, έντονη σκηνική εικονοποιία, συγκρούσεις, παύσεις, έντονες καταστάσεις, 

γρήγορο ρυθμό και χιούμορ, το οποίο εντάσσεται στον κύκλο ενδιαφερόντων των 

μαθητών172, εξυπηρετεί τους στόχους της σύγχρονης εκπαίδευσης και είναι ικανό να 

αποτελέσει έναυσμα για κοινωνική ευαισθητοποίηση και δράση.   

Δραματικά  κείμενα επώνυμων συγγραφέων  

Το δραματικό κείμενο είναι ένα είδος λογοτεχνικής δημιουργίας με συγκεκριμένα 

ειδολογικά χαρακτηριστικά. Εμπεριέχει το στοιχείο της «θεατρικότητας», δηλαδή τη 

δυνατότητα να παρασταθεί σκηνικά μπροστά σε ένα κοινό θεατών, και όχι απλώς να 

αναγνωσθεί από ένα κοινό αναγνωστών, όπως όλα τα άλλα είδη λογοτεχνικών 

κειμένων173. Η βιβλιογραφία δραματικών κειμένων που απευθύνονται σε ανήλικο κοινό 

είναι πλούσια και παρέχει τη δυνατότητα στον εκπαιδευτικό να επιλέξει, μέσα από μία 

ευρεία ποικιλία θεμάτων, το ιδανικότερο κείμενο για την εκάστοτε περίπτωση. 

Ξεκινώντας από την αρχαιοελληνική γραμματεία, το λαϊκό πολιτισμό και τη σύγχρονη 

πραγματικότητα, τα δραματικά κείμενα επώνυμων συγγραφέων μπορούν να 

αποτελέσουν μία ασφαλή επιλογή για τον εκπαιδευτικό, καθώς μπορούν να 

αξιοποιηθούν ως έχουν, ύστερα από ελάχιστες τροποποιήσεις και προσαρμογές 

(πολλαπλασιασμός ρόλων, προσθήκη αφηγητή, περικοπή μακροσκελών σκηνών, κ.ά.)174. 

Οι συγγραφείς δραματικών κειμένων για ανήλικους θεατές συγγράφουν θεατρικά έργα 

έχοντας στο μυαλό τους μια πολύ συγκεκριμένη εικόνα για το παιδί-αποδέκτη, για τον 

«εγγεγραμμένο» ανήλικο θεατή. Έτσι, συχνά, ο ανήλικος θεατής αντιμετωπίζεται ως ένας 

«αιώνιος άνηβος», ο οποίος πρέπει «προστατευτεί» από τον σκληρό κόσμο των ενηλίκων. 

Η επιλογή του εκπαιδευτικού, λοιπόν, θα πρέπει να γίνεται με προσοχή, καθώς τα 

                                                           
172 Γραμματάς, Θ. (2007), ό.π., σσ. 33-35 
173 Γραμματάς, Θ. (1999), ό.π., σ.99 
174 Γραμματάς, Θ. (2007), ό.π., σ. 37 
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δραματικά κείμενα τα οποία ωραιοποιούν την πραγματικότητα και χαρακτηρίζονται από 

έντονο διδακτισμό δεν επιτρέπουν στους μαθητές να έρθουν αντιμέτωποι με τα 

σύγχρονα κοινωνικά, οικονομικά, οικολογικά ζητήματα, αλλά ούτε και να συμμετέχουν 

στα σκηνικά διαδραματιζόμενα175. Έργα όπως το «Αυτός που λέει ναι και αυτός που λέει 

όχι» του Μπέρτολτ Μπρεχτ, «Ο Πεταλουδόσαυρος» του Ευγένιου Τριβιζά, «Η 

Ντενεκεδούπολη» της Ευγενίας Φακίνου, «Ματίας ο πρώτος» της Άλκης Ζέη,  «Το αγόρι με 

τη βαλίτσα» του Μάικ Κένι, «Ο Μορμόλης» του Ράινερ Χάχφελντ, κ.ά., παρουσιάζουν 

ενδιαφέροντα στοιχεία τα οποία μπορούν να αξιοποιηθούν από τον εκπαιδευτικό, ώστε 

οι μαθητές να μην παραμένουν παθητικοί αποδέκτες του θεάματος, αλλά να 

ενεργοποιούνται και να αμβλύνουν τον τρόπο σκέψης τους.  

 

Διασκευές θεατρικών έργων 

Η διασκευή ενός θεατρικού έργου είναι η παραγωγή ενός νέου κειμένου με καλλιτεχνική 

αυταξία, το οποίο έχει προέλθει από τον μετασχηματισμό ενός προγενέστερου 

λογοτεχνικού έργου176. Ο συγγραφέας που αναλαμβάνει να διασκευάσει ένα θεατρικό 

έργο που αρχικά απευθυνόταν σε ενήλικους θεατές, ώστε αυτό να μπορεί να παρασταθεί 

μπροστά σε ένα νεανικό κοινό, διατηρεί αναλλοίωτα τα δομικά και μορφολογικά 

χαρακτηριστικά του πρωτότυπου έργου, όπως για παράδειγμα ο μύθος, η δράση, η 

πλοκή, οι δραματικές καταστάσεις και επιλέγει συνειδητά να τροποποιήσει τα στοιχεία 

αυτά που δεν ανταποκρίνονται στις προσληπτικές δυνατότητες και προσδοκίες του νέου 

του κοινού, αντικαθιστώντας μορφολογικά δεδομένα, αποκρύπτωντας συγκεκριμένες 

φράσεις, λέξεις και εικόνες και μετακινώντας, προσθέτοντας ή παραλείποντας σκηνές 

και δεδομένα177.  

Πολλά αρχαιοελληνικά δράματα, αλλά και έργα του νεότερου παγκόσμιου θεάτρου έχουν 

διασκευαστεί, με περισσότερη ή λιγότερη επιτυχία, και έχουν ενταχθεί στο δραματολόγιο 

για ανήλικους θεατές. Όπως είναι φανερό, οι διασκευές λειτουργούν διαμεσολαβητικά 

ανάμεσα στα κλασικά κείμενα και στους ανήλικους θεατές, καθώς η απόδοση του 

αρχικού κειμένου γίνεται με τρόπο τέτοιο ώστε να είναι περισσότερο κατανοητό και 

                                                           
175 Γραμματάς, Θ. (2009), ό.π., σσ. 367-374 
176 Γραμματά, Θ. (2006), Δραματουργικές τεχνικές και κώδικες του θεάτρου σε διασκευές κλασικών έργων για 

ανήλικους θεατές, στο Γραμματάς, Θ. [επιμ.] Διασκευές έργων του Σαίξπηρ για παιδιά και νέους. Θέατρο – 

Λογοτεχνία, Αθήνα: Ι.Μ. Παναγιωτόπουλου, σ. 16 
177 Γραμματάς, Θ. (2013), Διασκευή Θεατρικού Έργου, στο Γραμματάς, Θ. [επιμ.], ό.π., σσ. 16-22 
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προσιτό στο ανήλικο κοινό, το οποίο διαφορετικά θα αδυνατούσε να το 

παρακολουθήσει. Έτσι, οι ανήλικοι θεατές έρχονται σε επαφή με τα καλλιτεχνικά 

αριστουργήματα του ελληνικού και του παγκόσμιου θεάτρου και αποκτούν ουσιαστική 

παιδεία και αισθητική καλλιέργεια178.  

Ο εκπαιδευτικός έχει τη δυνατότητα να επιλέξει ανάμεσα σε μία πληθώρα διασκευών για 

ανήλικο κοινό, όπως για παράδειγμα η «Λυσιστράτη» του Αριστοφάνη σε διασκευή της 

Στελλας Ζόμπολα, η «Ειρήνη» του Αριστοφάνη σε διασκευή της Σοφίας Ζαραμπούκα, η 

«Τρικυμία» του Ουίλιαμ Σαίξπηρ σε διασκευή της Βίλης Σωτηροπούλου, «Ο κύκλος με την 

κιμωλία» του Μπέρτολντ Μπρεχτ σε διασκευή του Γιάννη Καλατζόπουλου, κ.ά., αλλά και 

να προχωρήσει στη συγγραφή μιας δικής του διασκευής, αξιοποιώντας τη δυναμική της 

ομάδας του, διεγείροντας τη φαντασία και το ενδιαφέρον τόσο των θεατών, όσο και των 

μικρών ηθοποιών.  

 

Δραματοποιήσεις  

Ως δραματοποίηση θεωρούμε τη μεταγραφή ενός μη δραματικού κειμένου 

(αφηγηματικού ή άλλου κειμένου) σε δραματικό, με τρόπο τέτοιο ώστε αυτό να μπορέσει 

να παρασταθεί σκηνικά179. Η δραματοποίηση αποτελεί ένα ενδιάμεσο στάδιο ανάμεσα 

στο θεατρικό παιχνίδι και τη θεατρική παράσταση, καθώς αφενός διαθέτει έναν 

παιγνιώδη χαρακτήρα, αξιοποιεί τον αυθορμητισμό και τον αυτοσχεδιασμό και 

αφετέρου στηρίζεται σε μία συγκεκριμένη υπόθεση με δρώντες και χαρακτήρες, 

περιορίζοντας, έτσι, το στοιχείο του «απροόπτου»180. Οι μαθητές, με την καθοδήγηση του 

εκπαιδευτικού, αξιοποιούν τις τεχνικές του δράματος (διάλογος, δράση κ.τ.λ.) και του 

θεάτρου (ρόλος, κίνηση, χώρος, κ.ά.) και οδηγούνται στη θεατρική απόδοση ενός 

παραμυθιού, ενός μυθιστορήματος, ενός ποιήματος, αλλά και αποσπασμάτων της 

διδακτέας ύλης. Μέσα από ένα εργαστήριο γραφής στο οποίο μπορεί να συμμετέχει όλη 

η τάξη, μπορούμε να καταλήξουμε σε ένα ολοκληρωμένο δραματικό κείμενο, το οποίο 

ύστερα από κατάλληλη προετοιμασία και αρκετές πρόβες, μπορεί να παρασταθεί 

σκηνικά στο πλαίσιο μιας πολιτιστικής εκδήλωσης στο σχολείο181.  

                                                           
178 Γραμματάς, Θ. (2007), ό.π., σ. 38 
179 Γραμματάς, Θ. (2001), ό.π., σσ. 46-47 
180 Γραμματάς, Θ. (2007), ό.π., σ. 40 
181 Γραμματάς, Θ. (2014), ό.π., σ. 579 
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Ο εκπαιδευτικός, αξιοποιώντας τις αρχές της διαθεματικής και μαθητοκεντρικής 

διδασκαλίας, εμπλέκει βιωματικά τους μαθητές στη γνώση, ανανεώνει τις εκπαιδευτικές 

του μεθόδους, ενισχύει τη συμμετοχικότητα και εξασφαλίζει την κοινωνικοποίηση των 

μαθητών του182. Πέρα, όμως, από την παιδαγωγική της αξία, η δραματοποίηση 

προσφέρει την ευκαιρία στους μαθητές να έλθουν σε επαφή με λογοτεχνικά κείμενα 

υψηλής καλλιτεχνικής αξίας, να συσχετίσουν τα ήθη και τα έθιμα του κειμένου με την 

εποχή συγγραφής του, να επεξεργαστούν τις σχέσεις που αναπτύσσονται ανάμεσα στους 

ήρωες, να εντοπίσουν τα στοιχεία των διαφορετικών χαρακτήρων των έργων, να 

δοκιμάσουν και να παρατηρήσουν την προσωπική δράση των άλλων και να 

αξιολογήσουν τη συμπεριφορά των ρόλων και τις συνέπειές τους183. Με τον τρόπο αυτό, 

οι μαθητές αποκτούν δημιουργική και συνδυαστική σκέψη και ενισχύουν την 

ενσυναισθητική τους ικανότητα.  

 

Διακειμενικές συνθέσεις  

Η διακειμενική σύνθεση αποτελεί μία σύγχρονη μορφή δραματικού κειμένου το οποίο 

έχει άμεσες αναφορές, τόσο σε άξονα βάθους (περιεχόμενο) όσο και σε άξονα επιφάνειας 

(μορφή), σε παλιότερα έργα και μύθους. Πρόκειται για τη δημιουργική ένωση στοιχείων 

από διαφορετικά είδη, εποχές και συγγραφείς184. Η διακειμενική σύνθεση δεν αποτελεί 

μια διαδικασία μίμησης, αλλά γόνιμη αφομοίωση στοιχείων προγενέστερων κειμένων. 

Έργα της παγκόσμιας λογοτεχνίας και δραματουργίας, αλλά και αρχαίοι μύθοι, 

αποτελούν πηγή έμπνευσης για πολλούς Έλληνες και ξένους συγγραφείς που δε 

διστάζουν να μεταποιήσουν τις ιστορίες του παρελθόντος, εντάσσοντάς τες στη δική 

τους κοινωνικό-πολιτική πραγματικότητα. Αυτός ο δυναμικός διάλογος που 

αναπτύσσεται ανάμεσα στο «τώρα» και στο «τότε», στο «εδώ» και στο «εκεί», δημιουργεί 

τις συνθήκες για την παραγωγή νέων έργων, τα οποία αν και φέρουν κάτι από την αίγλη 

των προγόνων τους, ταυτόχρονα αποτελούν πρωτότυπες δημιουργίες με αυτόνομη 

καλλιτεχνική υπόσταση.  

Τέτοιες διακειμενικές συνθέσεις που απευθύνονται σε κοινό ανήλικων θεατών έχουν 

επιχειρήσει πολλοί σκηνοθέτες και συγγραφείς όπως για παράδειγμα η Ξένια 

Καλογεροπούλου με τον «Οδυσσεβάχ», ο Δημήτρης Ποταμίτης με τις «Ιστορίες του 

                                                           
182 Παπαδόπουλος, Σ. (2010), ό.π., σ. 122 
183 Παπαδόπουλος, Σ. (2010), ό.π., σ. 121 
184 Γραμματάς, Θ. (2007), ό.π., σ. 42 
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Παππού Αριστοφάνη» του Δημήτρη Ποταμίτη, ο Γιάννης Καλατζόπουλος με το 

«Ρωμαίος+Ιουλιέτα (σαν το σκύλο με τη γάτα)», η Στέλλα Μιχαηλίδου με το «Περπατώ εις 

το δάσος», κ.ά. Ο εκπαιδευτικός που θα αναλάβει την προετοιμασία μιας πολιτιστικής 

εκδήλωσης στο σχολείο μπορεί να δοκιμάσει μία τέτοια σύνθεση, διασκευάζοντας σκηνές 

από θεατρικά έργα ή δραματοποιώντας λογοτεχνικά κείμενα. Ο ρόλος του είναι ιδιαίτερα 

σημαντικός, καθώς οφείλει να καθοδηγήσει την ομάδα του, να βοηθήσει και να επέμβει 

όπου κρίνεται απαραίτητο, έτσι ώστε τα «δανεικά» στοιχεία να μην φαίνονται ασύνδετα 

μεταξύ τους, αλλά, αντίθετα, να δημιουργηθεί ένα νέο δραματικό κείμενο με ενότητα και 

λογική συνοχή185. 

Ξεκινώντας από την επιλογή του θέματος, ο εκπαιδευτικός καλείται να προσδιορίσει 

επακριβώς την οπτική κάτω από την οποία θα προσεγγίσει το ιστορικό, θρησκευτικό ή 

κοινωνικό γεγονός της εκδήλωσης. Δίνοντας έναν συγκεκριμένο τίτλο, που δεν επιτρέπει 

τους πλατειασμούς και τις γενικεύεις και αναζητώντας υλικό από λογοτεχνικά κείμενα, 

θεατρικά έργα, προσωπικές μαρτυρίες, δημοσιογραφικά αλλά και επιστημονικά κείμενα, 

σε συνεργασία με τους μαθητές του, επιλέγει συγκεκριμένα αποσπάσματα, δημιουργεί 

τις βασικές ενότητες και το σενάριο και ορίζει τους διαφορετικούς ρόλους186.  

Όπως φαίνεται, η διακειμενική σύνθεση φαίνεται ιδανική επιλογή για τον εκπαιδευτικό, 

καθώς καλύπτει πλήρως τους παιδαγωγικούς και καλλιτεχνικούς στόχους των 

σύγχρονων πολιτιστικών εκδηλώσεων στο σχολείο. Ο διαχρονικός διάλογος ανάμεσα σε 

διαφορετικούς πολιτισμούς και εποχές μπορεί να αναδείξει, να εμπλουτίσει και να 

εκσυγχρονίσει το μήνυμα των θρησκευτικών, εθνικών και άλλων επετείων, έτσι ώστε το 

τελικό θέαμα να ανταποκρίνεται στα ενδιαφέροντα και στις ανάγκες των 

συμμετεχόντων, αλλά και των θεατών. Οι μαθητές έρχονται σε επαφή με κορυφαία 

λογοτεχνικά κείμενα, συνειδητοποιούν τα μηνύματα και τις αξίες τους, ενώ παράλληλα 

αναπτύσσουν τη φαντασία και τη δημιουργικότητα τους187.  

 

 

                                                           
185 Γραμματάς, Θ. (2007), ό.π., σ.46 
186 Γραμματάς, Θ. (2013), Διακειμενική σύνθεση, στο Θ. Γραμματάς [επιμ.], ό.π., σσ. 8-14 
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Επίλογος 

 

Η εκπαίδευση ξεκινά με ορίζοντά τον άνθρωπο και την κοινωνία. Δεν είναι δυνατόν να 

έχουμε μία εκπαίδευση αποκομμένη από τη σύγχρονη πραγματικότητα, που δεν 

αφουγκράζεται το παρόν και δεν επιδιώκει να ανταπεξέλθει στις ανάγκες και τις 

αναζητήσεις των ανθρώπων. Το σχολείο, ως φορέας κοινωνικοποίησης και  αγωγής, 

λειτουργεί αφενός ως παράγοντας αναπαραγωγής της κοινωνίας και αφετέρου ως δομή 

ικανή να διαμορφώνει προσωπικότητες έτοιμες να λάβουν αποφάσεις, να αναλάβουν 

ευθύνες, να λειτουργήσουν συλλογικά για την επίτευξη κοινών στόχων, να 

συνδιαλέγονται και να επιχειρηματολογούν, να αναδιαμορφώνουν και να 

μετασχηματίζουν τις κοινωνικές δομές που υπολειτουργούν.  

Τα σύγχρονα δεδομένα, πέρα από την ανάγκη για συνύπαρξη με τους άλλους ανθρώπους, 

μας φέρνουν μπροστά στον επαναπροσδιορισμό σκέψεων, στάσεων και αντιλήψεων. 

Κάθε άνθρωπος, με την ξεχωριστή του ταυτότητα και τη διαφορετική του αντίληψη για 

τον κόσμο, αποτελεί μέρος ενός ευρύτερου συνόλου, το οποίο πρέπει να πάψει να 

αντιμετωπίζει ανταγωνιστικά. Αντίθετα, θα πρέπει να μάθει να αξιοποιεί αυτή τη 

διαφορετικότητα, ώστε να εξασφαλίζεται η αρμονική συμπόρευση και η συλλογική 

πρόοδος.  

Υπό το πρίσμα της βιωματικής, παιδοκεντρικής εκπαίδευσης, αλλά και της 

διαπολιτισμικής αγωγής, οι πολιτιστικές εκδηλώσεις στο ελληνικό σχολείο 

αποδεικνύονται το καταλληλότερο μέσο προκειμένου να επιτευχθούν οι  γενικοί της 

σκοποί. Η αξιοποίηση του θεάτρου και των άλλων τεχνών, η πολυποίκιλη θεματολογία, 

η ομαδοσυνεργατική εργασία και η ανάληψη καθηκόντων και πρωτοβουλιών, μπορεί να 

ενδυναμώσει την κοινωνική συνείδηση των μαθητών και να τους ευαισθητοποιήσει 

σχετικά με τα σημαντικά κοινωνικά, πολιτικά, οικονομικά, πολιτιστικά ζητήματα της 

επικαιρότητας.  

Ωστόσο, η χρήση των πολιτιστικών εκδηλώσεων ως εργαλείο κοινωνικής και πολιτικής 

διαπαιδαγώγησης αποτελεί πραγματική πρόκληση για τους εκπαιδευτικούς του 

σύγχρονου Δημοτικού Σχολείου. Ο περιορισμένος χρόνος που διαθέτουν, η ελλιπής 

εκπαίδευση και επιμόρφωση, οι ελάχιστες ελευθερίες και πρωτοβουλίες που δίνονται σε 

εκπαιδευτικούς και μαθητές, η προσκόλληση σε παρωχημένες εκπαιδευτικές μεθόδους 

και η «σιγουριά» των παραστάσεων προηγούμενων ετών, οδηγεί τους εκπαιδευτικούς 
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στο να μη δίνουν την απαιτούμενη βαρύτητα στην προετοιμασία των σχολικών γιορτών, 

οι οποίες συχνά αντιμετωπίζονται επιπόλαια και διεκπεραιωτικά και στερούνται 

καλλιτεχνικής και παιδαγωγικής αξίας.  

Φυσικά, ακόμα και αν οι εκδηλώσεις στο σχολείο αποτελέσουν προϊόντα πραγματικού 

πολιτισμού, δεν μπορούμε σε καμία περίπτωση να είμαστε βέβαιοι πως θα εξασφαλίσουν 

την ενδυνάμωση της κοινωνικής συνείδησης των μαθητών. Η κοινωνική ευθύνη, η 

προσφορά, η συνεργασία, η αλληλεγγύη, η υπέρβαση του ατομικισμού και ο 

δημοκρατικός τρόπος σκέψης δεν αποτελούν συγκεκριμένα γνωστικά αντικείμενα που 

μπορούν να διδαχθούν σε μερικές διδακτικές ώρες. Αντίθετα, πρόκειται για έναν νέο 

τρόπο ζωής, ο οποίος πρώτα από όλα θα πρέπει να έχει υιοθετηθεί από τους ίδιους τους 

εκπαιδευτικούς και να διαπερνά όλες τις δραστηριότητες που λαμβάνουν χώρα στο 

σχολείο.  

Η παρούσα εργασία  καταπιάνεται με τη  μελέτη  βιβλιογραφικών πηγών και βεβαιώνει 

την περιορισμένη έκταση επιστημονικών μελετών σχετικών με το υπό διαπραγμάτευση 

θέμα. Δίνει μια γενική εικόνα και εκτίμηση και προτείνει το συγκερασμό τέχνης και 

κοινωνικής ευαισθητοποίησης, δίνοντας στην εκπαίδευση ευκαιρίες για θετικότερα 

αποτελέσματα στη διαμόρφωση ενεργών πολιτών με κριτική ικανότητα και ελεύθερη 

βούληση. Ελπίζουμε να αποτελέσει την αφετηρία για περεταίρω διερεύνηση με 

εφαρμογή στη σχολική τάξη, όπου τα αποτελέσματα μιας τέτοιας παρέμβασης θα ήταν 

απτά και μετρήσιμα.  
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